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„Dorim ca tineretul, copiii să trăiască în liniște, să trăiască fără grija că vor cădea victime armelor 
atomice! In numele vieții, în numele tinerelor generații, al generațiilor viitoare ne-am ridicat cu hotărîrela 

lupta pentru dezarmare și pentru pace". NICOLAE CEAUSESCU«

PACEA Șl VIITORUL
TINERELOR GENERAȚII

Prof. univ. dr. ANETA SPORNIC 
ministrul educației și invățămîntului

de azi și de mîine au dreptul la viață, la aspirația spre^ 
bu rastare și progres. Acest drept le este amenințat de pericolul unui 
nou război pustiitor. Imensul arsenal de arme pentru distrugere in 
masă, acumulat în lume, mai ales în Europa, aberanta cursă a înarmă
rilor creează un pericoi fără precedent, care amenință pacea întregii 
lumi. In scopul înlăturării acestui pericol, trebuie să se unească glasul 
și efortul tuturor popoarelor lumii, pentru a determina conducerile sta
telor să abordeze o politică nouă, constructivă, străbătută de o înaltă 
răspundere față de destinul omenirii și pacea mondială, pentru dezar
mare și colaborare internațională care să asigure liniștea, munca pașnică, 
viața, libertatea și independența popoarelor, deci și a poporului nostru. 

Sintem mindri de faptul că, prin noua sa inițiativă, ca și prin întrea
ga sa activitate revoluționară, menite să contribuie la înfăptuirea dezar
mării generale și la menținerea păcii întregii lumi, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului nostru, strălucită personali
tate a vieții internaționale contemporane, sporește nemăsurat prestigiul 
României socialiste în lume, contribuția poporului nostru la făurirea 
unei noi ordini economice internaționale, a prieteniei și colaborării paș
nice intre toate națiunile.

Sint cunoscute inițiativele promovate cu consecvență de statul nostru 
pe arena internațională, în cadrul Organizației Națiunilor Unite și al or
ganismelor sale, menite să contribuie la soluționarea marilor probleme 
ale omenirii, precum și acțiunile întreprinse pentru a se asigura tinere
tului din toate țările cele mai bune condiții de dezvoltare și de afir
mare in viața politică, socială, economică și culturală.
^^^>■■11111 — a spus recent secretarul general al partidului nostru 
iiînRirrtwea rostită la marea adunare populară din municipiul Bistri
ța — ca tineretul, copiii să trăiască în liniște, să trăiască fără grija că 
vor cădea victime armelor atomice ț In numele vieții, în numele tine
relor generații, al generațiilor viitoare ne-am ridicat cu hotărîre la lupta 
pentru dezarmare și pentru pace".

Cadrele didactice, oamenii școlii din țara noastră, a căror inaltă răs
pundere și nobilă misiune constă în pregătirea tineretului patriei pen
tru muncă și viață constructivă, care își dedică priceperea, efortul și țe
lurile activității lor spre a asigura dezvoltarea tineretului, viitorul de 
nădejde al națiunii noastre, răspund cu glas hotărit și unanim la Apelul 
pentru dezarmare și pace al Frontului Democrației și Unității Socialiste, 
la noile și strălucitele inițiative privind asigurarea păcii in lume ale to
varășului Nicolae Ceaușescu, cu convingerea că înlăturarea definitivă a 
pericolului distrugerilor nucleare ale războaielor va deschide mult mai 
larg drumul tinerilor, al întregii omeniri spre cultură și progres.

Ceea ce se înfăptuiește in prezent pentru continua dotare a arsena
lelor militare nu numai că sporește grava amenințare care stăruie asu
pra intregii omeniri contemporane, dar și împiedică dezvoltarea și rea
lizarea aspirațiilor spre progres ale popoarelor și, în primul rind, ale ti
neretului. Este un fapt cunoscut — spre exemplu — că un program de 
lichidare a analfabetismului, care cuprinde peste 700 000 000 de oameni 
din zilele noastre și căruia îi cad victime anual alte citeva sute de mi
lioane de tineri, ar putea fi realizat cu 1,2 miliarde dolari, ceea ce ar 
reprezenta o modestă parte din cele peste 500 miliarde dolari care se 
cheltuiesc în prezent pentru bugetele militare, și doar 0,15-0,20 la sută 
din reducerea cu 10-15 la sută a bugetelor militare, așa cum se propune 
în Apelul pentru dezarmare și pace al Frontului Democrației și Unității 
Socialiste din țara noastră.

Folosirea resurselor de care dispune omenirea și a cuceririlor mo
derne ale științei exclusiv in scopul progresului și al civilizației ar des
chide larg drumul întregului tineret pentru formare și dezvoltare.

Slujitorii școlii, ca șl întregul nostru popor, manifestă cu hotărîre 
satisfacția deplină față de noua inițiativă de pace a secretarului general 

a al partidului nostru, dorința și angajarea lor neabătută de a face totul 
* pentru a se asigura pacea lumii, condițiile necesare dezvoltării și pre-

• gătirii tineretului pentru un viitor al muncii, al vieții și al păcii.
„Comuniștii, toți cei ce muncesc pe tărîmul învățămintuiui — ro

mâni, maghiari, germani și de alte naționalități — se spune in telegrama 
Ministerului Educației și Invățămîntului adresată C.C. al P.C.R., secreta
rului general al partidului, își reafirmă, și de această dată, voința și an
gajamentul lor de a face totul pentru a îndeplini. în mod exemplar, sar
cinile puse de conducerea partidului în fața școlii, ridicind activitatea 
acesteia pe noi trepte calitative de pregătire profesională și politico-idco- 
logică a generațiilor tinere, de educare a lor, de la cea mai fragedă 
vîrstă, în spiritul mărețelor idealuri de progres, de pace și colaborare 
intre popoare, idealuri pe care dumneavoastră le promovați cu atita 
consecvență și fermitate revoluționară".

Cu convingerea că pacea, munca plină de entuziasm și independența 
patriei reprezintă cea mai înaltă lecție pe care o predăm copiilor noș
tri, vom acționa cu întreaga noastră energie pentru ca faptele noastre 
de muncă să se ridice continuu la nivelul cerințelor partidului, ale con
strucției noastre socialiste, vom sprijini, prin întreaga noastră activitate, 
politica de pace șl prietenie a partidului și statului nostru.

Florile recunoștinței și ale dragostei fierbinți

Vom face totul pentru afirmarea 
păcii în întreaga lume!

Nevoia fierbinte de fapte
în școală, copiii fac cunoștință. întîia 

oară, in mod organizat și științific, cu 
lumea; aici încearcă să afle răspunsuri 
clare despre lume, sâ-și lumineze în- 
tîmplări și întrebări, să pătrundă din
colo de universul îngust și fragil al 
începutului cunoașterii. Școala devine, 
astfel, prima lecție despre adevăr. Iar 
adevărul fundamental pe care îl trans
mite școala este adevărul despre patrie 
și patriotism, despre construcția socia
lismului șl pace. Șpațiul instructiv-

VIRGINIA MĂRGĂRIT 
educatoare, Grădinița Corbșorl, 

comuna Corbi, 
județul Argeș

bunul cel mal de preț pe care îl pu
tem asigura copiilor pe care îl instruim

ROSE POTORADI 
învățătoare, Școala nr. 8 din Sibiu

(Continuare In pag. a 12-a)

Prin învățătură și muncă 
pentru pace

Cadrele didactice și elevii Liceului 
de matematică-fizică „Alexandru Mo- 
ghioroș" din Oradea au dat glas, într-o 
mare adunare de pace, voinței lor

(Continuare in pag. a 12-a)

Bunul cel mai de preț
Apelul Frontului Democrației și Uni

tății Socialiste, inițiativa de pace și 
colaborare umanistă a președintelui 
Republicii Socialiste România, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, găsește ÎTi su
fletele noastre, ale învățătorilor, cea 
mai însuflețită adeziune. Sintem con- 
știenți că misiunea noastră, una din
tre cele mai nobile și mai delicate de 
pe acest pămint — răsădirea în sufle
tele copiilor noștri a celor mai înalte 
cunoștințe și aspirații de îmbunătățire 
a vieții pe planetă — nu se poate reali
za decît în atmosfera păcii. Pacea este

Prof. KOVACS LAJOS 
directorul Liceului de matematică-fizică 

„Alexandru Moghioroș" din Oradea

(Continuare in pag. a 12-a)

Cu sentimente 
de adîncă prețuire

Populația școlară — elevi și studențl 
însumînd mai bine de un sfert din în
treaga populație a țării noastre — con-

Conf. univ. dr. ION JINGA 
inspector școlar general 

al municipiului București

(Continuare în pag. a 12-a)
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Schimburi de experiență
• SCORNICEȘTI

Integrarea învâțâmintului 
agricol cu producția 

și cercetarea
Recent, in comuna Scornicești din județul 

Olt s-au desfășurat lucrările unui valoros 
schimb de experiență privind integrarea 
tnvățămîntului agricol cu producția si cer
cetarea. La acest schimb de experiență, 
care a fost organizat de Ministerul Edu
cației și Invățămintului, împreună cu Mi
nisterul Agriculturii și Industriei Alimen
tare, pentru a valorifica și generaliza bu
nele rezultate înregistrate in această direc
ție de către Liceul agroindustrial din Scor- 
nicești, au participat reprezentanți ai or
ganelor județene și locale de partid și de 
stat, al celor două ministere, cadre didac
tice universitare din învătămintul agri ol 
superior, directori ai liceelor agroindus
triale, inspectori de specialitate de la in
spectoratele școlare județene, cercetători.

In cadrul acestui schimb de experiență, 
tovarășul Ion Albuleț, prim-secretar al Co
mitetului Județean Olt al P-C.R., a făcut 
o expunere în care a abordat probleme de 
bază ale dezvoltării economice și sociale 
ale județului Olt, iar tovarășa prof. dr. 
Elena Bărbulescu, directorul Liceului agro
industrial din Scornicești, a prezentat re
zultatele pozitive pe care le-au înregistrat 
cadrele didactice și elevii acestui liceu pe 
Hnia integrării cit mai eficiente a lnvătă- 
mintului cu producția și cercetarea.

Această intîlrrtre a prilejuit un amplu și 
eficient schimb de opinii asupra felului in 
care sint traduse in viață indicațiile date 
cadrelor didactice de către tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, pentru pregătirea multilaterală 
fi temeinică a viitoarelor cadre necesare 
Înfăptuirii unei adevărate revoluții In 
agricultura noastră.

Prin vizitele făcute In seră. In atelierele 
fi laboratoarele școlare, unde s-a asistat 
la lecții integrate și activități practice, 
precum și la unități de producție care 
aparțin de C.A.P.-ul din Scornicești. prin 
conținutul referatelor, precum și al dezba
terilor care au avut loc, acest schimb de 
experiență s-a caracterizat printr-o inaltă 
ținută științifică și un pronunțat caracter 
practic.

în încheierea lucrărilor, a luat cuv intui to
varășa prof. univ. dr. Aneta Spornic, minis
trul educației și invățămintului care, dind o 
bună apreciere rezultatelor deosebite pe 
eare le-au înregistrat profesorii și elevii 
de la Liceul agroindustrial din Scornicești. 
a subliniat că este necesar să se genera i- 
zeze și să se aplice toate experiențele 
Înaintate obținute în activitatea de inte
grare a procesului • instructiv-educatlv c j 
producția și cercetarea, în pregătirea tine
relor generații pentru muncă și viată, co
respunzător cerințelor economico-sociale 
actuale și de perspectivă ale societății 
noastre.

H. TEODORESCU

• ORADEA

Promovarea metodelor 
activ-participative 

în predarea-invățarea 
matematicii

în zilele de 28—29 octombrie a.c., la 
Oradea a avut loc un fructuos schimb de 
experiență organizat de Ministerul Educa
ției și Invățămintului in colaborare ci 
Inspectoratul școlar al județului Bihor p-’ 
tema „Optimizarea însușirii cunoștințelor 
de geometrie dună noile manuale de liceu ; 
promovarea metodelor activ-partieipative 
în predarea-invățarea matematicii-. Ai 
participat reprezentanți ai Ministerului 
Educației și Invățămintului și ai organelor 
locale de partid și de stat, inspect-'-, li 
școlari din zonă, directori de licee, cadre 
didactice universitare, cercetători, autori 
de manuale, profesori de liceu.

Conform programului stabilit s-a aristat 
la lecții de geometrie la clasele a IX-a și 
a XI-a in diferite tipuri de licee, atit la 
cursurile de zi cit și Ia seral ; s-au organi
zat dezbateri.

întilnirea a ocazionat un larg și util 
schimb de opinii asupra modului in care 
sint abordate din punct de vedere științific 
Și metodic, cunoștințele prevăzute in pro

gramele analitice. Totodată s-au făcut re
comandări privind aplicarea noii tehnolo
gii didactice in predarea și învățarea ma
tematicii-

în încheiere, tovarășa prof. univ. dr. 
Aneta Spornic, ministrul educației și In- 
vățămîntului, a apreciat rezultatele acțiu
nii, indicînd să se aibă în vedere și corela
rea pe verticală și interdisciplinară a pro
gramelor analitice, adaptarea conținutului 
invățămintului matematic la condițiile 
specifice și concrete ale fiecărui liceu. De 
asemenea, a recomandat ca acțiunea, care 
a demarat cu bune rezultate la Oradea, 
să aibă caracter itinerant și în alte ju
dețe în scopul fructificării experienței po
zitive dobindite. al perfecționării continue 
a procesului de invățămint, al integrării 
invățămintului cu producția și cercetarea 
în vederea pregătirii corespunzătoare a ti
neretului pentru muncă și viață.

Prof. VIOREL ZAHARIA 
inspector in Ministerul Educației și 

Invățămintului

© CÎMPULUNG-MUSCEL

Liceul pedagogic — autentic 
centru metodologic 
și de perfecționare

în ziua de 22 octombrie a. e-. la Liceul 
pedagogic din Cîmoulung- Muscel, todetul 
Argeș, a avut loc zn vaiere schimb de 
experiența ea directorii liceelor pedago
gice din întreaga tară si responsabilii 
catedrelor de pedacoxie dip acrMe uni
tăți școlare, cu cadre de specialitate dla 
Ministerul Educației si Invă’i’aiotuiai. 
reprezentant! ai cercetării pedagogice. ai 
organelor locale de partid si de stat, ai 
Inspectoratului școlar județean Argeș.

Schimbul de experiență a fori condus 
de prof. dr. doc. ing. Iasrf Tripșa. minis
tru secretar de stat in Ministerul Educa
ției Și învățămintuIuL

Cu acest prilei. participanta au cu
noscut experiența pozitiva a liceului 
gazdă — liceu cu rezultate deooebite in 
pregătirea viitoarelor educama-e si învă
țători. au aristat la o varieiale de activi
tăți pedagogice. a-J fori informați de către 
inspectorii de specialitate din Ministerul 
Educației si Invățămintului asupra pro
blemelor actuale ale invățămintului ore- 
sco'ar si Primar, ca’itătii pregătirii absol
venților liceelor peda^O'dce. imb«inătătirii 
activității de perfecționare a invătătorfor 
și educatoarelor si au anat care sint 
preocupările cercetării pedagogice neutru 
ace<*e trepte de invățămint

Atît în concluziile întilniriL cit si In 
Intervențiile la dezbateri, vo-bitorii au 
subliniat ideea potrivit căreia Liceul De
da gogic este necesar să se constituie 
într-un model metodîc «1 mTm metodo
logic pentru toate liceele din iudet.

Calitatea pregătirii genera’iilor viitoare 
ale tării noastre dm învătămintul ore- 
solar șl primar va fi in concordantă ca 
nivelul de pregătire al elevilor de astăzi 
din liceele pedagogice. Este necesar, deci, 
•ă fim autoexigenti. să mizilim oenna- 
nent Dentru un irrvătămir.t oeiaeooe de 
caii ate. in lum’-xa cerințe'®- Duse de 
conducerea partidului nustru in fata 
scolii.

C* G.

■ri-, ■ ■

Pentru manualele
Recent, a avut loc Adunarea generală a 

oamenilor muncii din Editura didactică și 
pedagogică, la care au luat parte tovarășa 
prof. univ. dr. Aneta Spornic, membru al 
Comitetului Politic Executiv al Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român, 
ministrul educației și invățămintului, to
varășul Mircea Angelescu, prim-secretar 
al Comitetului de partid al Centrului Uni
versitar București, și alte cadre de condu
cere din Ministerul Educației și învătă- 
mintului și Consiliul Culturii și Educa
ției Socialiste.

Cu acest prilej, colectivul editurii a 
raportat editarea și difuzarea pină la în
ceperea anului de invățămint a tuturor 
manualelor școlare prevăzute în plan și 
anume 650 titluri, într-un tiraj total de 
24 500 000 exemplare. Terminarea la timp 
a manualelor școlare a creat posibilita
tea ca la consfătuirile de la începutul lunii 
septembrie, cadrele didactice să-și spună 
părerea referitor la modul de realizare a 
acestora, gradul de sistematizare si dozare 
a cunoștințelor, modul în care intenționea
ză să le folosească in acest an școlar.

Activitatea editurii se mai concretizează 
șl în publicarea, pină la sfîrșitul lunii oc
tombrie a.c., a 88 manuale universitare și 
a 70 lucrări de pedagogie și ajutătoare 
(fată de 82 și respectiv 39 de titluri apă
rute pină la aceeași dată in anul 1980), pre
cum și realizarea a 115 programe școlare 
și a 43 hărți murale, planșe și jocuri ins- 
tructiv-educative.

Dezbaterile care au avut loc au vizat 
îndeosebi aspectele calitative ale cărții șco
lare. sarcinile care revin editurii pentru 
îndeplinirea integrală a planului pe acest 
an. hotărirea măsurilor privind pregăti
rea corespunzătoare a planului pentru 
anul 1962. precum și stabilirea acțiunilor 
necesare in vederea pregătirii proiectului 
de plan pe 1983.

Sub îndrumarea directă a conducerii Mi
nisterului Educației si Învătămîntului șl a 
direcțiilor de specialitate ale acestuia, a 
fost continuată și in acest an acțiunea de 
acoperire cu manuale a unor dișcip’ine 
recent introduse in planurile de invătă- 
mint. cit si îmbunătățirea cărții școlare 
prin valorificarea observațiilor și propu
nerilor reieșite din cadrul unor consiătuiri 
și analize sau ale celor rezultate din mate
rialele publicate in presă sau prezentate 
la radio și televiziune-

într-un pronunțat spirit autocritic s-a 
arătat că. deși au fost aduse îmbunătățiri 
manualelor școlare, persistă încă multe de- 
ficien’e privind coordonarea inter si intra- 
dlsciu'inară a lucrărilor, accesibilitatea 
acestora, respectarea volumului planificat. 
S-a a—-retiat că defkri-ntefe se manifestă 
nu atit prin nivelul științific prea ridicat 
al manualelor, cit prir redarea necores- 
punzătoare din D’incț de vedere pedagogic 
a -.-nor noțiuni si -onceute si. în arelsși 
timp, printr-o evaluare necorespunzătoare 
a ccr.’iri'i! de informa'H necesare. Acest 
ultim aspect a dus. uneori, și la depășirea 
volumului planificat De asemenea, s-a 
arătat <ă. dem li s-an adus unele îmbună
tățiri. manualele de geometrie (mai ales 
cele pentru gimnaziu) conțin încă prea 
purine nrobleme accesibile, ponderea eon- 
stirnind-o cele cu an sporit grad de difi
cultate.

Insafidenta coordonare intra șt inter- 
disaol”*ri a maniatelor școlare are «a 
armare pe de o parte supraîncărcarea ele
vilor m noșiuat oare nu conțin informații 
noi. iar pe de altă parte irosirea in acest 
fe a umd volum care ar putea fi utilizat 
mai eficient pentru prezentarea corespun
zătoare a ahor temei

Pornind de Ia aceste reelităti șl In baza 
indicațiilor primite de editură dtn partea 
Bi-utaf Executiv al Cowdlinlat Superior 
al EzkacatM m lnvătămiaruiui s-a acționa* 
per,tm asigurarea condimio in vederea

A economisi — temă
Casa de Economii și Consemnatiuni a 

organizat. *i In acest an. ..Sătnămnia eco
nomiei* Intre 25 și 31 octombrie a.c. Ulti
ma zi a acestei acțiuni — 31 octombrie — 
a coincis cu «Ziua mondială a ecooomiei*.

In vederea dezvoltării ideii ecooomiei in 
rândurile tineretului, in școli generale, li
cee și școli profesionale s-au înființat noi 
case de economii școiaie. Astfel, la 15 sep
tembrie 1981 existau 157 case de economii 
școlare care an emis 25.184 librete de eco
nomii pentru elevi. Ideea economiei a con
stituit tematica unui număr de peste 16.000 
acțiuni educative, organizate in perioada 
1 ianuarie — 30 iunie ac.. cu sprijinul or
ganizațiilor U.T.C. si de pionieri, in școli 
generale, licee $1 grădinițe.

Pentru cultivarea spiritului de economie 
tn rindul tinerei generații. Casa de Eco-

viitorilor ani școlari
lansării planului De 1982 și a creării pre
miselor necesare îndeplinirii acestuia :

— a fost organizată activitatea redacțio
nală pe verticală, în așa fel incit, spre 
exemplu, de manualele de matematică 
pentru toate nivelele și profilele de învă- 
țămint să se ccupe o singură redacție și 
nu mai multe colective cum era pină in 
prezent ;

— au fost definitivate colectivele de au
tori, stabilind cu sprijinul inspectoratelor 
școlare și al direcțiilor de specialitate din 
minister, cadre didactice competente pen
tru elaborarea noilor manuale, «rescind 
numărul acelora care predau la forma de 
invățămint respectivă ;

— pentru a beneficia de experiența co
lectivă, exigenta și pregătirea celor care 
folosesc direct manualele în școli și licee, 
s-au cerut și s-au primit din partea inspec
toratelor școlare propuneri de colective de 
catedră care să analizeze manuscrisele 
manualelor noi și astfel să se asigure creș
terea conținutului științific, ideologic-po
litic, educativ și metodic corespunzător ce
rințelor învătămîntului românesc ;

— s-au organizat analize cu colectivele 
de lucrători ai editurii, insistîndu-se In 
primul rînd asupra răspunderii pe care o 
poartă redactorii, tehnoredactorii, grafi
cienii etc. în realizarea unor manuale șl 
lucrări de calitate, asigurarea strictei con
cordanțe cu programa școlară, dozarea ju
dicioasă a volumului de cunoștințe, îmbu
nătățirea accesibilității și alte aspecte ;

— au fost întocmite planurile de prezen
tare grafică și graficele de trimitere a lu
crărilor în tipografii, asigurîndu-se condi
ții pentru o producție ritmică, care să ducă 
la anaritia manualelor la timp, cu mini
mum de cheltuieli materiale prin folosirea 
unor soluții tehnice eficiente.

în vederea asigurării și îmbunătățirii 
calității manualelor școlare, adunarea ge
nerală și-a însușit unele propuneri făcute 
cu diferite prilejuri și a solicitat condu
cerii ministerului acordul pentru a trece 
Ia organizarea unor concursuri de elabora
re a acestora, la care să fies^lrenate. cu 
sprijinul inspectoratelor școlăKȘwrvlective 
valoroase de cadre didactice.

în cuvântul rostit la adunare, tovarășa 
ministru Aneta Snornic a aDreciat că exis
tă reale posibilități ca nivelul calitativ al 
muncii la Editura didactică și oedagogică să 
fie mai ridicat in viitor, colectivul de oa
meni ai muncii din editură trebuie să se an- 
ga'e’e ferea oe Hnia transpunerii în viată a 
concenției deosebit de eficiente cu privire Ia 
fnvă'amînt a secretarului general al parti
dului. tovarășul Nicolae Ceaușescu. a pre- 
vederii"- si hotărîri'or adootate la Congre- 
su> A1 XTl-'oq al partidului, a ceea ce s-a 
hotărât la Congresul educației și învăță- 
mintuiui.

Ministrul educației și învătămîntului a 
cerut să nu «e precupețească nici un efort 
pentru asimilarea operativă și cuprinderea 
în manualele școlare a cuceririlor politico- 
ideologice, tehnico-știintifice, culturale și 
prihonedasogice care să asigure pregătirea 
multilaterală a elevilor și studenților, a dat 
unele orientări privind prioritățile în do
meniul editării manualelor școlare și a 
cursurilor universitare. O atenție deose
bită a fost acordată si problemelor econo
mice. sarcinilor privind creștereaef Men
tei economice a activității intreșn^^ituri.

Adunarea generală a oamentro^n- ■ icii 
de la Editura, didactică și pedagogică, ins
tituție ce împlinește mîine 15 noiembrie, 
38 de ani de activitate, se înscrie ca un 
moment important în acțiunea de continuă 
perfec*tonare a cărții pentru elevi, studenti 
și profesori de toate gradele, pe care o vom 
regăsi în practica didactică a noilor ani 
•cotari și m rezultatele care se vor obține*

Dr. CONSTANTIN FLORICEL 
directorul Editurii didactice și pedagogice

de acțiuni educative
pomii și Consemnatiuni a introdus instru
mente de economisire specifice, atractive : 
fciie de economii cu timbre, cecurile de e- 
conomii școlare și librete de economii pen
tru elevi, urmărindu-se în mod deosebit 
latura educativă și nu valoarea sumelor 
atrase.

în strînsă colaborare cu instituțiile și 
organismele cu sarcini pe linia educării ti
nerelului — C.C. al U.T.C., Consiliul Na
țional al Organizației Pionierilor, Ministe
rul Educației șl Învătămîntului —. Casa 
de Economii și Consemnatiuni organizează 
permanent in școli, in casele pionierilor și 
•oimilor patriei, in taberele și satele de 
vacantă, acțiuni instructiv-educative vari
ate care au scopul de a răspindi ideea si 
avantajele personale si generale ale actu
lui economisirii Ia C.E.C.

BREVIAR
„Vrem să trăim și să invătăm în pace !“. „Vom lupta 

pentru ca viitorul nostru să nu fie umbrit de norii răz
boiului !**.Sint adeziuni fierbinți la insufletitorul Apel pen
tru pace și dezarmare al Frontului Democrației și Unității 
Socialiste, adeziuni înscrise cu majuscule pe scrisorile ne
numărate sosite în aceste zile la redacție. Cadrele didacti
ce și elevii, toți oamenii școlii, urmind îndemnul partidu
lui, al secretarului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu iși alătură glasul la glasul întregului nostru po
por, spunînd un NU ! hotărit războiului și cursei înarmă
rilor, muncind cu și mai multă abnegație pentru triumful 
Ideilor socialismului.

Duminică, 8 noiembrie a.c., în municipiul Craiova a avut 
loc un impresionant mar; al tineretului pentru pace. Tine
rii craioveni. intr-o spontană unire de voințe și năzuinti. 
și-au schimbat ziua lor de odihnă într-o zi de luptă pen
tru pace și prietenie între popoare • Sub semnul păcii, al 
muncii și al pregătirii cit mai temeinice pentru viitor, s-a 
desfășurat $i Sesiunea de comunicări și referate științifice 

de la Liceul de matematică și fizică din G&iești-Dimbovi- 
ta (coordonator prof. ing. Petre Bocu), la care au partici
pat, pe lingă elevi și cadre didactice găieștene. și profesori 
universitari din București • Casa personalului didactic din 
Buzău a găzduit expunerea-dezbatere pe marginea cărții 
..Cjnfruntâri ideologice contemporane" recent apărute la 
Editura Junimea. (Prof. Gh Andrei) * Corul Sindicatu
lui invățămint din Arad, avind in repertoriu lucrări pe 
teme antirăzboinice și de muncă pașnică, a prezentat un 
frumos program pe scena Școlii de muzică din Arad, cu 
ocazia debutului festiv al programului de acțiuni, pe anul 
școlar în curs, al Casei personalului didactic. (Prof. Gh. 
Cămăraș) • întregul local al Liceului industrial nr. 5 din 
Tg. Mureș a fost zugrăvit de către elevi, școala realizînd. 
în acest fel, o economie de 40.000 lei • Tot din județul 
Mureș primim știrea că la Școala nr. 1 din Luduș s-a a- 
menajat un laborator de biologie-geologie. Elevi, părinți și 
cadre didactice. într-un timp record, au dotat laboratorul 
cu pește 400 de exponate • Participînd în cursul anului 
școlar trecut la un cere pedagogic din Arieșeni, inv. loan 
Borteș de la Școala din Scărișoara-Lăzărești. județul Alba, 
a văzut niște planșe pentru predarea matematicii Ia cla
sele I—IV pe bază de mulțimi. Planșele i s-au părut de 

mare folos. în acest an școlar și-a confecționat și d*’“l 
cîteva, după modelul celor din Arieșeni, iar matematica, 
sin tem asigurați, este însușită de elevi mult mai ușor 
• La Casa de copii din Pomirla, județul Botoșani, a luat 
ființă un cabinet școlar cu profil agricol. (Prof. Iosif E. 
Naghiu) • „Școala Argeșului** se intitulează o amplă cu
legere de contribuții metodice privind predarea limbii și 
literaturii române. în ciclul primar. Avînd ca editori In
spectoratul școlar și Casa personalului didactic din jude
țul Argeș, volumul reprezintă un important instrument de 
lucru pentru toți învățătorii și profesorii argeșeni • La 
Rîmnicu Sărat a avut loc o manifestare literară la care au 
participat poeți și istorici literari din București. Cu acest 
prilej a fost lansat volumul „Scriitorii buzoieni" de Al. 
Oproescu (Prof. Vasile N. Uță) • Profesorul de limba și 
literatura română Nicolae Ștefan a elaborat o monografie 
de peste 200 pagini a satului său natal, Piatra, din co
muna Ciofringeni. județul Argeș. între altele, sint expli
cate, alfabetic, peste 600 de regionalisme. (Prof. Valde
mar Popa).

• ■■ n . . nu D. CICHIRA
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Tema păcii — 
o permanență în învățămînt

In aceste zile, toți slujitorii școlii brașovene — 
români, maghiari și germani — își exprimă adeziunea 
față de noua și strălucita inițiativă de pace a tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, 
care și-a găsit expresia în Apelul pentru dezarmare 
și pace al Frontului Democrației și Unității Socialiste. 
Această acțiune politică are un răsunet adine in ini
mile și conștiința întregului nostru popor, un puternic 
ecou pe plan internațional contribuind direct la for
marea și educarea tinerei generații. Prețuim, mai pre
sus de orice, climatul de liniște și pace, condiție indis
pensabilă pentru edificarea viitorului pașnic și prosper 
al omenirii.

Prin toate activitățile școlare și extrașcolare educăm 
pe elevi în spiritul dragostei de patrie, partid și popor, 
al înțelegerii și colaborării cu alte popoare. In cadrul 
orelor de istorie și al altor activități infățișîndu-le ele
vilor ororile războaielor, distrugerile de vieți omenești 
și ale bunurilor materiale și spirituale îi conștientizăm 
și îi mobilizăm la lupta pentru apărarea păcii. Stu
diind literatura română elevii și-au dat seama că marii 
noștri scriitori în operele lor dar și în manifestările 
lor publice și civice au militat pentru apărarea drep
tului fundamental al omului — dreptul la viață. Oa
menii de știință români, atît în trecut cît și astăzi, 
prin lucrările lor teoretice și invențiile tehnice, au 
contribuit la prosperitatea țării și, in acest fel, consti
tuie un exemplu demn de urmat pentru tînăra ge
nerație.

De aceea noi, toți dascălii și elevii județului Brașov, 
sîntem, din toată inima, alătari de forțele iubitoare de 
pace de ndeni, pentru apărarea drepturilor ina
lienabile WViață, la libertate și independență a tuturor 
popoarelor. Nu vom mai admite jocul forțelor distru
gătoare, strategiile și tacticile care țin de politica de 
dominare a lumii !

Răspunzînd Apelului pentru dezarmare și pace, vom 
acționa, cu conștiința înaltei și nobilei noastre res
ponsabilități, pentru formarea unui tineret dornic de 
a trăi șl munci în pace, de a înfăptui neabătut poli
tica Partidului Comunist Român, de a construi socia
lismul și comunismul pe pămîntul scump al patriei.

Prof. CORNELIA ALBU
Inspector general al Inspectoratului școlar județean 

Brașov

Învățămintele istoriei

Predarea Istoriei patriei ne oferă nouă, profesorilor 
de istorie, posibilitatea de a cultiva la elevi dragostea 
de pace, înțelegere și colaborare între popoarele lu
mii și combatere a războaielor. Istoria poporului român 
a fost, îjjajnte de toate, o luptă pentru păstrarea en
tității sa’Wl popor liber și neatîrnat, o luptă conti
nuă pentru drepturile sale împotriva exploatării pro
prii și a dominației străine.

Cunoașterea istoriei poporului român, cultivarea res
pectului pentru trecutul său glorios, față de faptele de 
eroism, de vitejie, care polarizează istoria noastră na
țională relevă înaltele virtuți ale poporului român, 
dovedite în timpul veacurilor în efortul continuu pen
tru apărarea idealurilor de libertate, dreptate socială 
și pace. Lecțiile de istoria patriei ne oferă largi posi
bilități de a cultiva la elevi sentimente, stări raționale 
și afective de care are nevoie orice ființă umană pen
tru a trăi și a se manifesta în direcția cerințelor legi
ce ale progresului, în conformitate cu interesele fun
damentale ale omenirii.

Nobilele însușiri ale istoriei au fost exprimate de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu in Mesajul adresat parti- 
cipanților la cel de al XV-lea Congres internațional 
de științe istorice de la București, unde se arată că : 
„în actualele condiții internaționale care sînt deosebit 
de complexe cea mai înaltă îndatorire și răspundere a 
istoricilor este ca, studiind dezvoltarea societății, eve
nimentele istorice, să desprindă din imensa comoară 
de experiență acumulată de-a lungul mileniilor și să 
îmbogățească activitatea prezentă și viitoare cu învă
țăminte și concluzii pentru mersul înainte al popoare
lor pe calea civilizației, pentru pacea și progresul în
tregii umanități".

In cadrul orelor de istorie, elevii desprind prin re
levarea trecutului dorința de pace dintotdeauna a po
porului român, care a reprezentat și reprezintă bunul 
cel mai de preț al întregii omeniri. Lecțiile referitoare 
la luptele de apărare pe care le-a dus poporul nostru 
îi a dominației străine formează la elevi con
vingi puternice : poporul nostru a dorit întotdeauna 
să trăiască liber și, în același timp, să trăiască in 
pace. Istoria modernă și contemporană a României 
este și trebuie să fie un instrument educativ în mîna 
profesorului de istorie, care are datoria să cultive la 
elevi ideea de pace, de colaborare între popoarele 
lumii și de combatere a războaielor. Exemplificăm, în 
această direcție, cu lecțiile referitoare la politica ex
ternă a României în perioada interbelică, lecții care 
oferă elevilor posibilitatea de a constata dorința de 
neatîrnare, de pace a României prin încheierea de con
venții cu statele vecine (Mica înțelegere, Antanta bal
canică) menite să slujească păcii mondiale, să fie res
pectate cu strictețe independența națională și integri
tatea teritorială a României. Elevii remarcă, în pri
mul rînd, din șirul personalităților politice pe. Nicolae 
Titulescu, eminent om de stat, clarvăzător și realist, 
care a promovat în politica externă idei înaintate, idei 
ce au slujit intereselor naționale românești și păcii. 
Elevii vor înțelege concepția fundamentală care 
călăuzește astăzi politica externă a României pentru 

înfăptuirea păcii și securității internaționale în care 
România este vital interesată. Astfel, lecțiile de poli
tică externă a României oferă elevilor posibilitatea de 
a înțelege și a aprecia voința de pace a poporului ro
mân, dorința lui de a dezvolta relații cu toate po
poarele lumii, indiferent de orinduirea socială, în 
scopul asigurării dreptului fiecărui popor la pace, la 
dezvoltare liberă, progres economic și social, pentru 
eliminarea din viața omenirii a războiului, pentru 
făurirea unei lumi a colaborării, în care toate resur
sele să poată fi consacrate propășirii fiecărei națiuni, 
progresului civilizației umane.

Evoluția evenimentelor din ultimii ani pe plan mon
dial confirmă realismul și justețea politicii noastre in
terne și externe, politică de pace, concordanța ei cu 
interesele vitale ale poporului român, cu interesele 
generale ale socialismului, progresului, păcii și coope
rării cu toate națiunile.

Elevii an posibilitatea ca. la aceste lecții să Înțe
leagă și mai profund rolul determinant pe care îl are 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. strălucit conducător și 
eminent revoluționar, in elaborarea și înfăptuirea p6- 
liticii externe și interne a statului nostru. Zi de zi. 
secretarul general are întruniri șt convorbiri cu șefi 
de state și partide, cu personalități de seamă ale vieții 
politice, economice și științifice internaționale. în acest 
context, recentul Apel pentru dezarmare și pace al 
Frontului Democrației și Unității Socialiste din Repu
blica Socialistă România constituie, deopotrivă, pentru 
profesori și elevi un nou și veritabil document, ce ilus
trează politica de pace a României socialiste, politică 
ce constituie un factor de permanență în istoria po
porului român.

Prof. VASILE Bl’MB 
Liceul de filologie- istorie 

din Satu Mare

Oră de dirigenție pe tema păcii
După cum știm. în aceste zile, pe întreg cuprinsul 

țării au loc adunări și mitinguri, în cadrul cărora ce
tățenii patriei noastre își exprimă totala adeziune la 
strălucita inițiativă de pace a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, hotărîrea fermă de a milita în spiritul Ape
lului Frontului Democrației și Unității Socialiste, pen
tru triumful păcii în lume, pentru o politică de des
tindere și dezarmare.

In contextul acestui eveniment, școala, firește, nu 
poate sta deoparte Avem datoria să-i educăm pe ele
vii noștri în spiritul celor mai înalte idei ale umanis
mului nostru socialist, iar apărarea vieții, lupta împo
triva a tot ce înseamnă distrugerea ei este una dintre 
cele fundamentale. Pentru noi, profesorii, această idee 
constituie o permanență ■ lecțiilor noastre ; educația 
in spiritul păcii, al luptei pentru apărarea el, al înțele
gerii și cooperării pe cale pașnică intre popoare, fiind 
un obiectiv major, pe care ni-l propunem in toate acti
vitățile noastre. Ca profesor-diriginte mi-am înscris 
permanent de-a lungul anilor această temă în plani
ficarea orelor de dirigenție. Mari sau mici, elevii pot 
înțelege cu ajutorul nostru ce înseamnă războiul, 
chiar dacă nu l-au cunoscut. Depinde de noi să le de
clanșăm imaginația pentru a realiza ce proporții ar 
lua o conflagrație mondială actuală, precum și senti
mente de ură împotriva celor ce favorizează acumu
larea unor cantități uriașe de armament de toate ge
nurile. De aceea, acum mai mult ca oricind, ci nd oa
menii muncii din țara noastră, dînd glas rațiunii, as
pirației tuturor oamenilor cinstiți din întreaga lume 
și-au intensificat eforturile într-o largă acțiune po
litică de luptă pentru pace este firesc ca tema unora 
dintre lecțiile noastre de dirigenție să fie consacrată 
păcii, luptei împotriva războiului.

Sint dirigintă Ia clasa a V-a Și. ținînd seama de 
specificul virstei elevilor mei. mi-am propus o astfel 
de temă, intitulată : „Progresul, pacea si dezarmarea*. 
Le-am anunțat elevilor încă din această săptămînă că 
vom discuta o astfel de temă, i-am invitat să fie 
atenți Ia modul în care se dezbate in presă, la tele
viziune și la radio acest aspect. Am fost bucuroasă 
cind am constatat că singuri au putut explica de ce 
între dezarmare, pace și progres există o concordanță 
firească.

în cadrul dialogului cu clasa, elevii au putut motiva 
necesitatea alegerii unei astfel de teme și a dezbaterii 
ei într-o oră de dirigenție. Prin metodele folosite (ex
punere, conversație) și prin diferite mijloace Oectura 
textului Apelului pentru dezarmare și pace, a nume
roaselor extrase din articolele de presă, vizionarea 
unor fragmente de filme didactice și fotografii înfăți- 
șînd ororile războiului, precum și aspecte ale luptei 
pentru pace în întreaga lume) a fost evidențiat un bo
gat conținut de idei referitor la : necesitatea luptei 
împotriva unui război mondial ; contribuția României 
socialiste la o politică de pace și colaborare, al cărui 
promotor este secretarul general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceaușescu ; inițiativele țării noastre, ale 
secretarului general al partidului la intensificarea 
luptei pentru pace ; adeziunea întregului popor la po
litica partidului și statului nostru, a cărei coordonată 
majoră o constituie lupta pentru pace, progres și 
dezarmare. în cadrul orei, elevii au avut posibilitatea 
să-și exprime gîndurile lor pe tema păcii, să dea glas 
unor încercări artistice pe această temă, să arate cum 
au participat ei înșiși, în aceste zile la acțiunea de 
luptă a poporului nostru pentru pace și dezarmare, 
prin prezența la „Marșul păcii" de la Craiova, la mi
tingul pentru pace și dezarmare care a avut loc în 
școala noastră.

Firește, odată cu lecția nu se va încheia activitatea 
mea în această privință. Voi urmări, mai departe,

împreună cu toți ceilalți elevi ai școlilor din țara 
noastră, elevii Liceului energetic nr. 4 din București 
se pregătesc pentru muncă, pentru viață pașnică, 
pentru progresul neîntrerupt al patriei și pentru pacea 
întregii lumi.

consolidarea sentimentelor elevilor mei, sentimente 
care să le declanșeze o atitudine fermă de ură împo
triva războiului și apărare statornică a păcii.

Prof. AURELIA BĂLESCU 
Școala nr. 9 din Craiova -

Triumful muncii creatoare
Mă trag dlntr-o numeroasă familie de țărani, de pe 

meleagurile Covurluiului. și am, încă o dată, bucuria 
de a-mi aduce aminte de cuvintele bătrînului meu 
tată, care spunea, ori de cîte ori se părea că ne-am 
împotmolit în necazuri : „Băiete, totul e bine cît timp 
e pace Mi se pare că în aceste cuvinte e scrisă 
toată filozofia, toată vocația poporului român șl per
manenta lui dorință de tihnă, care nu și-a permis 
niciodată, în milenara-i existență, să iasă din hotarele ' 
ce singur și le-a hărăzit, pentru a lua din mult-pu- 
ținul altuia.

A trăi și a munci în pace a fost șl este crezul din
totdeauna al românilor, crez pe care l-am simțit cu 
toții triumfînd, mai ales, în ultimele două decenii, în 
care această mereu arzîndă torță este purtată de băr
batul încercat în focul luptei pentru dreptate șl liber
tate, tovarășul Nicolae Ceaușescu, purtător al soliei 
tuturor celor ce iubesc pacea.

Sîntem. prin aceasta, poate cel mai consecvent popor 
In propagarea ideii conform căreia progresul material 
și spiritual al omenirii înseamnă, în primul rînd, > 
dezarmarea, adică transformarea rachetelor distrugă
toare în nave cosmice, a submarinelor atomice în 
traulere de pescuit sau nave de cercetare științifică, 
a tancurilor în tractoare, a minui tor ilar acestor arma 
in muncitori pașnici.

Școala și slujitorii ei au în contextul evenimentelor 
de astăzi o misiune sporită, a cărei finalitate trebuie 
să fie înțelegerea de către întreg poporul nostru, de 
către toți copiii a esenței acestei țări : viață și muncă 
pașnică, nu obsesia unui nou război care ar fi fatal 
întregii omeniri. Prin glasul nostru și al copiilor noș
tri trebuie să facem tot ce ne stă în putință pentru 
a convinge că nimeni nu are dreptul să distrugă atîtea 
lucruri minunate de pe pămînt, creație a naturii, dar, 
mai ales, creație a mîinilor și minții omului. Ii învățăm 
pe elevii noștri și le sădim adine în suflet dragostea 
față de frumos, dar îi învățăm, în același timp, că 
acest frumos din viață, din jurul nostru, din spiritul 
umanității trebuie să dăinuie peste ani. Acest lucru 
nu este posibil însă decît învingînd ideea nesăbuită 
a unei conflagrații mondiale atomice, care circulă prin 
capetele înfierbintate ale unora.

Vreau să cred — și cred cu toată tăria — că noi 
și copiii noștri vom reuși, alături de toți ceilalți das
căli și copii ai lumii, să acoperim glasurile înghețate 
ale celor ce propagă ideea iminenței războiului atomic 
și că zborul porumbeilor slobozițl către cer prin gla
surile copiilor va umbri zborul nefast al rachetelor 
distrugătoare.

Fie ca izbînda să rămînă pentru totdeauna de partea 
crezului nostru : a trăi și a munci in pace, pentru că 
aceasta a fost și rămîne vocația unui popor, care de-a 
lungul întregii sale existențe și-a plătit cu jertfa 
scumpe neatîrnarea.

Prof. GHEORGHE BOIAEA 
directorul Școlii nr. 7 din Tecuci, 

județul Galați
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,,A învăța" înseamnă „a înțelege"
însușirea cititului este un proces com

plex, cu mai multe etape, de la învățarea 
tehnică a mecanismului propriu-zis la 
desfășurarea unor activități individuale cu 
cartea in care elevul să se poată orienta 
cu mijloace proprii intr-un text citit, fo
losind cartea ca mijloc de informare și 
formare. Consider că se procedează greșit 
atunci cînd se subordonează repetarea ac
tului citirii doar la aspectele lui exteri
oare — cunoașterea literelor, a cuvintelor, 
citirea propozițiilor — fără a solicita și 
participarea conștientă a elevului.

în lucrarea sa „A educa șl a instrui”, 
pedagogul Robert Dottrens. insistind asu
pra rolului și funcțiilor citirii arăta ^„Ex
presia *a învăța să citească» se limitează 
pentru multi la a ciștiga tehnica datorită 
căreia copilul devine capabil să articuleze. 
Bă descifreze, apoi să reproducă oral si 
curgător caracterele tipărite sau scrise de 
mînă“. în continuare, autorul precizează : 
.....Dar aici nu este vorba decît de o pri
mă învățătură, prețioasă, necesară, care e 
insuficientă însă, căci a ști să citești în 
acest sens. înseamnă a fi dobîndit o teh
nică ce nu prezintă valoare și interes, de
cît dacă cel ce știe să citească înțelege 
ceea ce citește".

Sînt cunoscute diferitele activități care 
se desfășoară în orele de limba română 
de la clasele I—IV pentru conștientizarea 
citirii cum ar fi : citirea Integrală sau pe 
fragmente, povestirea, scoaterea ideilor 
principale ș.a. în aceste activități este 
bine ca elevul să fie antrenat mai mult 
pentru a-și forma deprinderile necesare 
în exersarea actului citirii și conștienti
zarea celorlalte acțiuni ca : Împărțirea pe 
fragmente și stabilirea planului de idei, 
în această direcție, am obtinut unele re
zultate. insistind la început asupra formă
rii deprinderilor elevilor de a sesiza idei
le principale pornind de la povestire. 
După citirea fragmentului, unii elevi l-au 
povestit, aool alții au reluat povestirea, 
folosind mai puține propoziții și. după ce 
eu răspuns 3—4 elevi, s-a ajuns și la pre
cizarea propoziției care, de fapt, era

TEMATICA

Predarea simultană
Spo:ind preocuparea fată de nivelul 

activității didactice la clasele cu predare 
simultană, Ministerul Educației și învă- 
tămîntului a organizat cu cadrele didac
tice care lucrează la aceste clase din ju
dețele Călărași și Giurgiu două întilniri 
de lucru, cu caracter de schimb de expe
riență. în cadrul cărora au fost dezbătute 
aspecte esențiale pentru creșterea nivelu
lui procesului instructiv-educativ.

Cu prilejul dezbaterilor care au avut 
loc cu cadrele didactice din județele Că
lărași și Giurgiu, au fost relevate atit 
unele aspecte privind activitatea indivi
dualizată și diferențiată cu elevii și folo
sirea mijloacelor didactice moderne, pre
cum și tehnici și procedee didactice pen
tru asigurarea realizării cu succes a pre
vederilor programelor de invătămint și 
asigurarea unei bune pregătiri pentru 
elevii care învață în condițiile activității 
In clase cu predarea simultană ; au mai 
fost, de asemenea, dezbătute unele as
pecte privind organizarea și desfășurarea 
activității la aceste clase, precum și eva
luarea randamentului școlar. în vederea 
unor asemenea întilniri care vor avea loc 
și la nivelul altor județe, precum și pen
tru dezbaterile din comisiile metodice 
privind îmbunătățirea continuă a activi
tății didactice la mai multe clase cu pre
dare simultană, publicăm o succintă te
matică pentru orientarea acestor dezba
teri. elaborată cu sprijinul prof. Vasile 
Molan, inspector In Ministerul Educației 
și învățămintului.

ORGANIZAREA ACTIVITĂȚII

1. Gruparea claselor In condițiile pre
dării simultane pentru :

— a asigura continuitatea Învățătorului 
la clasă ;

— a crea posibilitatea învățătorului 
Bă lucreze mai mult cu clasele I și a Il-a 
care nu au formate deprinderi de muncă 
independentă ;

— a elimina pericolul de înlocuire a 
programei unei clase cu a celeilalte.

2. Alcătuirea orarului.
Să întrunească aceleași condiții peda

gogice ca și cel alcătuit pentru predarea 
la o singură clasă, referitoare la :

— adaptarea elevilor cu activitatea di
dactică ;

— momente de efort maxim și rela
xare ;

_— cuplarea disciplinelor în așa fel in
cit să se poată desfășura cu succes acti
vitatea directă și independentă ;

— discipline care pot fi predate în ace
lași timp la cele două clase (muzică, de
sen, educație fizică, lucru manual, dez
voltarea vorbirii, uneori lectura) ;

— momentele în care se pot desfășura 
In același timp orele de citire sau de ma
tematică ;

— condiții în care se pot schimba ora
rele ;

— folosirea orarului în care limba ro
mână și matematica să se predea la o 
singurii clasă.

3. Planificarea materiei în condițiile 
predării simultane.

ideea principală a fragmentului respectiv. 
Apreciez că asemenea activitate repetată 
ii sprijină pe elevi în înțelegerea corectă 
a noțiunii de idee principală și le formea- 
ză deprinderea de a o sesiza singuri 
dintr-un fragment.

Pentru ca elevii să înțeleagă corect teh
nica împărțirii textului in fragmente lo
gice. am inversat ordinea prezentată an
terior. plecind de la citirea integrală la 
povestire și apoi la întocmirea planului de 
idei. în funcție de aceste idei, am realizat 
cu elevii împărțirea textului pe fragmente, 
astfel incit aceștia să-și dea singuri seama 
că împărțirea nu se face întimplător. ci 
In funcție de ideea care o dezvoltă.

Activitățile desfășurate în ora de citire 
sînt — in munca mea — cele mai efici
ente pentru dezvoltarea exprimării elevi
lor. De aceea, am căutat să creez posibi
litatea pentru mai r„„lți elevi ca, în aceste 
ore. să se exprime în propoziții dezvoltate 
și să le solicit să folosească cuvintele ne
cesare dezvoltării vocabularului lor activ, 
în special, cuvintele întîlnite in textele 
literare. în povestirea textelor sau în alte 
situații, m-am preocupat să-i determin pe 
elevi să folosească în exDrimare expresii 
frumoase, explicate, notate în caietele lor 
și al căror sens să fie pe deplin cunoscut, 
căci „a învăța" înseamnă ..a înțelege".

Pentru a le forma deprinderea de a fo
losi și alte surse de informare, am orga
nizat în clasă o mică bibliotecă volantă cu 
număr restrins de cărți si am căutat să-i 
Învăț pe elevi nu cum se caută o carte in 
raft, ci cum se consultă tabla de materii, 
cum se află pagina la care se găsește un 
anumit text. întrucit dispunem de puține 
dicționare școlare, am încercat să-i de
prind pe elevi să lucreze ne grupe. Iar 
dună ce și-au Insusit o citire corectă și 
conștientă l-am invătat cum să studieze si 
alte lucrări sau fragmente.de lucrări lite
rare care nu sînt cuprinse în manualele 
școlare.

înv. ION P. BURLACU
Școala din Hotărasa. comuna Copăeeni, 

județul Vîlcea

la mai multe clase
Respectarea planurilor de invătămint și 

a programelor.
Modul în care se elaborează și- forma 

care trebuie adoDtată pent-u a asigura 
desfășurarea In bune condiții a acti
vității directe a învățătorului cu elevii 
și a activității independente.

4. Pregătirea pentru lecție :
— definirea obiectivelo- operaționale ;
— stabilirea momentelor de activitate 

directă și independentă ;
— fixarea strategiilor didactice ;
— selectarea mijloacelor de invătămint 

din dotarea școlii și confecționarea altora 
necesare desfășurării lecției.

ACTIVITATEA CU ELEVII

5. Desfășurarea activității directe a În
vățătorului cu elevii. Respectarea Pro
gramelor școlare. Stimularea participării 
conștiente a elevilor in procesul de pre- 
dare-invățare. Folosirea metodelor și 
procedeelor care să dezvolte procese de 
gindire ca : analiza, sinteza, comparația, 
abstractizarea, generalizarea Ș-a.

6. Activitatea independentă a elevilor.
Dozarea sarcinilor pentru activitatea 

independentă. Momentele in care se des
fășoară activitatea independentă :

— după transmiterea informației. In 
ecopul fixării și consolidării cunoștin
țelor ;

— înaintea predării, pentru a pregăti 
Însușirea noilor cunoștințe.

Condițiile pe care trebuie să le înde
plinească sarcinile date elevilor pentru 
munca independentă :

— să se refere la cerințele programei ;
— să fie formulate In așa fel. incit să 

stimuleze la lucru fiecare elev ;
— să vizeze îndeplinirea obiectivelor 

instructiv-educative ale disciplinei și lec
ției ;

— să cuprindă noțiuni cunoscute, cu 
care elevii pot opera in situații noi ;

— să acopere integral timpul afectat 
activității independente.

7. Modalități de evaluare a randamen
tului școlar al elevilor în condițiile pre
dării simultane si reglarea procesului de 
predare-învățare în funcție de aceste re
zultate.

Prof. VASILE MOLAN 
inspector in Ministerul Educației 

și învățămintului

DESEN

Planificarea orientativă pentru clasele l-IV
Publicăm, cu caracter orientativ, o planificare a orelor de desen pentru clasele 

I—IV, întocmită pe baza „Programelor pentru clasele I—IV", aprobate și editate in 
anul 1980. Repartizarea orelor și a temelor — așa eum apare in planificarea orientativă 
pe care o publicăm și care a fost elaborată, avind in vedere experiențe dobîndite in 
anul școlar 1980—1981 de un colectiv alcătuit din Gheorghe Pogan, Iuliana Tîrțu și 
Gheorghe Mureșan, de la Școala nr. 8 din Deva, precum și de Gheorghe Socaciu, de la 
Școala din Sălașu de Sus, județul Hunedoara — oferă posibilitatea parcurgerii Integrale 
șl in bune condiții a prevederilor Programei in vigoare; cadrele didactice care pre
dau la clasele I—IV au prilejul să își organizeze activitatea, pornind de Ia experiența 
proprie dobindită in anul școlar precedent și de la planificarea orientativă pe care o 
publicăm.

Clasa I
S'nt prevăzute cîte două ore săptămînal 

totalizind 68 de ore pe întregul an.
Trimestrul I — 28 de ore
Tema plastică I — 2 ore, exercițiu ioc 1

— 1 oră; exercițiu joc 2 — 1 oră. Tema 
plastică II — 3 ore, exercițiu joc 1 — 
toate culorile — 1 oră; exercițiu joc 4 — 
„Patru culori la alegere, pete de diferite 
forme" — 1 oră; spațiile rămase albe, se 
colorează prin frecare — 1 oră. Tema 
plastică III — 1 oră, exercițiu joc 1 — 
roșu + alb, roșu +. negru. Tema plasti
că IV — 2 ore, exercițiu joc 2 — roșu + 
verde, albastru + oranj, galben + violet
— 1 oră. Compoziție liberă 2: „Creriem 
șoimi sub tricolor" — 1 oră. Tema plas
tică VIII — 2 ore, exercițiu joc: Corec
tarea unei lucrări conținînd buline, după 
ce s-a spălat — 1 oră; exercițiu joc 1: 
„Să construim o cetate" — 1 oră. Tema 
plastică IX — 2 ore, exercițiu joe 1 — 
„Pătrate și triunghiuri de aceeași culoare 
așezate la întimplare". Tema plastică XIV
— 6 ore, exercițiu joc 1 — 3 ore: „Cer se
nin". „Păsări în zbor", „Colaborare" — 
albastru; exercițiu joc 2 — 1 oră: Biju
terii, podoabe (galben); exercițiu joc 6 — 
2 ore: „Noapte adincă"; „Ce lucrează pă
rinții mei" — violet. Tema plastică XVII
— 2 ore. exercițiu joc 3: „Cer înstelat"; 
„Furnicile". Tema plastică XVIII — 8 ore, 
exercițiu joc 1 — 3 ore: „Faianță"; „Pa
vaj"; ..Ziduri"; exercițiile joc 2, 3 — 5 
ore: „Ploaia"; „Labirint"; Motiv național.

Trimestrul II — 24 de ore
Tema plastică V — 3 ore, exercițiu 

joc 1 — 1 oră; exercițiu joc 2 — 1 oră;
exercițiu joc 3 — 1 oră. Tema plastică VI
— 2 ore, exercițiu joc 1 — 1 oră; exer
cițiu joc 2 — 1 oră. Tema plastică VII — 
1 oră, exercițiu joc 2. Tema plastică X —
1 oră, exercițiu joc 1 — „Trei pete apro
piate și îndepărtate". „Tema plastică XI
2 ore — exercițiu joc 1: „Păsări" „Pă
sări și pești". Tema plastică XIII — 2 ore, 
exercițiu joc 1 — „Acoperișul casei"; 
„Mingi pe plajă". Tema plastică XIV — 
6 ore, exercițiu joc 2 — 2 ore: „Albinele" 
(harnice); exercițiu joc 5 — 3 ore: „Fur
tuna" (roșu); „Cîmp înverzit"; „Primă
vara"; Compoziție joc 3 — 1 oră: „Acva
riu*. Tema plastică XVII — 2 ore, exer
cițiu joc 4 (roșu, galben, oranj + albastru, 
verde, vio'et). Tema plastică XVIII — 5 
ore, exercițiu joc 4 — 2 ore: „Fructe" 
(scobind spațiile intre ele); „Poartă ță
rănească"; „îmi fac o jucărie din lut" —
3 ore.

Trimestrul III — 16 ore
Tema plastică VI — 1 oră, exercițiu 

joc 2: „Baloane colorate". Tema plasti
că VII — 2 ore, compoziție joc 1 — „In 
imoărăția sticlei": „Borcane colorate". 
Tema plastică IX — 2 ore, exercițiu 
joc 1 — „Pătrate, rotite pină la 360°, cu 
schimbarea culorii". Tema plastică XIII — 
1 oră, exercițiu joc 2: „Mingi pe plajă" 
(cu albastru, verde, violet); .Acoperișul 
casei". Tema plastieă XIV — 6 ore, exer
cițiu joc 4 — 3 ore, „Copiii lumii doresc 
pacea"; „Jocuri de copii"; „Bucuriile co
pilăriei"; Compoziție joc 2 — 1 oră, „Lanul 
de griu"; compoziție joc 3 — 1 oră, „Sub 
apa mării-; compoziție joc 1 — 1 oră, 
„Bătălie". Tema plastică XVIII — 4 ore, 
exercițiu joc 5: „Fructe, flori"; „Poartă 
țărănească" (scobind formele).
Clasa a n-a

Este prevăzută cîte o oră săptămînal, 
totalizind 31 de ore pe întregul an.

Trimestrul I — 14 ore
Tema plastici' I — l oră. compoziție 1: 

„Ninge cu zăpadă colorată" sau „Cu sub
marinul in necunoscut". Tema plastică II
— 1 oră. exercițiu joc 2: „Avem culorile 
roșu și galben. Să facem și altele din ele". 
Tema plastică VI — 2 ore, compoziție 
joc 1: „Cind voi primi cravata roșie cu 
tricolor". Compoziție joc 2: „Palate de 
sticlă". Tema plastică IX — 2 ore, exer
cițiu joc 2: „Figurine"; „Concurs spor
tiv". Tema plastică XIII — 1 oră, exer
cițiu joc 3: „Pe ogoare". Tema plastică 
XIV — 2 ore, compoziție joc 4: „Vitrina 
cu fructe"; „La magazinul de bijuterii". 
Tema plastică XV — 3 ore, exercițiu 
joc 1: „La fotbal"; exercițiu joc 2: „De 
la alb la negru". Tema plastică XVII — 
1 oră, exercițiu joc 1: „La piață". Tema 
plastică XVIlf — 1 oră, exercițiu joc 6; 
„Animale îndrăgite".

Trimestrul II — 12 ore
Tema plastică VII — 2 ore, compoziție 

liberă 2: „Vitrina cu pahare". Tema plas
tică VIII — 1 oră, exercițiu joc 2: „De
senăm după natură (cu linii)". Tema plas
tică XI — 1 oră, exercițiu joc 2: „Pisica 
și ghemul". Tema plastică XIV — 1 oră
— compoziție joc 5: „Ierbar". Tema plas
tică XV — 2 ore, exercițiu joc 3: „Cas
cadă în soare"; exercițiu joc 4: „Ziua și 
noaptea". Tema plastică XVI — 1 oră, 
exercițiu joc 2: „Cristale". Tema plastică 
XVII — l oră, exercițiu joc 2: „Inven
tăm o broderie". Tema plastică XVIII — 
3 ore. exercițiu joc 6: „Urme pe zăpadă"; 
„Relief lunar".

Trimestrul III — 8 ore
Tema plastică V — 1 oră, compoziție li

beră 1: „Grădină Înflorită". Tema plas

tică VIII — 1 oră, exercițiu joc 3 : „Dese
năm după natură" (cu pete colorate). Tema 
plastică X — 1 oră, exercițiu joc 2: „In 
parcul de distracții". Tema plastică XVI
— 2 ore, exercițiu joc 1: „Plaja"; compo
ziție liberă 1: „Colecția mea de timbre". 
Tema plastică XVII — 1 oră, exercițiu 
joc 5 : „Luminiș". Tema plastică XVIII — 
2 ore, compoziție joc 1 : „Amprente" (im
primarea diferitelor frunze).

Clasa a IlI-a
Este prevăzută cîte o oră săptămînal, 

totalizind 34 de ore pe întregul an.
Trimestrul 1 — 14 ore
Tema plastică I — 1 oră, compozi

ție 2; „Jocuri de copii". Tema plastică II
— 2 ore, exercițiu joc 3: „Avem culorile 
roșu și albastru, să facem si altele din 
ele"; compoziție liberă 1: „Ce putem face 
dintr-o singură culoare". Tema plastică IV
— 1 oră, exercițiu joc 1: „Mozaic". Tema 
plgst’că VI — 1 oră. compoziție liberă 3: 
„CoDacii toamna". Tema plastică VII —
2 ore, exercițiu joc 1. Tema plastică IX —
1 oră. compoziție liberă 1: „Defilare" (mo- 
de'a’'. Tenia olasiică XIV — 2 ore. com
poziție loc 6: „Toamna In grădină": 
mmnozîtie ioc 7: „Prin Munții Apuseni". 
Tema pl’»t'că XV — 1 oră. comnoziție 
loc 1: „Echina". Tema pî.stlcă XVIII —
3 ore. exercițiu joc 7: 4^^ze și fruc
te" ; „Lupte de cocoși". 1

Trimestrul II — 12 ore
Tema nlastlcă III — 2 ore. exercițiu 

joc 2: „Inserare"; compoziție ioc 1: „Co
paci iarna". Tema nlastică VIII — 1 oră, 
exercițiu joc 1: „Totul într-un Singur 
fir". Tema nlastică X — 2 ore. compozi
ție io" 1: „Jocuri în pădure". Tem, plas- 
t’-ă XVH — 1 oră. compoziție liberă 1: 
..Omul de zănadă". Tema plastică XII —
2 o-e, exercițiu joc 1: „In lumea Pi ■•'Jfe
lor": exercițiu joc 2: „NoaDte senină' jî- 
iarnă". Tema plastică XVIII — 1 oră, 
comnoziție ioc 2: „Pe alte planete". 
Tema nlasti-ă XV — 1 oră, compoziție 
l’be-ă 3: „Copaci si case iarna". Tema 
plastică XI — 2 ore, compoziție li
beră 1: „Hora"; „Datini strămoșești".

Trimestrul III — 8 orc
Tema plast'că IV — 1 oră. compoziție 

liberă 1: „Copiii lumii doresc pacea". 
Tema nlastică VIII — 1 oră. compoziție 
liberă 2: „Pești și valuri". Tema plastică 
XIII — 2 ore, compoziție liberă 1: „Vara. 
Activitatea oamenilor pe ogoare". Tema 
plastică XII — 1 oră. compoziție liberă: 
„Compunem totul din Tema
plastică XIV — 1 oră," ccfflpoziție joc 7: 
„Sîntem fiii acestui popor". Teme plas
tică XVI — 1 oră, compoziție liberă 2: 
„Căldură mare" sau „Zi de vară". Tema 
plastică XVIII — 1 oră, compoziție joc 
2: „Noi, în anul 2000".

Clasa a IV-a
Este prevăzută cîte o oră săptămînal, 

totalizind 34 de ore pe întregul an.
Trimestrul I — 14 ore
Tema plastică I — 1 oră. compoziție 

joc 3: „Acvariu" sau „Scafandrii". Tema 
plastică II — 1 oră, compoziție liberă 2: 
,;Avem culorile galben și albastru. Să 
facem și altele din ele". Tema plastică V
— 2 ore, compoziție liberă 2: „Roiul de 
fluturi"; „Furnicile". Tema plastică VII
— 2 ore, exercițiu joc 2: „în împărăția 
sticlei"; „Palatul de cleștar". Tema plas
tică IX — 1 oră, compoziție liberă 2: 
„Cartierul meu" (modelaj din lut). Tema 
plastică XI — 2 ore, compoziție liberă 2: 
„Plasa cu păianjeni" (alb-negru — 1 oră, 
colorat — 1 oră). Tema plastică XII — 
1 oră, compoziție joc 1: „Castele de ni
sip" sau „La muncă patriotică". Tema 
plastică XIV — 2 ore, compoziție joc 8. 
Tema plastică XV — 1 oră, compoziție 
joc 2: „Grădina botanică". Tema plasti
că XVIII — 1 oră, exercițiu joc 8: „Case 
pentru pitici"; „Strada mea".

Trimestrul II — 12 ore
Tema plastică IV — 2 ore, exercițiu 

joc 3: „Zi caldă" sau „Vreme senină", 
compoziție liberă 3: „Lumea copiilor". 
Tema p'astică VI — 1 oră, compoziție joc 
4: „Pasărea măiastră și lumea tșsăj.Tema 
plastică VIII — l oră, compozure libe
ră 1: „Vitraliu". Tema plastică X —
1 oră: „Unelte" sau „Pe șantierul țării". 
Tema plastică XII — 2 ore, compoziție li
beră: „Jocuri de copii"; „De ziua mamei". 
Tema plastică XV — 1 oră, compoziție 
liberă 4: „Frumoasă și bogată ești patria 
mea!“. Tema plastică XVI — 2 ore, com
poziție liberă 3: „în împărăția ghețuri
lor". Tema plastică XVIII — 2 ore, com
poziție joc 3: „Eu și familia mea"; 
„Chipul celor dragi".

Trimestrul III — 8 «re
Tema plastică III — 1 oră. compoziție 

Joc 2: „Rufe la zvîntat". Tema plastică 
XIII — 2 ore, «JTnpoziție liberă 2: „Iar
na in grădină". Tema plastică XIV —
2 ore, compoziție joc 9. Tema plastică 
XVII — 2 ore, compoziție liberă 2: „Flu
turi și lămpi". Tema plastică XVIII — 
1 oră, compoziție joc 4: „îmi fac o ju
cărie din lut".
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Orientări privind restructurarea materiei 
la principalele discipline de invă!:mînt 

pentru școlile care au participat la lucrările 
agricole de toamnă

1. LIMBA ȘI LITERATURA ROMANA
— La clasele V-VIII se vor avea în ve

dere următoarele : orele repartizate, prin 
programă, la dispoziția profesorului (cite 
6, la clasele V—VI, și cite 5, la clasele
VII—VIII), vor fi folosite pentru preda
rea cunoștințelor noi de la fiecare clasă ; 
!n acest sens, se vor revedea’planificările 
calendaristice, pentru adaptarea lor la nu
mărul săptămînilor de predare ((soluție 
care poate varia de la o școală la alta 
sau de la o zonă la alta) ; realizarea unei 
economii de timp, care poate fi destinat 
lecțiilor de predare-învățare, prin evi
tarea, In lecțiile de limba română (de 
gramatică, Îndeosebi) a repetărilor (reluă
rilor) inutile, concentrarea obiectivelor lec
țiilor pe problemele noi ale temelor și ca
pitolelor respective ; în caz de nevoie, se 
pot folosi și 2—3 ore din cele repartizate 
lecturii suplimentare, urmind, ca îndru
mările necesare pentru lectura particulară 
a elevilor să se dea în cadrul ’lecțiilor de 
citire, de comentariu de text.-cercuri lite
rare etc. .

— La Invătămîntul liceal sg va avea ca 
orientare următoarea eșalonare ;

Clasa a IX-a se concentrează trei săptă
mîni în 4 ore, total 12 ore :

Literatura populară se reduce o oră, 
rămîn 3 ore (s-a studiat șl in clasele 
V—VIII) ; Dimltrie Cantemir.se reduce o 
oră, rămîne o oră (doar o privire gene
rală) ; Noțiuni de teorie literară se reduce 
o oră, rămîne o oră ; Momentul 1848 în. 
Literatura română — Capitolul Introductiv 
se reduce o oră rămîn 4 ore ; Costache 
Negrutzi se reduce o oră rămîn 2 ore ; 
Vaslle Alecsandri se reduce o oră, rămîn 
4 ore; Compuneri după opere literare 
se reduce o orjL rămîn 2 ore ; Epoca ma- 
rilo r clasici — Capitolul intro
ductiv („Convorbiri literare", Titu Maio- 
rescu) se reduce o oră, rămîn 3 ore; 
Mihai Eminescu : „Luceafărul" (prezentare 
generală) se reduce o oră, .ămîn 2 ore 
(se comentează și In clasa a Xl-a) ; Mihai 
Eminescu, poet național și universal se 
reduce o oră. rămîne o oră ; .Ion Creangă 
se reduce o oră, rămîn 4 ore („Amintiri..;* 
s-au analizat șl in clasele V—VIII) ; loan 
Slavici se reduce o oră, rămîn 2 ore 
(dacă nuvela este citită înainte, poate fi 
predată în două ore). •

Din totalul de 41 ore din programă, ae 
reduc 12 ore șl rămîn 29 de ore.

Clasa a X-a se concentrează trei săpt&- 
mîni a patru ore total 12 ore : •

Exerciții de redactare. Comentarea unor 
texte In stiluri funcționale se reduce a 
oră, rămîn 2 ore ; Barbu Ștefănescu De- 
lavrancea, se reduce o oră, rămîn 3 ore ; 
Exerciții de cultivare a limbii — Elabora
rea unei descrieri tehnice se feduce o oră, 
rămîne o oră ; Octavian Gog» se reduce o 
oră, rămîn S ore ; Exerciții, de cultivare • 
limbii. Scurtă compunere pentru fixarea 
vocabularului științific se reduce o oră. 
rămîne o oră ; Mihail Sadoțeanu se re
duce Q_orjj rămîn 7 ore ; Tudor Arghed 
se oră rămîn S ore ; Liviu Re-
breanu se reduce o oră. rămîn 5 ore ; 
Direcții și tendințe in dezvoltarea poeziei 
actuale se reduce o oră, răxhîne o oră ; 
Zaharia Stancu : „Desculț" se reduce o 
oră, rămîn 2 ore ; Marin Preda : „Moro- 
meții" se reduce o oră, rămîn 2 ore ; 
Exerciții de cultivare a limbii. Categorii 
gramaticale și categorii estetite se reduce 
• oră, rămîn 2 ore.

Din totalul de 48 de ore din programă. 
k reduc 12 ore și rămîn 36 ore.

Clasa a Xl-a — se concentrează trei 
săptămîni a 3 ore, total nouă ’ore :

Miturile In literatura română se reduce 
o oră, rămîn S ore ; Iluminismul in lite- 
Tatura română se reduce o dră, rămîn 4 
ore ; Clasicismul și romantismul în litera
tura română se reduce o oră; rămîne o 
oră ; Mihai Eminescu „împărat și prole
tar" se reduce o oră, rămîn 2' ore ; Mihai 
Eminescu ,,Sara pe deal" se reduce o oră, 
rămîne o oră ; Mihail Sadoveanu : „Frații 
Jderi" se reduce o oră, rămîn 3 ore ; 
Realismul in literatura română se reduc 
2 ore, rămîn 13 ore ; Simbolismul se re
duce o oră, rămîn 6 ore.

Din totalul de 44 de ore din programă, 
se reduc 9 ore și rămîn 35 de, pre.

Clasa a XH-a — se concentrează trei 
■ăptămini a trei ore, total 9 ore :

Lucian Blaga se reduce o oră, rămîn 4 
ore ; Critica și istoria literară-se reduce o 
oră. rămîne o oră ; Literatura română 
după Revoluția... Poezia. Tendințe... se 
reduc 2 ore, rămîn 6 ore ; Alte tipuri de 
CuA, iriere Disertația se reduce o oră, 
r’Wfne o oră ; proza. Direcții, tendințe, 
reprezentanți se reduc 2 ore, rămîn 8 ore ; 
Horia Lovinescu : „Moartea unui artist" 
se reduce o oră, rămîn 2 ore ; Contribuția 
literaturii române la dezvoltarea patrio
tismului literaturii universale, se reduce 
o oră, rămîne o oră.

Din totalul de 32 de ore din programă, 
ee reduc 9 ore și rămin 23 de ore.

2. MATEMATICA

— La clasele V—VIII ; la întocmirea 
programului de recuperare se va ține 
seama de faptul că programele școlare 
sînt structurate pe o perioadă de 32 săptă- 
mîni, în loc de 34, 2 săptămîni fiind re
zervate pentru activități practice. în 
reeșalonarea materiei, cele 10 ore puse la 
dispoziția profesorilor vor ti afectate par
curgerii temelor prevăzute în programele 
școlare, în funcție de perioada de timp cu 
care s-a prelungit participarea elevilor la 

muncile din agricultură.

La stabilirea problemelor șl exercițlllor 
specifice diferitelor capitole recomandăm 
să se aibă în vedeTe, rezolvarea acelor 
exerciții și probleme care conduc la însu
șirea noțiunilor fundamentale neinslstîn- 
du-se asupra celor nesemnificative. Nu se 
va insista asupra exercițillor privind justi
ficarea operațiilor cu numere naturale 
scrise sub formă zecimală, desen cu rigla 
și compasul, la clasa a V-a ; fracții alge
brice. operații cu polinoame la clasa a 
Vl-a, raționalizarea numitorilor, partea 
întreagă a unui număr real, descompu
neri în factori la clasa a VH-a. teme care 
se reiau și în clasele următoare. Se vor 
sistematiza cunoștințele relative la calcu
lul aproximativ, la clasa a VlI-a, puteri, 
intervale, aproximări și aproximații, la 
clasa a VIII-a.

în ceea ce privește comasarea temelor, 
se recomandă alegerea acelor teme care 
pot fi predate concomitent, ca, de exem
plu. măsurarea segmentelor Împreună cu 
semidreapta. segmentul de dreaptă ; te
mele referitoare la teorema lui Thales, 
împreună cu aplicațiile ei etc. Totodată, 
se va renunța la ace'e probleme cu ua 
grad mai mare de dificultate care vor B 
rezolvate la activitățile în cercurile da 
elevi.

— La invățămintul liceal m vor avea 
tn vedere următoarele : la disciplinele 
unde nu slnt manuale noi, se vor siste
matiza cunoștințele, punindu-se accent 
deosebit pe esențializarea lor. Profesorii 
de matematică vor avea In vedere ca tn 
teoremele mai dificile să evidențieze me
toda folosită In demonstrație și etapele 
demonstrației. Pentru consolidarea noțiu
nilor predate, se vor selecta exercițiile și 
problemele model care vor fi rezolvate In 
clasă sau vor fi date ca temă pentru 
acasă.

Se recomandă să se evite introducerile 
Inutile, calculele lungi și obositoare, 
exercițiile și problemele cu grad sporit 
de dificultate (urmează ca astfel de exer
ciții și probleme să fie tratate in cadrul 
cercurilor de elevi).

La disciplinele unde s-au realizat ma
nuale noi (geometrie, clasa a IX-a șl a 
XI-a), se vor avea în vedere și urmă
toarele recomandări : Fiecare cadru di
dactic să-și refacă planificarea anuală și 
trimestrială a materiei, în raport cu pe
rioada de practică agricolă. La clasa a 
IX-a, în scopul parcurgerii ritmice a geo
metriei, în primele 2—3 săptămîni se vor 
trata numai cunoștințele de algebră ; lo
gica matematică, mulțimi, funcții, numere 
reale (reprezentarea pe axă a numerelor 
reale, modulul unui număr real) reliefîn- 
du -se cunoștințele necesare predării geo
metriei.

La capitolul I din manualul de geome
trie, clasa a IX-a se va pune un accent 
mal mare pe partea aplicativă (exerciții 
și probleme reprezentative). Axioma riglei 
se va trata pe bază de Intuiție. în general, 
se vor reține in mod deosebit enunțurile 
propozițiilor (axiome, definiții, teme, 
teoreme) puse, în evidentă cu roșu. în 
catedrele de matematică din licee se vor 
dezbate capitolele mai dificile din manual 
(conținut, metode și procedee active fo
losite în vederea parcurgerii în bune con
diții a materiei) și se va renunța la de
monstrația teoremelor mai dificile (de 
ex. Teorema lui Thales și altele).

La capitolul V din manualul de geome
trie. funcția de acoperire universală a 
cercului, unitate va fi bme intuită $1 
înțeleasă, In vederea deducerii funcțiilor 
trigonometrice și a proprietăților lor. Se 
va evidenția importanța funcțiilor trigono
metrice în modelarea fenomenelor perie- 
dioe și utilizarea lor în fizică și în teh
nică. La geometria din clasa a Xl-a se 
vor utiliza și restructura cunoștințele 
despre vectori, asimilate la fizică. Se vor 
reține în mod deosebit propozițiile (defi
nițiile și teoremele) din manual, care slnt 
puse în evidență cu roșu. Nu se vor face 
demonstrații legate de următoarele teore
me : înmulțirea vectorilor liberi cu un 
număr real (pag. 13), oricare trei vectori 
liberi din V sînt liniar dependent!, vecto
rul liber nu depinde de reprezentantul 
ales (pag. 21), proprietățile produsului 
scalar (pag. 25), deducerea vectorială a 
ecuației dreptei determinată de un punct 
și un vector director (pag. 35). demonstra
ția de la ecuația carteziană generală a 
unei drepte (pag. 41), alegerea unui sens 
de pracurs pe o dreaptă este echivalentă 
cu alegerea unui sens pe normală (pag. 
51), semlplane (pag. 58—59). Aceste teore
me se vor reține și aplica prin exerciții șl 
probleme model cu grade diferite de difi
cultate. care au menirea să contribuie la 
Înțelegerea teoremelor și nu pe memora
rea lor mecanică.

La ambele manuale de geometrie se vor 
efectua cu elevii în clasă, în mod obliga
toriu, exercițiile și problemele model re
zolvate. Profesorii de matematică vor res
pecta cu strictețe atît limbajul cît și no
tațiile din manuale.

3. FIZICA
— La clasele VI—XII se va ține cont 

de următoarele :
Renunțarea la demonstrații analitice 

ale legilor ori de cite ori acestea pot fi 
prezentate direct din observații experi
mentale ; selectarea (din programă și ma
nual) și efectuarea celor mai relevante 
experimente pentru deducerea legilor. De 
exemplu, la clasa a Vl-a. din lista de 
experimente de efectuat în cadrul temei 
1.3. recomandate de programă, pentru 

construirea conceptului de lege fizică, cel 
mai potrivit experiment este cel legat de 
deformarea corpurilor ; in activitatea din 
lecții, adevărurile științifice vor fi pre
zentate prin deduceri din observații sin- 
tentlce și experimente reprezentative. De 
exemplu, la clasa a Vl-a, noțiunile de 
structură, Ia primul nivel, vor fi deduse 
din experimente de divizibilitate ; Ia clasa 
a VlI-a, caracterul vectorial ai forței se 
va obține din experimente de modificare 
a stării de mișcare a corpurilor, iar la 
clasa a VIII-a formarea deprinderilor de 
măsurare se vor exersa pe circuite simple 
cu instrumentele de măsură existente tn 
toate laboratoarele (ampermetru, voltme- 
tru, ohmetru).

Recomandările de mal sus, referindu-se 
la conținutul manualelor și programelor 
pentru liceu, sînt valabile șl la nivelul 
claselor IX-XII, cu următoarele precizări 
suplimentare:

Pentru fiecare clasă, cu precădere la cL 
a X-a și a Xil-a, se vor întocmi liste cu 
elevii care la concursul de admitere în dasa 
a Xl-a. examenul de bacalaureat sau ad
mitere în invătămîntul superior, vor sus
ține probe la fizică, urmind să se asigure 
parcurgerea integrală a materiei prin : tra
tarea diferențiată in cadrul fiecărei lecții : 
ore suplimentarp de meditații $1 consulta
ții in care vor ti incluse si experimente, 
pe baza unor planificări minuțioase.

Planificările cadru propuse în programa 
de fizică iși pierd valabilitatea pentru uni
tățile care au efectuat practică agricolă. 
Subiectele pentru concursurile școlare 
(Olimpiada de fizică), vor fi elaborate 
după consultarea prealabilă a unităților 
asupra stadiului parcurgerii materiei. In 
toate fazele competiției.

4. CHIMIE — clasele VII—XII — se va 
avea in vedere :

— Pentru clasele a VlI-a ei a VIII-a. nu 
este necesară regruparea materiei, ci nu
mai renunțarea la unele lucrări experi
mentale frontale. La clasa a IX-a se 
vor afecta 2 ore pentru recapitulare. 8 ore 
studierii structurii învelișului electronic 
și 11 ore capitolului „Starea solidă". Expe
riențele care ilustrează variația caracteru
lui metalic și nemetalic se vor efectua de
monstrativ. La clasa a X-a planificarea și 
parcurgerea materiei se va realiza astfel : 
Recapitulare 1 oră, Alcani 1 oră (proprie
tățile chimice ale metanului se vor studia 
o dată cu proprietățile chimice ale alcani- 
lor), Alchene 3 ore. Alchine 3 ore și Arena 
4 ore. Sublimarea naftalinei și sintezele 
brombenzenului și nitrobenzenului se vor 
realiza demonstrativ de profesor. La 
clasa a Xl-a se va realiza 1 oră de reca
pitulare a cunoștințelor din clasa a IX-a, 
după care capitolul I „Efecte energetice în 
reacțiile chimice" se va preda în 18 ore 
(rafinarea electrolitică a cuprului, deter
minarea unor călduri de neutralizare, de 
dizolvare ș a. se vor realiza demonstrativ). 
Materia clasei a XH-a va fi parcursă ast
fel : Recapitularea unor noțiuni de chimie 
organică 2 ore. Structura compușilor or
ganici 8 ore. Reactivitatea compușilor or
ganici 6 ore iar Acizi — baze În chimia 
organică — 5 ore.
<

5. UMBI MODERNE

Materialul lexical :
în planificările calendaristice se vor co

masa lecțiile al căror vocabular aparține 
unor teme apropiate : Școala + orientarea 
profesională +■ Activitățile recreative ai 
sportive ; Familia + preocupările elevilor 
pentru a fi folositori — Cumpărături a! 
activități gospodărești : Patria noastră + 
Aniversările și sărbătorile legale ale Po
porului român, tn acest'sens, se va acorda 
atenție conversației, in cadrul căreia pri
mul loc 11 vor ocupa structurile care apar
țin lexicului fundamental. Lexicul va fi 
reluat pe tot parcursul lecțiilor ei anului 
școlar in cadrul exerdtiilor pentru forma
rea deprinderilor integratoare.

Materialul gramatical :
Materialul gramatical va fi integrat le 

cadrul exemplelor prezentate si in orele 
de conversație introductivă, gradat. Iu 
funcție de dificultățile pe care le prezintă 
și va putea fi reluat In cadrul orelor des
tinate exersării și fixării structurilor lexi
cale, pe baza exeratlitor de substituire si 
transformare. Națiunile gramaticale vor fi 
prezentate succint și vor ti reluate In toa
te momentele lecțiilor. Nu se vor acorda 
ore speciale pentru prezentarea amănun
țită a fenomenelor gramaticale, cum ar fi 
particularitățile de conjugare a verbelor și 
a folosirii timpurilor acestora.

Pentru dozarea mai judicioasă a orelor 
prezentăm citeva modele, cu titlu orienta
tiv, pentru clasele a V-a, a Vl-a. anul I de 
studiu — limba franceză. Limba engleză, 
limba rusă, limba germană.

Limba franceză :
Sp pot comasa temele lecțiilor Camera 

Monicăi, Biroul Lui Petru ; problemele 
gramaticale pot fi prezentate in momentul 
predării materialului lexical, in propoziții 
scurte, ele puțind fi reluate in momentul 
fixării cu ajutorul fișelor. Cuvintele care 
exprimă posesia pot fi explicate in timpul 
lecturii pe paragrafe și fixate cu ajutorul 
exercițiilor ce vor constitui tema pentru 
acasă, sau a acelora prevăzute pentru ve
rificarea însușirii achizițiilor.

Limba franceză
Se pot comasa temele de la lecțiile 9 și

10. referitoare la descrierea apartamentu
lui. precum și lecțiile 13 și 15 care se re
feră la programul zilnic al elevilor.

Limba rusă
Orele destinate perioadei orale pot fi 

reduse la 6 în loc de 10.
Limba germană
Comprimarea orelor perioadei lntroduc- 

tiv-orale la 4, în loc de 8 și comasarea 
lecțiilor care au ca temă Școala Si clasa. 
Obiectele elevului. Programul zilnic al 
elevilor.

6. BIOLOGIE — clasele V—VIII
Programele de biologie pentru clasele 

V—VIII eșalonează conținutul materiei în 
32 de săptămîni, față de 34, cîte alcătuiesc 
anul școlar.

Intrucît în timpul practicii agricole ele
vii au avut prilejul să observe mediul în
conjurător și marea diversitate a plantelor 
și animalelor se poate renunța la temela 
introductive prevăzute la botanică și zoo
logie cu cîte două ore. De asemenea. în 
funcție de situațiile concrete, orele de re
capitulare și cele puse la dispoziția profe
sorului pot ti utilizate și pentru insusirea 
de noi cunoștințe, evitînd, insă, supraîn
cărcarea elevilor cu date nesemnificative, 
neprevăzute de programele școlare. Se va 
acorda atenția cuvenită cunoașterii de că
tre elevi a acelor structuri si procese bio
logice care constituie verigi ale lanțului 
cunoașterii, care sînt principii sau legi da 
bază in biologie.

V. GEOGRAFIE
Pentru parcurgerea materiei prevăzute 

In programele școlare se vor avea în ve
dere următoarele : replanificarea trimes
trială și anuală a materiei, la fiecare cla
să, In vederea redistribuirii temelor șl lu
crărilor practice nerealizate : afectarea 
unor ore, din cele la dispoziția profesoru
lui, pentru realizarea integrală a progra
mei școlare ; folosirea integrală si eficien
tă a fiecărei ore de curs si aetivităti prac
tice ; sistematizarea șl esentializarea cu
noștințelor la fiecare temă ; selecționarea 
riguroasă a datelor de informare utile și 
evitarea eelor nesemnificative, astfel Incit 
conținutul lecțiilor să nu fie prea încărcat, 
dar nici lipsit de exemplificări utile : re
alizarea unor aplicații practice la fiecara 
capitol ; folosirea manualului ca instru
ment de lucru pentru profesori și elevi.

8. ȘTIINȚELE SOCIALE
I. L* clasa a VH-a, Istoria universală, 

modernă și contemporană : — tema nr. 4 
se va preda în 3 ore tn loc de 4 ore : — 
tema nr. 9 se va preda în 3 ore în loc de 
4 ore ; — tema nr. 11 se va preda in 3 ore 
in Ioc de 4 ore ; tema nr. 15 se va preda 
tn 4 ore în loc de 5 ore ; tema nr. 2 sa 
va preda in 2 ore în loc de 3 ore ; tema 
nr. 25 se va preda în 2 ore în Ioc de 3 
ore ; tema nr. 26 se va preda în 3 ore in 
loc de 4 ore.

Se poate renunța la lecția de sinteză 
nr. 1 „Trăsături caracteristice și particu
larități ale dezvoltării societății capita
liste în diferite zone ale lumii" (1 oră).

II. La rlasa a VIII-a, Istoria veche și 
medie a României : tema nr. 3 se va 
preda în 2 ore in loc de 3 ore ; tema nr. 
4 se va preda in 3 ore în loc de 4 ore ; 
tema nr. 5 se va preda în 2 ore în loc de
3 ore ; tema nr. 8 se va preda în 2 ore 
In loc de 3 ore ; tema nr. 10 se va preda 
in 2 ore în loc de 3 ore ; tema nr. 11 se 
va preda în 4 ore tn loc de 5 ore ; tema 
nr. 12 se va preda in 4 ore In loc de 5 
ore ; tema nr. 18 se va preda in 5 ore în 
loc de 6 ore.

Nu se va renunța la nici o lecție de 
sinteză.

III. La clasa a IX-a, Istoria modernă a 
României : tema nr. 4 se va preda în 4 
ore în loc de 5 ore ; tema nr. 5 se va 
preda in 4 ore în loc de 5 ore ; tema nr. 7 
se va preda în 4 ore în loc de 5 ore ; 
tema nr. 8 se va preda tn 6 ore In loc de 
7 ore ; tema nr. 9 se va preda In 3 ore 
In loc de 4 ore ; tema nr. 10 se va 
preda in 7 ore în loc de 8 ore; tema nr. 
11 se va preda în 6 ore în loc de 7 ore ; 
tema nr. 12 se va preda în 4 ore In loo 
de 5 ore.

Nu se va renunța la nici o lecție de 
sint cză.

IV. La clasa ■ X-a, Istoria contempora
nă a României, a mișcării muncitorești, 
democratice și revoluționare a P.C.R. : 
tema nr. 3 se va preda In 3 ore in loc de
4 ore ; tema nr. 5 se va preda în 3 ore 
In loc de 4 ore : tema nr. 9 se va preda 
in 3 ore in loc de 4 ore ; tema nr. 11 se 
va preda In 3 ore In loc de 4 ore ț tema 
nr. 12 se va preda In 4 ore In loc de 6 
ore ; tema nr. 14 se va preda în 4 ore in 
loc de 5 ore ; tema nr. 17 se va preda In 
3 ore In loc de 4 ore.

Nu se va renunța la nid o lecție da 
sinteză.

V. La dasa a Xl-a, Problema funda
mentale ale istoria, patriei șl P.C.R. 
(liceele de filologie-istorie și pedagogice) l 
tema nr. 2 se predă în 2 ore în loc de 3 
ore la liceul pedagogic și într-o oră tn 
loc de 2 ore la liceul de filo’otie-istorie ; 
tema nr. 5 se va preda în 5 ore in loc de 
6 ore și în 4 ore în loc de 5 ore ; tema nr. 
6 se va preda In 3 ore In loc de 4 ore 
și în 2 ore în loc de 3 ore ; tema nr. 8 se 
va preda în S ore în loc de 6 ore și in 
3 ore în loc de 4 ore.

VI. La clasa a Xll-a, Probleme funda
mentale ale istoriei patriei «1 P.C.R. 
(licee pedagogice și de filologie-istorie) I 
tema nr. 9 se va preda în 5 ore în loc 
de 6 ore și în 3 ore în loc de 4 ore ; 
tema nr. 10 se va preda In 4 ore în loc 
de 5 ore ; tema nr. 11 se va preda în 3 
ore în loc de 4 ore ; tema nr. 12 se va 
preda în 3 ore în loc de 4 ore șl în 2 ore 
în loc de 3 ore ; tema nr. 13 se va preda 
hi 8 ore în loc de 4 ore șl în 2 ore în loc 
de 3 ore ; tema nr. 14 se va preda în 3 
ore în loc de 4 ore și In 2 ore în loc de 
3 ore.

*) La liceele, pedagogice, din cele 8 ore 
de „recapitulare și Ia dispoziția profeso
rului" se va renunța Ia 2 ore.

VII. La clasa a Xl-a, Probleme fun
damentale ale istoriei lumii antice șl 
medievale (licee industriale și pedago
gice) : tema nr. 5 se va preda intr-o oră 
in loc de 2 ore ; tema nr. 6 se va preda 
într-o oră în loc de 2 ore ; tema nr. 8 se 
va preda într-o oră în loc de 2 ore ; 
tema nr. 11 se va preda în 2 ore în loo 
de 3 ore.

VIII. La clasa a Xll-a, Probleme fun
damentale ale istoriei lumii moderne șt 
contemporane : tema nr. 6 se va cupla cu 
tema nr. 8 $1 se va preda într-o oră ;
tema nr. 14 se va preda intr-o oră în Ioc 
de 2'ore ; tema nr. 18 se va preda într-o 
oră in loc de 2 ore.

(Continuare in pag a 10-a)

Cantemir.se
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O TEMĂ Șl ZECE RĂSPUNSURI

CREȘTEREA EFICIENȚEI 
STUDIULUI INDIVIDUAL

Formă de cea mai largă accesibilitate pentru pregătirea ți continua 
perfecționare a cadrelor din toate domeniile de activitate, studiul indi
vidual constituie una din „rezervele interne" care — valorificată cu mai 
multă grijă — poate aduce ■ reală ți importanU contribuție la realiza
rea calitativ superioară a sarcinilor actuale dia domeniul invățămintuluL 
Consemnăm in acest nnmăr al revistei citeva preocupări ale nrganelor 
sindicale din invățămînt. ale altar cadre didactice si ale directorilor nnor 
case ale personalului didactic, prii iad creșterea eficienței studiului indi
vidual al personalului didactic. Fiind o ferul obligatorie de perfecția- I 
nare, înscrisă in Legea educației ți tavățăuuutuM, redacția iți propune 
ca, în anele numere vfltonre, să tatreprtă dieva aur iute pe trail sta
diului indii idual, ooiiriiiad ettisnrflor — iu acest aenp — puncte de ve
dere, experiențe deMe de amat fi. eventual, semnale critice.

• TIMIȘOARA
Prof. Claudia David, vicepresedisîe 

al Comitetului Smrtcatuhn învățământ 
timișoara.

La nivel de municjxu a-a ta- 
tărit organizarea, in toate grupele 
sindicale din țco , a unor disecții pri
vind importanța perleepemăn: p art v- 
perfecționării cadrelor didactice s mă
suri concrete pentru antrenarea Ier la 
toate formele de perfecționare. S-a În
ceput cu o sesiune de n^™***- pe 
discipline In fiecare grupă nnrteaU s-a 
amenajat un er ț metodic pe-.rmd in
formația la zi ți noutățile bibriografice. 
S-a solicitat ți concursul biDiiocectar 
din școli pentru colțul metodic si se in
tensifică munca eu bibliotecile din cras.

La nivel de municipiu, au fost insti
tuite brigăzi de control pentru consta
tarea preocupărilor cadrelor didactice, 
preocupări care vor fi aralizate istr-un 
studiu la plenara Comitetului țgmtxal

• SUCEAVA
Prof. Agtala Mee-ina. ontae: ta-.reml 

gripe, s-.ndicaje de a Ltceui „Ștefan 
cel Mare".

In liceul nostru, triad, iii ted-i'-dual a 
fost valorificat in cadrul kw acri ani 
ulterioare ca : steae retfcpoe. ședințe de 
catedră s de eerc. aiincu-se pe ursi
toarele tematic-. : 1" Crestritxaria ocewr 
de limba Șt Lterattra rccsârâ la edu
cația ateist-jriințîfică a ele", d-v Ca
racterul format, v al oreî<r de Araba ți 
literatura romană ia InvăUnnntcl se
ral. 3) Matematică : in legătara ca pre
darea ncțiunu de bnută. la A. a X1-*. 
4) Fizica: tu»' ata deprinderLier de stu
diu ți analiză a fenorneneier fizice la 
elevii eL a IX-a prii nul.-zarea inten
sivă a labcramrtdtn. fi CLunue : moda
lități de aplicarea sebnaăocfee dedactiee 
moderne in rezolvarea da probleme, fi 
Rezolvarea de țrobleme — criteria de 
evaluare a inendri» cunațCr ițeler teo
retice de către elevi. T) La biologie : 
legile menoeteene in corelație cu noile 
descoperiri in genetica moleculară.

Membru de sindicat de ia Învățămân
tul seral sint preocupau de tema : fo
losirea celor mai pocnr.ie metode si 
procedee de activizare a elevilor In 
timpul orelor de clasă p de transmi
tere cit mai sintetizatoare a noilor cu
noștințe.

Prof. Maria Cbtadea. organizatorul 
grupei sindicale de la Liceul „Petru 
Rare?".

Sint de părere că perfecționarea pre
gătirii noastre politice ți profesionale 
va fi mai eficientă dacă este susținută 
de un permanent ți ir*ens studiu indi
vidual, început in perioada premergă
toare desfășurării tuturor acțiunilor și 
cursurilor de perfecționare. De la în
ceputul acestui an școlar, am organizat 
In liceul nostru studiul individual, ți- 
nînd seama de specificul colectivului 
didactic și de necesitatea sprijinirii fie
cărui coleg, atît în participarea activă 
la cursurile de perfecționare și la exa
menele de definitivare ți de obținere a 
gradelor didactice, cit și în pregătirea 
zilnică și temeinică pentru fiecare lec
ție. De pildă, la nivelul catedrei de 
limba și literatura română, am întoc
mit o listă cu bibliografia minim nece
sară, în care am inclus lucrări politico- 
ideologice, de literatură psihopedagogică 
și metodică, precum și de specialitate. 
Vom valorifica studiul individual al 
acestor lucrări, a unor noutăți edito

riale de qwrialitare. precum ți a unor 
o. dar. despre diferiți poeți ți seri- 
tsori in eadral ședințelor catedrei noas
tre ți ra ocazia unor actnmbun de ex
periență, privind ridicarea cautativă a 
predării.

• TlRGU MuREȘ
Profi EmHa Alta, director al Casei 

fermii t'rtni dxLactic.
hsL-u atgurarea condițiilor de stu- 

dts tefivtd al al cadrelor didactice, 
prre Mija inspectoratului școlar ți a 
Casa personalului didactic, în unități 
iertare ale județului Mureș au fost în
treprinse măsuri pentru perfecționarea 
cadrelor dxiactxie de la toate treptele 
de icrătfeste: ți la toate disciplinele. 
I* baza programului trimestrial de ac- 
ttvsldți s-au fi’țm. In zilele metodice, 
arvuni de informare științifică, dezba
teri. stiomburi de experiență ți activi
tăți Șt runiL ati re, rimpozioane care 
oferă cadrelor didactice posibilitatea 
xi-și etaleze experiența și eficiența 
muncii in nivelul de pregătire al ele- 
vJor. Prin biblioteca și serviciul de do
cumentare ale Casei personalului di
dactic, au fost asigurate bibliografiile 
tematice, adnotări, referate, recenzii pe 
teme de pedagogie, psihologie, meto
dică și de specialitate, s-au întocmit 
cataloage de bibliotecă, a fost editat 
Buletinul de informare, in care se sem
nalează ți noile apariții. A fost intro
dus de asemenea, caietul de studiu in- 
dlvlfcal. a cărui eficiență e urmărită 
prin prisma rezultatelor dobândite de 
elevi. Se vor analiza, prin sesiuni ți 
simpozioane, teme unitare de cercetare. 
»: .iniile de inspectoratul școlar, ca : 
^Modalități de educare comunistă, ml- 
btant-nevrtutionară a preșcolarilor si 
eterilor*, .Utilizarea metodologiei di
dactice adecvate Invlțămintului liceal 
seral tn scopul legării acestuia de pro- 
&snă *. .Metode fi procedee de educare 
MănțilWd. naawrialaat-ctalectirt a pre- 
șrrtan.cr H eterilor*, .Metode șt teh
nici de mancă rnulii nulă*. Cadrele 
didactice zu poaibiiitaăea să aleagă ți 
arie tcxne. spec je specialității ți șco
lilor lor.

• BRĂILA
Prof. Stana Gbeorgiiiev, președintele 

Comitetului Sindicatului Invățămînt.
In vederea optimizării studiului indi

vidual al cadrelor didactice din muni
cipiul nostru, am luat unele măsuri care 
să se soldeze cu rezultate concrete în 
grupele sindicale. Pentru ilustrare, din 
multitudinea de exemple pe care le-am 
putea da, oferim unul singur : La grupa 
sindicală de la Școala nr. 23, a fost în
ființat un cabinet al învățătorului. Aici 
sint expuse extrase din lucrările de 
gradul. I, bibliografii selective, pe publi
cații și tematici, planuri de lecții, gra
fice ale evoluției rezultatelor elevilor, 
tn funcție de măsurile luate In baza 
listelor de greșeli tipice și individuale 
rezultate din lucrările de control și din 

alte teste. Pot fi consultate, de aseme
nea, caietele metodice ale comisiilor în
vățătorilor, caiete în care subiectele 
abordate, experimentate și confruntate 
cu realitatea colectivelor de elevi, fun
damentate metodic și științific, permit 
generalizarea căilor ce s-au dovedit mai 
eficiente în munca cu elevii.

• CLUJ-NAPOCA
Educ. Tamara Chelaru, organizatoarea 

grupei sindicale de la Grădinița nr. 63 
— Mînăștur, Cluj-Napoca.

Responsabilul cu problemele profe
sionale din Birou] grupei sindicale are 
sarcina de a populariza și procura noile 
publicații de specialitate pentru a îm
bogăți biblioteca personală a fiecărui 
cadru didactic. Recenziile acestor pu
blicații se supun dezbaterii cu prilejul 
diferitelor acțiuni metodice. De aseme
nea, se consultă bibliografia existentă 
la Casa personalului didactic. Periodic, 
conducerea grădiniței și organizatoarea 
grupei sindicale discută cu cadrele di
dactice înscrise la grade și la cursurile 
de perfecționare despre respectarea pla
nului de studiu individual. Studiul indi
vidual se axează și pe tematica consi
liilor pedagogice.

• COMUNA TINCA- 
BLHOR

Prof. Moise Cetrăn, președintele Co
mitetului Sindicatului invățămînt din 
localitate.

Am realizat tn școală un punct de 
documentare a cadrelor didactice, care 
funcționează cu raft liber, unde sint 
puse la dispoziție documentele de 
partid, materiale pentru învățâmîntul 
politico-ideologic și pentru activitatea 
de răspîndire a cunoștințelor științifice. 
Sînt apoi reprezentate sintetic dome
niile fundamentale ale cunoașterii 
umane, existind sinteze privind istoria 
patriei și universală, literatura, filozo
fia, arta, etnografia, științele funda
mentale etc. Tot aici se află progra
mele și manualele școlare, metodici de 
specialitate, lucrări de pedagogie ș.a., 
oferind posibilitatea unei informări ope
rative, la zi.

O atenfie deosebită acordăm infor
mării cadrelor didactice cu noutățile 
editoriale apărute. Prezentarea vitrinei 
noutăților și a unor recenzii de cărți, 
realizate cu concursul bibliotecarului 
școlii, se înscrie pe aceeași linie. Con
ducerea școlii a atras cadrele didactice, 
cu grade didactice, în alcătuirea de bi
bliografii selective, referate și studii pe 
diferite probleme interested școala. Ara 
urmărit, apoi, felul In care cadrele di
dactice înscrise la grade didactice sau 
planificate la reciclare parcurg biblio
grafia indicată pentru a le sprijini în 
această activitate și a evita munca în 
asalt ori neparcurgerea unor titluri, iar 
prin discuțiile de analiză a activități
lor asistate am abordat problematica 
conținutului studiului individual. Prac
tica ne-a,, arătat că o dezbatere asupra 
metodologiei studiului individual nu 
este nici de prisos, nici lipsită de in
teres și are consecințe chiar dacă au 
fost exprimate puncte de vedere con
tradictorii.

• BUCUREȘTI
Prof. Ana Maria Teodoresca. pre

ședintele Comitetului Sindicatului în- 
vățămint din sectorul 3.

Pentru studiul individual al fiecărui 
cadru didactic din sector, de un real 
folos ne sint bibliotecarii din școli, mai 
ales acum, tind biblioteca sindicatului 
nostru este te reorganizare. Cu ajuto
rul lor, pe specialități, sint întocmite 
scurte prezentări ale principalelor lu
crări din listele de recomandări biblio
grafice care însoțesc programele de 
perfecționare. Tot pe specialități, sînt 
alcătuite liste cu articole apărute în 
publicațiile de invățămînt și te buleti
nele de informare ale caselor persona
lului didactic. La sediul bibliotecii 
noastre au loc, periodic, dezbateri pe 
marginea cărților recomandate spre 

i A
O temă de cea mai mare actualitate — folosirea 

activă la lecțiile de la liceele serale a mijloacelor de 

invățămînt cu care sînt dotate școlile noastre! O temă 

pentru practica didactică, dar și o invitație pentru a primi 

la redacție articole despre experiența dobindită!

studiu. Se înțelege, aceste dezbateri sînt 
tot pe specialități.

• ZALĂU 1
Prof. Emil Trif, directorul Casei per

sonalului didactic a județului Sălaj.
In vederea sprijinirii studiului indi

vidual al cadrelor didactice, Casa per
sonalului didactic din județul nostru 
pune la dispoziția acestora catalogul 
aparițiilor editoriale. Bilunar sau lunar, 
se întocmește o sinteză cu noutățile 
apărute, iar în Buletinul de informare 
și documentare al Casei personalului 
didactic se publică, trimestrial, lista cu 
noile editări. S-a redactat un buletin 
de informare suplimentar care cuprinde 
bibliografii pentru toate acțiunile pre
văzute în programul anual al activității 
metodico-științifice. Au fost organizate 
în județ șase puncte de informare și 
documentare pedagogică și în special 
la nivelul filialelor Casei personalului 
didactic și al centrelor metodice. La 
Casa personalului didactic, Informația 
metodico-științifică este asigurată, dife
rențiat, pentru profesorii de științele 
sociale, pentru profesorii de celelalte 
specialități, pentru cei ce lucrează în 
munca de îndrumare și control etc. Tot 
aici se află materiale necesare docu
mentării în problema perfecționării 
tehnicilor de muncă intelectuală și a 
cercetării pedagogice. Prin grija filiale
lor societăților științifice, sînt procurate 
revistele pedagogice și de specialitate 
din țară și de peste hotare, se organi
zează expoziții cu cărți noi etc. Inspec
ția școlară urmărește, de asemenea, stu
diul individual al cadrelor didactice, 
ținîndu-se seama de el în acordarea ca
lificativelor de sfîrșit de an.

•_ R1MNICU-VÎLCEA
Prof. Gheorghe Simeanu, inspector 

școlar general al județului Vilcea.
Din numărul mare de preocupări pri

vind stimularea studiului individual al 
cadrelor didactice din județul nosti. . 
amintesc : indicația pe care am 
ca la nivelul fiecărei școli să se 
tuiască cite un program de pregăti v 
a cadrelor didactice. Programele acee- 
tea cuprind studierea unor lucrări din 
listele bibliografice indicate pentru 
cursurile de definitivare și de grade 
didactice. S-au luat măsuri ca unele 
cadre didactice să susțină, cu diferite 
prilejuri, informări științifice privind 
problemele studiate la specialitatea res
pectivă, atît în cadrul comisiilor meto
dice, cît și în cercurile pedagogice și 
în unele acțiuni ce au loc pe plan jude
țean. Aș menționa, de asemenea, o serie 
de acțiuni organ iz09ia. mestru
care ajută la stimularea studiului indi
vidual al cadrelor didactice cum ar fi : 
Consfătuirea profesorilor de biologie și 
agricultură ținută, recent, la Liceul 
agroindustrial din Drăgășani. pe tema : 
„Integrarea învățămîntului cu cerceta
rea și producția, sarcinile școlilor, ale 
cadrelor didactice de biologie și agri
cultură, in lumina cuvîntărilor tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu la consfătuirile 
pe probleme de agricultură din august 
|i septembrie 1981“.

Cu învățătorii desfășurăm acțiuni pe 
linia orientărilor noi privind predarea 
matematicii ta clasa a IV-a. De aseme
nea, în activitatea de îndrumare și con
trol, inspectoratul școlar urmărește 
modul cum cadrele didactice se pregă
tesc, ce acțiuni sînt organizate la nivelul 
școlilor pentru desfășurarea In bun 
condiții a studiului individual. Ur
mărim, totodată, modul in care se stu
diază documentele de partid, cuvîntă- 
rile tovarășului Nicolae Ceaușescu, atît 
la învățămîntul politico-ideologic al ca
drelor didactice, cît și în cadrul altor 
acțiuni care se organizează la nivel ju
dețean, precum și la nivelul unităților 
de invățămînt.

Grupaj realizat de 
DIMITRIE RACHICESCU
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Totul cu forțe proprii, 
totul original și eficient

Ca o nwc c=rte oesf<e k&ar&E de p-âti-»e 9 Ș* ap3 aduce venit

# Ur. cabinet de științe scolie hkh d 9 Sirr.piitste, bun gu.st

Scr.u eu satisfacție ți cu piârere detpre 
Școala din comuna Botoroaga, judelui Te
leorman pentru ci am văzut aici tradusă 
țl materializată in concepție didactici ți 
fapte concrete una din ideile ți cerințele 
fundamentale ale școlii noastre : realiza
rea unui învățămînt activ, modem prin 
aportul creator al învățătorului și profe
sorului, prin descoperirea și folosirea va
lorilor spirituale și materiale, a tuturor 
resurselor locale.

Totul la școala aceasta poartă pecetea 
originalității, totul este realizat cu forțe 
proprii intr-o concepție proprie si totul 
înmagazinează zile ți nopți de căutări fe
brile, epuizante, de bucurii și satisfacții 
nebănuite. (De cițiva ani școala nu a so
licitat nici măcar un singur leu pentru 
dotare sau pentru alte nevoi). De aceea 
nimic nu s-a făcut fără un scop precis — 
cel al maximei eficiente. Tehnica, cu tot 
arsenalul său de aparate, de piese — mai 
toate rod al creației și inventivității co
lectivului, unele dintre ele pe cale de a fi 
omologate — nu este expusă ostentativ, 
nu dă acea senzație de artificialitate, de 
„modernizare" cu orice preț ci se inte
grează firesc, eficient în procesul de în
vățămînt, tn întreaga activitate școlară și 
extrașcolară alcătuind un echilibru, o 
punte între traditional și modern. între 
elementul uman și tehnic eare permite 
colaborare, înțelegere mai largă, mai pro
fundă. 1

Poate care exprimă cel mai
convingător această concepție este cabi

netul de științe sociale al școlii. Imagi
nativă o carte mare, multidimensională, 
(dacă ar putea fi așa ceva) extrem de 
sintetică in conținut dar care, parcursă, 
ți-ar prezenta cronologic întreaga evoluție 
istorică, socială ți economică a lumii ți 
In care, ca reper principal integrat or
ganic in această evoluție universală, s-ar 
afla țara noastră. Sau, in loc de carie, o 
scenă concepută tehnic astfel incit să cu
prindă, in spatii reduse dar ingenios va
lorificate, întreaga istorie a omenirii. De 
fapt, cabinetul este, ca in toate școlile. 
Intr-o sală de clasă. Originală, sugestivă 
și eficientă este concepția, alcătuirea sa 
care înlocuiește manualul ți orice alt ma
terial didactic. Elevii, din prima și pină 
la ultima clasă găsesc aici tot ce este 
necesar pentru însușirea cunoștințelor de 
Istorie, geografie, cunoștințe economice, 
pentru pregătirea lor politică și ideologică. 
Dar, mai ales, cabinetul înseamnă pentru 
ei o mare carte din care invață iubirea de 
patrie, de partid, de locurile natale.

In cabinet este comprimată sintetic, 
prin exemplificări sugestive, întreaga pro
gramă de istorie (nouă teme) de la toate 
clasele gimnaziale. Așezate pe panouri 
mobile (se schimbă de cite ori este ne
voie) temele acestea — care alcătuiesc 
cursul istoric al patriei noastre — sint 
completate de portretele tuturor domni
torilor incepînd eu Burebista (nu sint ta
blouri stas ci fotografii realizate după 
sculpturi ale acestora găsite cu oarecare 
greutate și mult mai expresive, mai au
tentice). de tabele cronologice cu dom
nitorii din țările române și anii intre care 
au domnit, de un alt panou cu titlul su
gestiv „Banda timpului" — un instrument 
util pentru încadrarea cronologică a eve
nimentelor in ere. secole, ani. Aceste 
două panouri sint, de fapt, ușile unei nișe 
in care se afli televizorul (economie de 
spafiu !) Pe un alt panou mobil este re
prezentată evoluția istorici a României 
contemporane intre unii 1950—1985 pe o- 
biective ți pe ramuri industriale. Pe par
tea opusă, panoul este folosit ca ecran 
pentru proiecții. Prezentului patriei H 
sint destinate alte panouri Uustrind ho- 

tărîrile Congresului al XII-lea ale parti
dului pentru dezvoltarea diverselor ra
muri de activitate, panouri cu evoluția 
prezentă și viitoare a județului și a co
munei. Deosebit de original este însă sis
temul de hărți — aproape cit un perete 
— realizat pe panouri care se pliază : 
două panouri, de suprafață, reprezintă 
harta politică a lumii cu principalele e- 
venimente politice și sociale ; trei pano
uri, in interior, înfățișează evoluția istori
că a Europei, a țării noastre și a Asiei. 
Date istorice, evenimente sociale, monu
mente arheologice de cultură, totul este 
reprezentat sugesiv prin cifre, cuvinte, 
desen, culoare fantezie și mai ales, multă 
rigoare științifică. Sistemul acesta de 
hărți, unic deocamdată, va fi preluat și 
omologat. La toate acestea se adaugă 
mijloacele tehnice bogate, folosite rațio
nal, eficient cu maximă economie de spa
țiu și timp. Inițiatorul acestui cabinet — 
ți nu numai al său — este profesorul de 
istorie Constantin Delcea, directorul școlii. 
Autorii, executorii sint o mină de entu
ziaști între care învățătorul Anton Glă- 
van, profesorul Traian Brodeală, maistrul 
instructor Ion Călin și zecile de elevi pa
sionați de istorie și contaminați de febra 
creatoare, de entuziasmul dascălilor lor.

— Ce vedeți, s-a făcut tn cițiva ani — 
Imi spune directorul școlii. De diminea
ța pini noaptea tirziu, uneori pină in zo
rii zilei următoare, țiumai materialul se
lectat a necesitat aproape doi ani. La o 
singuri hartă am lucrat patru luni, dar 
cred ci am făcut o treabă utilă.

Rezultatele acestor febrile activități 
creatoare, a permanentei căutări de solu
ții tn folosul calității învătămintului, a 
dotării școlii cu mijloce modeme nece
sare bunei sale funcționări le întilnești în 
fiecare clasă, la fiecare învățător sau pro
fesor : sisteme Verfix de evaluare a cu
noștințelor încă dtn primele clase, apa
ratură tehnică îmbunătățită prin soluții 
originale ale profesorilor (de exemplu, au 
înlocuit o piesă din plastic la aspectomat 
care, in mod obișnuit, se deteriorează 
repede ți face imposibilă folosirea sa cu 
a alta, din metal, realizată in atelierul de 
lăcătușărie) ; cabinete șt laboratoare de 
romină, de matematici, fizică, chimie ți 
biologie bine dotate cu ceea ce este util 
ți eficient ; atelierele de lăcătușărie, de 
croitorie, de timplărie, amenajate într-o 
aripă construită recent, asigură întreaga 
bază materială, făcînd „minuni" din a- 
proape nimic, (școala toata a fost de pil
dă împrejmuită cu un gard executat din 
materiale metalice refolosibile dar altăda
tă aruncate). Peste tot o propagandă vi MONICA ROBEA

zuală judicios gindită care transformă cu
loarele și clasele în autentice locuri de 
pregătire politică, ideologică de informare 
la zi cu politica partidului și statului 
nostru. Șl totul, cu un bun simț estetic, cu 
o simplitate și firesc desăvîrșite. In afara ■ 
școlii ca ți in interior, la tot pasul ceva 
deosebit și, mai ales, curățenie perfectă. 
Se mindresc cu castelul de apă construit 
pe ruinele unei fintini abandonate timp de 
25 de ani și care acum asigură școlii ți 
altor instituții din comună — prin insta
lațiile realizate tot in ateliere — apă cu
rentă. 1 se spune „școala care vinde apă", i 
Și apa aduce economii de citeva mii de 
lei pe an. Se mindresc de asemenea cu 
loturile de ceapă, de cartofi, cu tot ce 
cultivă după cele mai avansate reguli a- 
gronomice. Dar, mai cu seamă, sint min
ări de prestigiul pe care școala îi ara 
între cei 11 000 de locuitori ai comunei, 
de faptul că. an de an, datorită activității 
neobosite a învățătorilor și profesorilor 
săi — aproape toți născuți pe aceste 
locuri — elevii învață bine și foarte bine 
(anul trecut nu au avut nici un repetent 
la clasele I—IV și doar trei corigenți din 
370 de elevi la gimnaziu) că din ce în ce 
mai multi elevi își leagă viața și munca 
loc viitoare de cea a comunei.

Lista disciplinelor de invățămint la care se susțin 
teze trimestriale in anul .școlar 1981 - 1982

I. La învățămîntul gimnazial
, 1. Limba română — clasele V—VIII; 
la școlile cu limba de predare a națio
nalităților conlocuitoare se dă teză și 
la limba maternă. 2. Matematică — cla
sele V—VIII ; 3. istoria României — 
clasa a VIII-a.

II. La Învățămîntul liceal și de maiștri
1. Limba și literatura română, clase

le IX—XII, toate liceele. La liceele pe
dagogice se susține teză separat și la 
Gramatica limbii române. La liceele de 
filologie-istorie, la clasele a Xl-a și a 
XH-a, învățămînt de zi, se mai sus
ține tef^Pși la Gramatica și teoria li
terară , care va cuprinde subiecte de 
gramatică și teorie literară. La școlile 
cu limba de predare a naționalităților 
conlocuitoare se dă teză și la limba ma
ternă.

2. Matematică — clasele IX—XII — 
toate liceele.

3. Fizică — clasele IX—XII — toate 
liceele.

4. Chimie — clasele IX—XII — toate 
liceele.

5. Biologie — clasele IX—XII — la 
profilurile : industrial-agricol, silvicul
tură și exploatări forestiere, chimie-bi- 
ologie.

La profilul sanitar se vor susține teze 

la biologie numai la clasele a Xl-a $1 
a XII-a.

6. Istoria modernă a României — cla
sa a IX-a — toate liceele.

7. Istoria contemporană a României, 
a mișcării muncitorești, democratice și 
revoluționare, a P.C.R. — clasa a X-a
— toate liceele.

8. Economie politică. Politica eco
nomică a P.C.R. — clasa a Xl-a, toa
te liceele, fără liceele de filologie-isto
rie și de artă.

9. Probleme fundamentale ale istoriei 
lumii antice și medievale, clasa a Xl-a
— licee de filologie-istorie.

10. Filozofie — clasa a XII-a — toa
te liceele.

11. Probleme fundamentale ale Isto
riei lumii moderne și contemporane — 
clasa a XII-a — licee de filologie-is
torie și pedagogice.

12. Geografie — clasele IX—XII — 
licee cu profil de istorie-geografie.

La instruirea practică, pentru toate 
liceele și la toate clasele se execută o 
probă practică de control trimestrială, 
cu excepția trimestrului I. Această 
probă are drept scop să verifice mo
dul în care elevii și-au însușit cunoș
tințele și .deprinderile de lucru în me
serie, conform prevederilor programe
lor școlare de instruire practică.

La învățămîntul seral se susțin teze 

trimestriale la aceleași discipline ca *1 
la învățămîntul de zi.

DI. Școli de maiștri
Disciplinele la care se susțin teze 

semestriale la învățămîntul de maiștri 
la anul I sint următoarele :

1. Organizarea și conducerea produc
ției și a muncii și relații de muncă.

Anul international al persoanelor handicapate
• - w . - < » a . J a

i Sesiuni de comunicări

1981

în cadrul desfășurării .acțiunilor prile
juite de Anul internațional al persoane
lor handicapate, in numeroase localități 
din țară au avut loc sesiuni de comuni

2. Cele două discipline de speciali
tate 7- tehnologice cu numărul total de 
ore cel mai mare din planul de invă
țămint z .

La anul II de studii rămîn aceleași 
teze stabilite In anul școlar 1980/1981, - 
care corespund planurilor de invăță
mint in uchidare. -

cări, prilejuind un valoros schimb de ex
periență și de sinteză a experienței do- 
bindite in școlile ajutătoare.

După sesiunea de comunicări metodico- 
științifice intitulată „Valențe recuperato
rii ale procesului instructiv-educativ în 
cadrul școlii ajutătoare**, care, s-a desfă
șurat cu mai multe luni in urmă la Balș, 
prin grija Inspectoratului școlar județean ■ 
Olt, Casa personalului didactic. Comisia 
județeană de ocrotire a minorilor și Școa
la ajutătoare din Balș, am primit la re
dacție programul unei alte sesiuni de co
municări, intitulată „Optimizarea recupe
rării preșcolarilor și elevilor handicapați*'. 
Organizată de Inspectoratul școlar jude
țean Timiș, Sindicatul din învățămînt și 
Casa personalului didactic din Timișoara, 
sesiunea a cuprins în cadrul unor lucrări 
în plen și pe patru secții, un număr de 
54 de referate și comunicări științifice 
primite cu deosebit interes de participan- 
ții la această manifestare științifică. , J j

<, -•/- " ' H.T.
A
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Din nou despre integrarea 
mijloacelor de învățămînt

R«iH-annh*t4 în scoli din Cîmoulunn-Muscel

Subliniem. încă din titlu, preocuparea re
dacției noastre de a reveni asupra unei 
teme căreia, nu o dată, i-ara tăcut loc in 
paginile revistei. Variatele posibilități de 
diversificare a tehnologiilor didactice ofe
rite de uti'izarea miiloacelor de invăță- 
mînt, aportul lor sporit în comunicare. In 
activizarea și formarea elevilor sau în ra
ționalizarea timpului de predare-învătare 
sînt argumente asuora cărora nu este ne
cesar să mai stăruim. De temeinicia lor 
aînt convinse, la ora actuala, credem, toa
te cadrele didactice.

O altă Idee, pe care, de asemenea, nu 
ne mai propunem s-o detaliem, este aceea 
că școlile noastre sint bine utilate cu apara
tură didactică modernă. Nu e-istă unitate 
de învățămînt în care să nu întîlnești ame
najate sau în curs de amenajare cabinete, 
laboratoare dotate cu numeroase truse 
pentru lucrul individual al elevilor, seturi 
de filme, mulaje și diapozitive, dtocwi el 
planșe didactice.

Desigur, gradul de dotare diferă de Ia o 
•coală la alta.

...Și dacă mijloace didactice avem «1 de 
utilitatea lor sintem convinși cu toții. •* 
vedem în ce măsură le folosim.

Chimie în absența 
demonstrațiilor practice

Școala nr. 2. Oră de chimie la dasa a
VIII-a  A, profesoară Antonets Plano. 
Lecția are loc In laboratorul de chimie al 
școlii. Un laborator spa’ios. cu mobilier 
adecvat, instalație de apă. de gaze, cu du
lapurile pline de substanțe indispensabile 
predării și învățării unei asemenea disci
pline de Învățămînt.

Am așteptat însă tn zadar plnă la aflr- 
șitul orei, sperînd. de la etapă la etapă, ca 
prezența noastră in laborator să nu fie 
inutilă, ca acesta să nu rămină simplu d> 
cor de predare ..teoretică" a unei disctaU- 
ne cu un atît de pronunțat caracter prac
tic. Dulapurile cu substanțe au rămas în
chise, Instalațiile neatinse, atit de-a lun
gul verificării cunoștințelor anterioare (Să
rurile acidului clorhidric) cit și pe tot par
cursul predării lecției noi (Combinațiile 
dorului). întrebată ce experiențe »i-> pro
pus să integreze in lec'le profesoara mi-a 
răspuns că nici una. Cauza ? Oi aridul 
clorhidric trebuie să l'x-re-i numai sub 
nișă de absorbție, or laboratorul nu • ara. 
De acord. Dar, oare filmul didactic, diapo
zitivul nu puteau să/llu«t’-«»ze ceea ce 
elevii ar fi trebuit lă vadă?

Este adevărat, buna pregătire de meda- 
litate a profesoarei, despre care îmi vor
bea profesorul Ion Dragnea, dlreetarul sen
ili, se observă in felul tn care îl conduce 
pe elevi în descoperirea noilor cunoștințe. 
Ce păcat însă că o oră întreacă eeeaita 

scriu numeroase formule, află doar teore
tic de la profesoara lor (și ei trebuie să 
creadă !) cum se formează cutare substan
ță, cum se combină altele etc. etc.

în cabinetul directorului școlii discutăm 
problema nișei de absorbție. Da. se cunoaș
te acest aspect. I s-a spus deseori că este 
necesară. Aflăm chiar că «coala are un 
fond de circa 40 BM lei pentru autodotare. 
Să sperăm că o parte din ei vor fi chel
tuia pentru sporirea funcționalității labo
ratorului de chimie I

Între improvizație 
și... hazard

La Liceul de fUaiogie-isterie îmi erorim 
dorința să asist tot la o lecție de chimie, 
la glmiiaziu. (sperind poate Intr-o com
parație avantajoasă pentru această scoa
lă). Consult orarul Împreună en pralesanrt 
Mitul Rautio. dhe<lotul liceului. Stat ta 
orar două ore de chimie, la clasele a VTI-i 
și a VIII-a. la care am outea asista. Dar 
nu o facem. Cauza am aflat-o numai pen
tru ur.a dntre clase : nrofesoara Maria 
Chita o suplinește pe profesoara titulară, 
care este bolnav*. Conducerea scota ,j-o 
cunoaște* pe profesoara stzoltntioere si— 
s-ar putea «S avem rzrsrtze. Las gazdele 
să aleagă. O oră de anatomie la dasa a 
VTII-a B — preț nor leu Silea ta care, da 
as«r> etroliaeete oe titulara cai«*7 •*”

Lecția are loc ta laboralond de t> oJorto 
al K' . ComeerSe oortmciMre. dat* ele
vilor <r: o tonalitate era-erat de InsVtă nu 
lftrădtât Lâa otel ia sCrwwă orei t» talv- 
rea «taatuț de Istn prielnice. d*
cocl-jt-ar-e- Coofn sini t aorati. iar oro- 
festv-ui pase ta «e războiască* cu ei. D-joi 
veta*. ---, *-> >'-4or ataerloare. ur
me. ă cafeteta de »•
ti"? !* și ciclarea neCor nrxav-f < Anau>- 
mte anars-tuhzl dbevsirl. de pare* taanua- 
tal du ie-ar cuytade Insei —1

Si pcofescrta dictează, tar HerH scrin la 
comanda —-grea msi io per aii vă a a.~vt.'—a. 
Deser. de la tabră. a cărat exeasr** n-rund 
o mare parte din mtactrir orri. H repro
duce pe cvl proiectat tSn c*nd etad ea 
ajutorul retaoprciec-.tȚtiita. ta fioaJ. pen
tru fixarea noilor cansâiuițe se fac prea 
mult apei la memorare (amili se tarare*, 
firește. U noile âera* ) si area putta la 
ioeic*.

Dup* o or*, o scurt* discuție ca direc
torul «cota. Ne slnt dezvăluite bunele In
tenții ale profesorului de a fi -la zi* cu 
predarea materiei. Nu de bune Intenții, 
credem noi. duce lipsă tovarășa! profesor. 
CI de ajutorul conducerii scolii, al colegi
lor. de o mai atent* îndrumare s! un con
trol mai suriinot — pin* la data vizitei 
noastre tovarășul profesor nu a fost asistat 
la lud o oră — ca să-și post* materializa 
aceste bune intenta in preeăttrea s> edu
carea e’evi'.or. chiar dac* l-au fost tacre- 
dintati temporar. /

Din nou biologie la clasa a VH-a. De 
data aceasta la Școala nr. 2 — profesoară 
Elisabeta Nicolescu. Lecția se desfășoară 
într-o sală de clasă numită impropriu ca
binet (7) de biologie. Impropriu, nu pentru 
că nu s-ar afla la indicatorii maximi de 
dotare ai unui laborator, nu pentru că nu 
are mobilier sau instalații adecvate. Ci 
pentru că numerosul material didactic se 
află depozitat pe lingă pereți, într-o dezor
dine inexplicabilă. în acest cadru este șl 
greu să găsești oeea ce cauți, mad ales 
cînd n-ai făcut-o înainte de oră. „Parcă 
aveam aici în cabinet o măseluță" ! își 
aduce aminte la un moment dat profe
soara. căutind-o pe loc și negăsind-o. „Are 
cineva un măr 7". continuă dinsa investi
gațiile, cerlnd clasei un fruct pe care să 
demonstreze rolul de tăietori al Incisivilor 
elevilor. Șl dacă elevii nu aveau un măr ?! 
Invitația profesoarei adresată elevilor, de 
a-șl observa reciproc dantura In timpul 
orei provoacă Ilaritate și rumoare.

Improvizația, găsirea soluțiilor pe Ioc, 
oricit de spontani am fi, nu pot aduce soo- 
rul de calitate dorit In pregătirea elevilor. 
Fiecare lecție se cere bine gindită anterior 
momentului de desfășurare, astfel ca in
tegrarea mijloacelor de invătămînt să fie 
firească, neostentativă, realizată la mo
mentul potrivit și in concordanță cu scopul 
propus.

Experiența pozitivă 
există totuși-

Ea se află tot acolo. La Liceul de filolo- 
gle-totarie și Ia Școala nr. 2 din Cîmpu- 
lung. Și ta alte școli din oraș și din ju

Lecție fn laboratorul fonic «1 Liceului din Beclean, județul Bistrița
— ■

deț- Dacă am început cu aspectele nega
tive, consemnate pînă aici (pe care nu 
le-am epuizat : de pildă, n-am tnteles de 
ce majoritatea orelor la care am asistat 
s-a desfășurat ziua, cu lumina aprinsă și 
cu perdelele izolatoare bine trase, deși 
proiecțiile au lipsit, sau de ce copiii se 
perindă, oră de oră, în laboratoare sau ca
binete, dacă nici un mijloc didactic de 
aici nu este folosit), aceasta nu înseamnă, 
că ele predomină.

Dimpotrivă I în școlile vizitate majori
tatea cadrelor didactice dovedesc că se 
pregătesc cu giijă pentru oră. își întoc
mesc fișe de lucru, cunosc dotarea școlii și 
selectează acele metode și mijloace adec
vate conținutului modern, scopului forma
tiv al acestuia. La unele dintre aceste 
ore am asistat (matematică, clasa a IlI-a: 
învățătoare Niculina Tudosescu de la 
Școala nr. 2 ; geografie, clasa a VlI-a B ; 
profesor Viorel Nițescu de la Liceul da 
filologie-istorie).

Pe o treaptă superioară de creație didac
tică s-au înscris activitățile la care am 
asistat cu prilejul recentului schimb de 
experiență cu directorii liceelor pedagogice 
din țară, care a avut loc în acest oraș. 
Lecțiile susținute cu această ocazie de că
tre profesorii liceului gazdă au demonstrat 
că o activitate didactică de calitate nu are 
nimie cu improvizația și că, dimpotrivă, 
este necesar ca ora de clasă să fie mina- 

, țios pregătită, astfel îneît să se constituie 
într-o rezultantă armonioasă dintre obiec
tivele, metodele și mijloacele didactice 
utilizate.

CORNELIA GlRMACEA

ÎNVĂȚĂMÎNTUL SERAL

Elevii, participant activi la lecție
Recent, Secția de înv*țăm‘->t-țț*ta*i a Cotare»! ai municipal Bucu

rești și Inspectoratul •cotar al Cap: alei au orc ..-.izat. la Liceul industrial 
nr. 28, un schimb de experiență pentru directorii ș: secreta—.: organiza
țiilor de partid din liceele bucureștene cu terna: „Preocuparea asțaaira 
ției de partid și a Consiliului de eaadaeere din Urcai tadustriol ar. M 
pentru buna organizare și desfășnrare a invățămrntoluj lieeni serat*.

tn cadrul acestui schimb de experiență au fost p-ezentote formele 
șl metodele adecvate de activitate in vederea creșterii eficienței proce
sului instruct! v-educativ la tnvâțărr.taful seral, precum și preocuparea 
organizației de partid ți a Consiliului de conducere din Liceul industrial 
nr. 28 pentru organizarea și desfășurarea învățămîntului liceal-seral.

De asemenea, s-a evidențiat necesitatea acordării unei mai mari 
atenții activității desfășurate cu elevii seralițti în laboratoare și cabinete, 
utilizării metodelor preponderent active, participative, precum șl a unei 
mai bune sistematizări a materiei, făcindu-se și asocieri cu unele aspec
te din activitatea desfășurată în producție de elevi, In vederea însușirii 
din clasă a conținutului programelor și manualelor școlare.

S-a relevat și cerința abordării și soluționării mai ferme a proble
maticii educative în rlndul elevilor seraliști, precum și a realizării unei 
mai strînse conlucrări între școală și întreprinderi pentru îmbunătățirea 
frecvenței elevilor.

Pornind de Ia unele dintre aspectele puse în dezbatere, am făcut o 
vizită la Liceul Industrial „Republica”.

Liceul „Republica* din Capitală are 
marele avantaj de a se afla în imediata 
apropiere a întreprinderii patronatoa re, 
uzinele metalurgice cu același nume. A- 
ceasta înseamnă înainte de toate — îmi spu
nea ing. Iile Ivașcu, directorul liceului — o 
colaborare mai bună dinspre Întreprinde
re spre școală care a dus, între altele, la 
o îmbunătățire a frecvenței (în unele cla
se sînt prezenți la lecție și peste 30 de 
elevi). Or, prezenta masivă la ore înseam
nă și succesul muncii de predare. Căci, 
dacă lecția, oricît de bună, se tine numai 
cu 10—12 elevi d intr-o clasă întreagă — 
predarea nu a servit cu adevărat operei 
instructive ; iar cîteva mii de absențe pe 
an școlar — bilanțul... prezentei la cursu
rile serale din unele licee In anul trecut 
înseamnă o cantitate imensă de cunoș
tințe lipsă din pregătirea acestei categorii 

de tineri, pentru care se cheltuiește nu 
doar de dragul de a li se elibera, la sfîr- 
șit. niște diplome, ci pentru că societatea 
are nevoie de oameni efectiv mai bine 
pregătiți, pentru că în producție nu ee 
mai poate altfel.

în această idee se acționează la Liceul 
„Republica". în care frecvența destul de 
bună obținută la cursuri este dublată de 
efortul de a face ca elevii-muncitori șă 
ciștige cit mai mult în pregătire, din fie
care lecție. Nu doar spectatori, ci partici
pant! activi la lecții — Ia niște lecții bo
gate în conținut și cit mai adecvate con
dițiilor seralului — cam spre aceasta se 
tinde. Este ceea ce și reușește să rea
lizeze. bunăoară, prof. Alecu Diaconu la 
matematică. Matematica, predată fără 
pasiune. într-o clasă cu elevi foarte obo
siți, cum sînt de obicei metalurglștii —ar

r w d'-.-nl pUcriritoare. Dar Jn nrtf- 
aiie* prof. A. Diaeeaq ea devine un in
strument de ta* .orare a sferiietor. o gim
nastica r-gure-isă a mtatta întrebările se 
surei. i aosri. într-o kxkd fir* cusur, pa
sted d* r fer* _n prob iernă*, pe care 
riiiă — d*aArr -"ș de vioiciunea, plăcerea 
de a lucra •>— r-_.i suculent al dască-
raSr — se luptă să o rezolve. N!ri o dip* 
nu eri- -TOfeiLâ (ba. pentru „economisirea 
ttmpaîut*. ta folosul ctmțteutuluL anele 
calcule reclamate de denMMUtratiiie de la 
teb- se tac porte la tabt*. parte paralel, 
ta bănci). Mi-au plăcut cele rfteva rigori 
ale excelentu'.ui pedagog : abținerea aten
ției maxime in euraal lecției, scrierea co
rect* ti ingrijit*. ba tabl* si la caiet. r*s- 
pnnsuri ca voce tare „ea totul să se and* 
•i ta nllinm fanned*, repetarea și iar repe
tarea concluziiiac pentru ea ele ■* fie re
ținute bine de ta școală ; lucrul ea toată 
etaaa. nu aninai eu cei ee se anunță : aju
tor individual: profesorul găsește timp s* 
treacă pe la fiecare, a* vadă eum luerea- 
s*. s*-I ajute ta nevaie. (Dar el are or
ganizate și ore de consultații). De reținut 
felul in care își mobilizează elevii la trea
bă : „Ești tinăr, poți* — nu : „Știu că ești 
obosit, știu că n-ai timp să înveți*, așa 
cum obișnuiesc alții, cultivind mentalita
tea minimei rezistențe.

Nici un prilej nu a pierdut profesorul 
de a arăta cit de frumoasă și interesantă 
este matematica. Și rit de plină de ade
văr I

„Encore* șl încă o dată ..encore". Așa 
aș numi metoda profesoarei de limba 
franceză, Magdalena Mărculescu — de 
care se folosește nu pentru a consuma 
timpul, ca în celebra pinză. ei pentru a-i 
da o încărcătură instructiv-educativă ma
ximă. Profesoara ține la pronunția și 
scrierea corecte, lucru fundamental în 
învățarea limbilor străine scop în care 
cere elevilor să repete, după model, și Iar 
să repete : sunete, cuvinte, propoziții, ex
presii — individual și. după caz, colec
tiv. Fiecare, dar absolut fiecare, este pus 
să citească (tare), să răspundă (clar) Ia 
întrebări să se și corecteze — dar și 
să mediteze la conținuta! de idei, de ima
gini și de informație al textului, tmbogă- 
tindu-și astfel pregătirea de cultură ge
nerală. Aceeași insistentă și pentru scrie
rea corectă : exerciții, copieri, reaminti
rea regulilor ortografice (ca ele să se fi
xeze bine din clasă), verificarea, oră de 
oră, a muncii din caiete.

O particularitate a elevilor seraliști este 
experiența socioprofesională mal accen

tuată eu care pot judeca șl analiza fap
tele ți fenomenele de viată. Acest avantaj 
este exploatat cu indemînare de către 
profesorii N. Predau (Economie politică) 
șl ing. Cătălin Grigorescu (Organe de 
mașini). Discut!nd cu clasa a Xl-a des
pre economia tării noastre in etapa fău
ririi societății socialiste multilateral dez
voltate. prof. N. Predan a făcut apel . Ia 
ceea ee cunoșteau elevii prin contactul 
neaijlocit ca realitatea din uzină, din 
■neictate, prin lectura ziarelor, a docu
mentelor de partid și de stat, de la învă- 
tămintul ideologic etc. „Cum se manifes
tă in uzina dv. lupta pentru o nouă cali
tate ?“, „Ce importantă are pentru pro
ducția ei nivelul de pregătire al forței de 
muncă ?*, „Cum apreciați atitudinea cu
tare la locul de muncă 7", „Ce reper
cusiuni ar avea ea dacă nu ar fi combă
tută la vreme ?“ ș.a. sau „De ce ?“, „Cum 
explicați 7*, „Nu e o contradicție 7“ etc.
— iată întrebări ce au revenit mereu in 
discuție pentru a-i stimula pe elevi să 
judece totul cu maturitatea politică ce-î 
caracterizează și să realizeze noi pași In 
cunoaștere.

— La zi. această lecție (Tipuri de fu
suri) — mi-a spus ing. Cătălin Grigorescu
— nu se poate face decît cu „piesele pe 
masă", pentru a fi bine intuite de către 
elevi. Celor de la seral însă, care lucrează 
tn mod obișnuit cu ele, le sint familiare. 
Așa că, pentru ei, lecția trebuie altfel 
orientată decit la zi și altfel pot să obțin 
participarea activă la oră a fiecărui elev.

în consecință, discuția a decurs „ca în-^_ 
tre cunoscători", profesorului revenind? 
du-1 doar sarcina de a sistematiza cunoș
tințele, de a preciza și sublinia mal bine 
fundamentele științifice ale diverselor 
alcătuiri și moduri de funcționare, de a 
insista pentru înțelegerea exactă a re
prezentărilor grafice, desenul corect șl 
priceperea de a-1 „citi" fiind de maximă 
importantă pentru muncitorul angajat in 
producția modernă.

Cu toate că elevii-muncitori erau „la 
ei acasă" la capitolul „Tipuri de fusuri" 
și tn multe dintre problemele social-po- 
litice și economice contemporane — lec
țiile, care au valorificat meșteșugit cu
noștințele lor din practică, au reușit să le 
aducă un plus de competentă în activita
tea profesională și tn aprecierea faptelor 
și fenomenelor din societatea noastră. în 
fond, acesta este și scopul școlarizării ti
nerilor muncitori, al eforturilor depuse de 
ei, de către profesori și de către stat.

STELA PREDESCU
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Cursul

„Probleme fundamentale ale educației revoluționare/ 

patriotice, socialiste a maselor, ale activității 

politico-ideologice a Partidului Comunist Român'4

1) K. Marx, Fr. Engels, Opere complete, 
voi. 3. București. Ed. politică, 1966, p. 190,

2) Nicolae Ceaușescu, „România pe 
drumul construirii societății socialiste 
multilateral dezvoltate", voi. 6, București, 
Ed. politică, 1971, p. 661.

3) Nicolae Ceaușescu, Raport la Con
gresul al XII-lea al Partidului Comunist 
Român, București, Ed. Politică. 1979.

4) K. Marx, Fr. Engels — Scrieri din 
tinerețe, București, Ed. politică, 1968. p. 8.

— Tematici și consultații orientative —

Publicăm In acest număr al revistei, o tematică pentru dezbaterile 
din luna noiembrie și o consultație pentru dezbaterile din luna decembrie, 
astfel incit, incepînd cu luna viitoare in fiecare număr al revistei vom 
publica tematici sau consultații pentru luna imediat următoare, creind — 
prin aceasta — posibilități mai largi de studiu și conspectare a lucrări
lor recomandate.

J. 

Tema 2 : „Conceptul de patriotism in viziunea Partidului Comunist 
Român, a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Caracteristicile de baza ale patriotismului revoluționar al comu
niștilor. Sarcinile organelor și organizațiilor de partid privind edu

carea maselor in spiritul patriotismului**.

Tema 3 : „Munca - îndatorire fundamentală a fiecărui cetățean, 
trăsătură definitorie a fizionomiei moral-politice a omului nou. 
Sarcinile organelor și organizațiilor de partid in educarea maselor 
în spiritul cultului față de muncă, întărirea ordinei și disciplinei".

PLAN PENTRU STUDIU INDIVI
DUAL ȘI DEZBATERI

1. Conceptul de patriotism : caracteris
ticile de bază ale patriotismului

2. Concepția Partidului Comunist Ro
mân. a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
privind patriotismul revoluționar socia
list

3. Sarcinile organelor și organizațiilor de 
pa^ăifUspivind educarea maselor in spiri
tul patriotismului

4. Rolul școlii în educarea patriotică a 
tinerei generații

TEMATICA
1. Conceptul de patriotism ; caracteris

ticile de bază ale patriotismului
— Patriotismul constituie un complex de 

sentimente, convingeri, atitudini și com
portamente privind tradițiile si progresul 
tării. El exprimă dragostea și devotamen
tul fată de patria străbună, fată de pro
priul popor, hotărîrea de a apăra indepen
denta și libertatea patriei și a poporului.

— Patriotismul are un caracter concret- 
istoric și de clasă ; a apărut pe treptele 
timpurii ale evoluției societății, s-a con
turat mai precis în perioada formării po
poarelor. iar în epoca constituirii națiuni
lor a dobîndit o semnificație deosebită. 
Adevăratele purtătoare ale patriotismului, 
cele care, jertfindu-se. au apărat patria, 
au fost masele populare.

— Patriotismul exprimă relația Indivi
dului cu mediul etnico-natural. politic si 
cultural în care trăiește și se formează ca 
personalitate : el exprimă interconditio- 
«a^^^ăudividului cu societatea, legătura 
lu^W^Sfrtibilă. conștiința apartenenței la 
patria si poporul din care face parte.

2. Concepția Partidului Comunist Ro
mân. a tovarășului Nicolae Ceausescu, 
privind patriotismul revoluționar socialist.

— Patriotismul revoluționar socialist 
reprezintă continuarea și dezvoltarea pa
triotismului maselor — în condititle orin- 
duirlt socialiste. Preluarea tradițiilor pro
gresiste patriotice, generalizarea lor la 
scara întregii societăți. îmbogățirea lor cu 
valorile proprii noii orinduiri.

— El implică acțiunea, participarea con
știentă și devotată a oamenilor muncii la 
îndeplinirea exemplară a sarcinilor con
strucției socialiste, la progresul și pros
peritatea patriei.

— Patriotismul revoluționar socialist este 
o expresie a conștiinței revoluționare, o 
îndatorire de onoare a fiecărui om al mun
cii față de societatea în care trăiește șl 
muncește, fiind incompatibil cu orice dis
criminare națională cu inegalitatea în 
drenturf a tuturor membrilor societății. El 
se formează în decursul unui proces edu
cațional complex ce începe din copilărie.

— Patriotismul revoluționar socialist 
formează' o unitate dialectică cu solidari
tatea internațională, atît în olanul conști
inței. cît si în cel al politicii. Ambele 
principii șint adevărate forte motrice ale 
juntei pentru eliberarea națională și soci
ală a popoarelor, pentru lichidarea înapo
ierii economice, pentru făurirea noii ordini 
Internationale.

— ’atriotismul revoluționar socialist 
Implică o atitudine critică fată de cos
mopolitismul contemporan, fată de tendin
țele de disprețuire a valorilor propriului 
popor și de exaltare neiustificată a altor 
valori ; intransigentă fată de concepțiile șl 
acțiunile șovine, rasiste, hegemoniste ve
hiculate in lumea contemporană.

3. Sarcinile organelor și organizațiilor de 
partid privind educarea maselor in spiri
tul patriotismului

— Educarea tuturor cetățenilor patriei, 
indiferent de originea lor etnică, in spiri
tul dragostei fată de patrie și popor, in 
spiritul apărării cuceririlor sale istorice — 
constituie un obiectiv central al activității 
politico-ideologice.

— Cunoașterea și prețuirea istoriei, a 
luptei poporului pentru libertate națio
nală și dreptate socială, cinstirea faptelor 
eroice ale înaintașilor prețuirea valorilor 
autentice ale trecutului sint îndatoriri pa
triotice, sarcini ale activității politico-ide
ologice.

— Organele și organizațiile de partid au 
datoria de a folosi întregul sistem al for

melor organizatorice existente șl multiple
le mijloace de influențare politico-educa
tive de care dispun In scopul formării, 
consolidării și dezvoltării conștiinței pa
triotice revoluționare a fiecărui cetățean.

— Organele și organizațiile de partid, 
organizațiile de tineret, organizațiile de 
masă și obștești din cadrul Frontului De
mocrației și Unității Socialiste, instituțiile 
cultural-educative, arta, literatura, presa, 
radioul și televiziunea, opinia publică — 
au menirea de a facilita cunoașterea rea
lizărilor orinduirii apcialiste. a marilor 
transformări economico-sociale petrecute 
în România socialistă.

— Obiectivul central al activității poli
tico-ideologice rămine cunoașterea poli
ticii interne si externe a partidului si sta
tului. a Programului făuririi societății so
cialiste multilateral dezvoltate, cultivarea 
sentimentului răspunderii fată de valorile 
autentice ale trecutului, fată de prezentul 
si viitorul patriei, sădirea convingerii de a 
face totul pentru înfăptuirea politicii par
tidului și statului, pentru ridicarea patri
ei pe noi trepte ale progresului si civili
zației.

— Organele și organizațiile de partid 
trebuie să-i educe pe tineri în spiritul 
combaterii teoriilor si acțiunilor ce nun 
sub semnul Îndoielii valorile patriotice, 
socialiste.

— Educarea hi spiritul solidarității cu 
popoarele ce luptă pentru independentă, 
cu forțele progresiste. democratice din 
lumea întreagă constituie, de asemenea, 
un obiectiv al activității educatlv-patriotice 
a organelor si organizațiilor de partid.

4. Rolul școlii ta educarea patriotică a 
tinerei generații

— Școala are ca principală sarcină for
marea forței de muncă a tării, necesară 
tuturor domeniilor de activitate : misiu
nea ei este să asigure procesul instruc- 
tiv-educativ. incorporind. tn acest proces, 
conștiința țelului suprem al muncii — ca 
expresie concretă a patriotismului, si anu
me. înflorirea patriei.

— Educația patriotică se face permanent 
Bl prin toate laturile activității școlare. 
Lecția rămine modalitatea principală a 
educației — la toate obiectele. Menirea 
cadrului didactic este de a cultiva si de a 
dezvolta valențele patriotice ale procesului 
instructiv, notentind posibilitățile pe care 
le oferă lecția, manualul, muzeul, excursia 
ș.a.m.d.

— O condiție importantă a „reușitei* 
In formarea și dezvoltarea conștiinței pa
triotice rezidă în sesizarea locului central 
pe care îl ocupă. In conștiința elevului, 
patriotismul — nucleul în jurul căruia se 
polarizează toate valorile societății noas
tre.

MIHAI ARSEN E

BIBLIOGRAFIE
1. Programul Partidului Comunist Ro

mân de făurire a societății socialiste mul
tilateral dezvoltate și înaintare a Româ
niei spre comunism. București. Ed. 
politică, 1979, p. 27—SI, 125—126. 197—198 
și 205—207.

2. Nicolae Ceanșesen, Raportul Comite
tului Central cu privire la activitatea 
Partidului Comunist Român în perioada 
dintre Congresul al XI-lea și Congresul 
al XII-lea și sarcinile de viitor ale parti
dului. București, Ed. politică, 1979, p. 80— 
89 și 99—101.

3. Nicolae Ceaușescu, Expunere cu pri
vire la activitatea politico-ideologică și 
cultural-educativă de formare a omului 
nou, constructor conștient și devotat al 
societății socialiste multilateral dezvoltate 
și al comunismului în România, București, 
Ed. politică, 1976, p. 43—44, 91—105.

4. Nicolae Ceaușescu, Cuvîntare la Con
gresul educației și învățămintului, Bucu
rești, Ed. politică, 1980.

5. Nicolae Ceaușescu, Cuvîntare la ma
rea adunare populară din municipiul 
Craiova, în „Scînteia" din 16 septembrie 
1961 și în „Tribuna școlii" nr. 231 din sep
tembrie 1981.

I. Munca — îndatorire fundamentală a 
fiecărui cetățean, trăsătură definitorie a 
fizionomiei moral-politice a omului nou. 
, , •. si modalități politico-educative 
„los‘le de. or?aneIe Si organizațiile de 
Bei*1" pen*™ ,ntSrlrea ordinei și discipli- 

c.JhÎT'* ,Pr,“ vaIori,e șl semnifi
cațiile sale constituie factorul fundamen- 
Ui al dezvoltării economico-sociale ai 
lormam omului nou.

Ca valoare supremă, definitorie a so- 
detain noastre, om ud se realizează în si 
prin muncă. In sens antropologic Fr En- 
gels avea dreptate cînd spunea că „Mun- 
ca l-a creai chiaj- pe om însuși44. Ca for- 
£ in .actiune- ca schimb activ

-•atl d,.ntre °fn si natură munca 
gradului general de dez- 

vo tare al forțelor de producție, al siste- 
'nulu! «oriri-poliUe. „Prima condiție de 
bază a întregii vieți omenești este mun- 
cu. tna. intr-un anume sens, se poate 
dweHi^A mun?’ j"a crea* pe <Mn’ munca doyedmdu-se factorul cel mai eficient de 
«țucore ■ omului, de formare a trăsătu- 

**Jce- a Profilului său spiri- 
d^ind a ,^i!nlcia »* eficiența muncii 
aepinde hotăntor sporirea avuției națio- 
*} ,.’*,** bază creșterea standar
dului de viața materială și spirituală a 
poporului, a fieeărui om al muncii, dez- 
LmaM* “"’“‘•ferală a personalității 

Evoluția societății omenești a fost, 
B» va fi determinată de efervescența 

muncii, de perfecționarea permanentă a 
tei .tognlor, cunoștințelor profesionale 
de cultură generală, de valorificarea supe
rioara a resurselor materiale și umane. 
Așa cum sublinia secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
„Societatea pe care noi o edificăm este • 
societate a muncii, tn care fiecare ceță- 
tcan trebuie să participe activ in dome
niul pentru care s-a pregătit. Ia opera 
gener ă a poporului*. Ca societate a 
muncii, a creației libere, societatea noas
tră oferă condiții optime de muncă și de 
viată, de împlinire a omului pe multiple 
planuri de învățare și perfecționare a cu
noștințelor la nivelul imperativelor revo
luției tehnico-știintifice contemporane, 
ale spiritualității naționale și universale.

Munca a stat și stă la baza împlinirii 
personalității umane, a artei și culturii, 
a progresului economico-social. în muncă 
au aparat și s-au dezvoltat normele mo
rale și estetice, s-au cristalizat principii, 
relații sociale. De calitatea muncii depuse 
depinde calitatea conștiinței umane și 
universale și invers. în societatea noastră 
munca este și trebuie să fie înțeleasă ca 
necesitate vitală, lăuntrică, ca înțelegere 
majoră, deliberată ca o cerință supremă 
de autorealizare și autolmplinire. de auto- 
creație individuală și colectivă.

Participi nd activ, responsabil la înfăp
tuirea Programului partidului de edifica
re a societății socialiste multilateral dez
voltate și de inaintare a României spre 
comunism, a sarcinilor ce revin din pla
nul național unic de dezvoltare econo- 
mico-socială a țării, emul s-a format, se 
autorealizează și autodepășește, a trans
format și transformă natura, umanizează 
relațiile sociale, societatea In ansamblul 
ei Această participare insă nu se 
haotic, la nivelul bunului plac, al 
rului arbitru, ci in mod organizat, 
țific. disciplinat.

Ca expresie a eliberării muncii de ex
ploatare. a Instaurării proprietății socia
liste. a caracterului general și obligatoriu 
al muncii, asigurării dreptului indestruc
tibil al fiecărui membru al societății la 
muncă ii dau acesteia valențe din cele 
mai nobile și generoase fac din ea crite
riul fundamental al personalității «mine 
Individuale și colective. $i, ea un corolar 
al tuturor acestor elemente noi. calitative 
se înscrie și îndatorirea patriotică, poli
tică, morală a fiecăruia de a desfășura o 
““■că utilă, de a face totul, orice efort 
«au chiar sacrificiu pentru realizarea efi
cientă a rarciniloc. tn acest sens. tovară
șul Nicolae Ceausescu arăta necesitatea de 
a educa „pe tot! eetă'enli. si in special 
tineretul, in spiritul cultului față de mun
că. față de munca despovărată de exploa
tare din societatea noastră, singura sursă 
■ progresului și 
nostru, a națiunii noastre socialiste, mij
locul principal de afirmare a talentului și 
forței creatoare a tuturor cetățenilor, de 
manifestare a personalității și autoper- 
fecționare morală a fiecăruia*.2).

Referindu-se la valoarea esențială a 
muncii și evoluția societății, secretarul 
general al partidului arăta „întreaga dez
voltare a lumii este’ rezultatul evoluției 
neîntrerupte a naturii și univesnlui, pre
cum și rezultatul muncii omului, al lărgi
rii orizontului său de cunoaștere. Prin 
muncă și gindire, omul s-a format pe 
sine și s-a autoperfeeționat mereu, trans
formi nd totodată natura șl societatea con
form acestei viziuni revoluționare, i 
tățll insășl, nu există fenomene ce 
pot fi cunoscute, ei ramuri care nu 
fost încă cunoscute, dar pot și vor fi cu
noscute prin munca și gindirea omului*.3).

Integrarea sodoprofesională implică o 
Înaltă pregătire profesională, manifesta
rea spiritului de creativitate, de inventi
vitate. responsabilitate plenară in înfăptui
rea exemplară a sarcinilor, participarea 
la elaborarea și înfăptuirea in cadrul de
mocrației și autoconducerii muncitorești, 
a măsurilor politico-organizatorice, teh- 
nico-științifice. Astfel de imperative pre
supun mari eforturi, o înaltă răspundere 
in ridicarea permanentă a cunoștințelor 
și pregătirii profesionale, teoretice și 
practice, în dezvoltarea spiritului de ini

face 
libe- 

știin-

prosperități* poporului

reali- 
nu 
au

țiativă, inteligență, a aptitudinilor speci
fice constructorului socialismului și co
munismului.

Imperativele producției modeme. ale 
revoluției tehnieo-științifice contemporane 
implică formarea și dezvoltarea gindirii 
economice, conștientizarea ridicării mun
cii la parametri tehnico-economici. cali
tativ superiori. Astfel, in industrie, cons
trucții, transporturi agricultură, institu
țiile de Invățămint și cultură. în toate 
locurile de muncă, una din sarcinile ex
prese o reprezintă perfecționarea pregăti
rii profesionale. Reușita perfecționării 
pregătirii pentru muncă, pentru viață de
pinde hotăntor de răspunerea cu care 
factorii investiți de partid și de stat, de 
societate acționează în acest sens. Trans
punerea în practică a acestei necesități se 
găsește într-o relație dialectică cu organi
zarea și desfășurarea unor concursuri pe 
meserii, olimpiade pe obiecte de învăță- 
mînt, cu participarea maselor la creația 
tehnico-științifică tn cadrul Festivalului 
Național „Cîntarea României" in strinsă 
legătură cu cerințele producției, reducerii 
importurilor, creșterii competitivității 
produselor românești pe plan internațio
nal, cunoașterea șl extinderea experien
ței înaintate, a inițiativelor muncitorești, 
realizarea in cele mai bune condiții a ce
rințelor Legii nr. 2 din 1971 cu privire la 
perfecționarea cunoștințelor profesionale.

II. Căi și modalități politico-educative 
folosite de organele și organizațiile de 
partid pentru întărirea ordinei și disci
plinei.

Ordinea valorilor în societatea noastră 
socialistă nu mai este dată de poziția so
cială, de starea familiei, averii, ci de can
titatea și calitatea rezultatelor muncii de
puse, de măsura în care fiecare membru 
al societății valorifică în interesul socie
tății, in mod superior resursele materiale, 
toate posibilitățile și disponibilitățile sale 
creatoare. Personalitatea umană este dată 
de contribuția reală a acestuia la înflori
rea patriei la soluționarea operativă, efi
cientă a marilor probleme cu care se con
fruntă societatea. fiecare colectivitate 
umană.

Edificarea societății socialiste multilate
ral dezvoltate și pregătirea condițiilor tre- 
cerii la comunism, presupun un om nou, 
multilateral dezvoltat, cu o gindire armo- 
nioasâ și echilibrată, cu un comporta
ment plin de responsabilitate, pătruns de 
cea mai înaltă disciplină. Ordinea și dis
ciplina sint atribute fundamentale ale re
alizării integrale. în condiții de înaltă efi- 
cientă a sarcinlor, a hottărîrilor de partid 
și a legilor țării. Ordinea și disciplina 
presupun o înaltă și fecundă responsabi
litate. maturitate politică.

Responsabilitatea moral-politică, disci
plina nu sint concepte abstracte, atempo
rale, rupte de interesele naționale ale co
lectivității umane, ci concrete, revoluțio
nare, reprezintă un element de ordin spi
ritual care stimulează și determină în cel 
mai inalt grad îndeplinirea răspunderilor 
și obligațiilor, bază unică de creștere a 
contribuției la ridicarea patriei pe noi 
culmi de civilizație, de emancipare. Res
ponsabilitatea comunistă, disciplina de 
partid, de producție, disciplină numai so
cialistă conștientizată presupun, necesita
tea ca fiecare individ să respecte princi
piile, normele și obligațiile sociale promo- 
vate de societate, de partid, să-și aducă o 
veritabilă și originală contribuție la dez
voltarea acestora in consens cu legile de
terminismului economic, politic, social.

Socialismul asigură condiții tot mal 
bune pentru perfecționarea și autoperfec- 
ționarea omului, pentru transformarea ce
rințelor responsabilității sociale, politice, 
in convingeri individuale ferme, în fapte 
de conștiință autentice. Transpunerea în 
practică a Programului partidului și a 
mărețelor obiective economico-sociale ela
borate fundamentate și stabilite de Con
gresul'al XII-lea al P.C.R. presupune 
dezvoltarea unei noi discipline. Noua dis
ciplină imnlică îmbinarea armonioasa in 
mod conștient a Intereselor personale cu 
cele generale, capacitatea fiecărui mem
bru al societății de • se dărui cauzei so
cialismului și comunismului, de a lupta 
pentru fericirea Întregului popor. „Firea 
omului — spunea Marx — este astfel al
cătuită incit el nu poate ajunge la desă- 
vîrșire decit muncind pentru desăvîrșirea 
semenilor săi. spre binele lor. Omul care 
muncește numai pentru sine poate ajunge 
un savant celebru, un mare înțelept, un 
excelent poet, dar niciodată un om desă- 
virșit. un om cu adevărat mare".

Factorul care mobilizează omul. 11 face 
mai bun, mai drept, mai activ și util so
cietății este munca. în opoziție cu egois
mul, Individualismul, parazitismul, lenea, 
trindăvia, chiulul. suDerficialitatea. cu dis
prețul față de valorile provenite din 
muncă, societatea noastră, partidul, acorda 
cea mal mare însemnătate hărniciei, spi
ritului de Inițiativă și de cutezanță în pro
cesul muncii, al creației.

CONSTANTIN RĂDUCU

(Continuare în pag. a 10-a)
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Tema 3 : „Munca — îndatorire fundamentală a fiecărui cetățean, 
trăsătură definitorie a fizionomiei moral-politice a omului nou. 
Sarcinile organelor și organizațiilor de partid in educarea maselor 
în spiritul cultului față de muncă, întărirea ordinei și disciplinei".

*'.<V

Colaborarea școala-organizația U.T.C.
(Urmare din pag. 9)

Responsabilitatea adevărată, ordinea gl 
disciplina, atitudinea înaintată fata de 
muncă se valorizează, se apreciază ca eta
lon, ca modele numai atunci cind se trans- 
formă în mod real în procese concrete, in 
spirit de organizare științifică producției 
și a muncii, in combativitate și intransi
gentă revoluționară împotriva oricărei ma
nifestări înapoiate, a lipsei de răspundere 
In înfăptuirea sarcinilor. Spiritul de Ordi
ne și disciplină, de responsabilitate în
seamnă o luptă activă și permanentă pen
tru creșterea competenței, probității pro
fesionale, tehnico-științifice, politico-oio- 
rale, a dovedi exigență față de line și da 
alții, originalitate in gindire, la tolera ață 
față de rutină, birocratism, conformii*.
crearea unui puternic eureai de opinie 
Împotriva oricăror manifestări care aduc 
daune economiei naționale. latereaetor 
poporului.

Ordinea șl disciplina sint opusul dezor
dine!. liberalismului, anarhismului. Toanal 
de aceea întreaga activitate educa țtaoalâ. 
opinia publică au Îndatorirea să acțto»*- 
ze pentru combaterea și înlăturarea tutu
ror manifestărilor contrare prinăp 'ac so
cialismului, ale eticii și ec'_tău. jori tae.

voltării. Căci viața, o lege sau alta, o ho- 
tărire, nu dau beat cadrul general, orien
tări de bază ; ele nu pot surprinde tota
litatea aspectelor individuale. De aceea, 
atitudinea desuetă a unora de a-și aco
peri lipsa de gindire, de raționament lo
gic. de spirit de inițiativă prin existența 
unor reglementări depășite trebuie com
bătută. înlăturată.

Dar cum să educăm. cum să facem ca 
fiecare om al muncii, trnăr. elev și stu
dent. șoun al patriei, să-și ințeleagă per
fect răspunderile, să fie disciplinat, ordo
nat. responsabil, eficient in tot ce gin- 
deșie și tace 7 Desigur, din acest punct de 
veder avem ca linie generală, fundamen
tala de orientare documentele programa- 
ț_ce ale partidului și statului nostru, ope
ra <fe proporții istorice a ctitorului de 
țară Doua, a tovarășului Nicolae Ceaușescu 
botănn. legi, basmicțiuni. regulamente de 
ordtae interioară, programe și planuri de 
măsuri- Toede aroatea la un loc insă nu 
se realizează de la sine, ci prin interme
diul factoritar edacațiaaali. Măiertria apli- 

-- r ■ rî nț»tar ce rezultă din aceste do- 
cumerte programatice. comenzi sociale, 
dep.cxta hznăninr de fiecare factor cu răs- 
pa=-5ero dta doanemal educației : al for- 
mieru șa ăervortâm conștiinței socialiste.

Pregătirea politico-ideologică 
a elevilor, o acțiune continuă 

7 »

Aceasta înseamnă să mtroaăao
corectitudinea, principialitatea, riuiai .iu
țea, modestia, răsponderea leoiunlril ta 
înfăptuirea exemplară a oaratatar. o* 
combatem eu toată fermitatea pe teM neeta 
care încalcă legea, ordinea ștaMtoH. dto- 
ciplina muncii.

Spiritul de ordine S disciplină oe educ*, 
se formează, se promovează. Factorii car* 
realizează această educație na pot fi. 
decit organizațiile de partid.
U.T.C., școala, colectivul de owtoefi X- 
care fiecare membru al socle'. tace 
parte. Ca să cultivi insă aceste valori 
aceste cerințe de importanță majori ale 
societății socialiste, este aerote de o ac
cesiune de acțiuni ideologice pefcLss-edu
cative. cultural-știintiflee. aere o* le per
manentizeze. să le conștient' ■*- să dtaer- 
mine pe fiecare om al maacii t* ie Saș»- 
leagă și să le aplice.

Disciplina, ordinea, răspunderea !a î^m- 
că. In viața social-politic* ca valori aoaaî- 
politice morale, exclud dădăcea ta. spiri
tul rutinier, lipsa de glndtre. amformt*- 
mul. Uneori te mal Intilnegti ea oamerl

în sDirituI sl pe baza Programului, a 
Codului principiilor si normelor muncii 
si vieții comuniștilor, ale eticii si echi
tății socialiste, organizațiile U.T.C. din 
școlile iudetului Tulcea au desfășurat 
ample șl variate acțiShi în sprijinul cu
noașterii. însușirii si aDlicării în viată de 
către elevi a politicii interne sl externe 
a partidului si statului nostru, a obiec
tivelor stabilite de partid in întregul pro
ces de dezvoltare sl perfecționare a vieții 
sociale si politice. Sistemul de pregătire 
politică al U.T.C. dm scoli — învătămîn- 
tul politico-ideologic, informarea politică, 
dezbaterile, simpozioanele, mesele ro
tunde. cercurile de dezbateri, propagandă 
audio-vizuală — a urmărit ca toti elevii 
noștri să înțeleagă dimensiunea politică 
a necesității de a studia permanent si 
temeinic, de « se pregăti pentru muncă 
si viată. Cuviptărtle magistrale ale tova
rășului Nicolae Ceausescu, secretar gene
ral al Partidului Comunist Român. în
demnurile si chemările repetate adresate 
organizației revoluționare a tineretului, 
tinerei generații la Congresul al XI-lea 
al U.T.C. si cadrelor didactice la Congre
sul educației și invățămintului, au găsit 
un vibrant răsunet în Inimile celor aflati 
De băncile scolii. Obiectivele si sarcinile 
organizațiilor de tineret ale elevilor s-au 
concretizat in măsurile stabilite Drin pro
gramul activităților politico-ideologice, 
tehnieo-stiintifiee, cultural-educative si 
sportive, realizat împreună cu Inspecto
ratul școlar si Qonsiliul iudetean al or
ganizației Dionierilor. în funcție de 
aceasta, la nivelul fiecărei scoli au fost 
Întocmite trimestrial programe comune de 
activități ale comitetelor U.T.C. si con
ducerii școlilor.

care — spre exemplu — cfatar dacă aa 
executat prost o lucrare, rra-ș» tac datora 
profesională, le motivează o-sfen-^n- 
fapt că au respectat o instruetjuue. • ho- 
tărire, o lege etc. care datează de sal 
mulți ani. și ca^e din n m'” ve - i 1 fost 
abrogate. în această situație omul o i are 
drentul să fie indiferent, să stea ‘n rvwe- 
tatif'ă. ci are nevoie ex»e ob'-a* «4 ro
dească. să dovedească simț cutezător, să 
fie mereu în alertă. însetat de nou. aă 
luote împotriva a tot ce este ve-hi. peri
mat, ce reprezintă trină Împotriva dez

Informările politice curente au fost 
organizate sub formă de dezbatere, eu 
fost invitați periodic activiști de partid 
si de stat care au explicat elevilor esența 
si conținutul unor fenomene politice 
contemporane aftt pe plan intern cit si 
internațional. urmărind, totodată, Insu- 
Hrea de rătre cadre didactice si elevi a 
derumeairiar C—arc talul al XII-lea al 
fCL. B ripitliln secretarului general 
al uanadutai B aplicarea ia practică a 
prcrcdcrHue a rari ac dacumente.

•a

Orientări privind restrHctwarea aaltrini 
la principalele iițdpliae ie iBtălănial 

pentru școlile care ai parliiipa! la luuâfile 
agricole ie li»ii

(Urmare din po0. a S-a)
tX-e : tema ar. 4 ae va wndte 
Nu se vor preda șeaneăe ar.IX. I.a clasa a Xl-a, PreMema funda

mentale ale isteriei tamll antone te me
dievale (licee de filatagte-totarM : tema 
nr. S se va preda in 3 ore Ia ioc de 3 ere ; 
tema nr. 7 ae va preda in 3 ere in toc 
de 4 ore ; tema nr. I k n eroda ta 3 « * 
in loc de 3 ore ; tema nr. 11 ae va aude 
In 2 ore In loc de 3 ore : tema nr. 13 se 
va preda in 3 ore In toc de 4 ore : tem» 
nr. 15 se va preda in 3 ore in toc di 3

team ar. 1 se va preda ta 3 pre : tema 
nr. • se «a preda in 4 are. Se tu înți ta 
Dnma tenta de rsrrri d orăi.
i:l 

miră 
nr •
ae va preda dttr-o ară ; tema nr ! I se va 
preda ia 2 ort . tema nr. 17 se va preda
letr-o eră. Tema ar. IB nu se va preda ; 
tema nr. 24 se va preda in 2 ore.

ore.
X. La clasa a XII-a, Problema funda

mentale ale istorici ternii maderoe si 
contemporane : tema nr. 2 se va preda in 
2 ore In loc de 3 ore ; tema nr. 3 se va 
preda în 2 ore in loc de 3 ore ; tema nr. 7 
se va preda in 3 ore In toc de 3 ore ; 
tema nr. 11 se va preda In 3 ore in toc do 
4 ore.

IV. Fileznfie — clasa a XlI-a : tema 
nr. C se va preda intr-o oră : tema nr. 10 
se va preda in 3 ore ; tema nr. 13 se va 
preda in 2 ore. Nu se va preda prima
lecție de sinteză (1 oră).

OtatertaieSe de sinteză la led ide prezen
tate ta Soateia tmeretuiu.* aa nervii 
a arrrtrws Mm Haite maeriaară. a aar- 
II ci aure eflrieată ta cadrai dezbalerilar 
ni ta arecăslrea anas referate ta rad tal 
un ar lease de Madia. Organizațiile U.T.C. 
c-au preocupat ca. lunar, elevii să-și 
remnotască abonamentele la presa pentru 
tineret, acordindu-aa atentie studiului 
acesteia In internate, informării acestor 
tineri prin vizionarea emisiunilor tv.. 
tntilnirilor cu. lectori ai U.T.C. etc.

Numărul foarte mare de calificative 
superioare .acordate elevilor atestă serio
zitatea îl responsabilitatea acestora pen
tru creșterea nivelului de pregătire poli-
tieo-idealucică. maturitatea de eare dau 
dovadă Iu scopul bunel lor integrări so
ciale si profesionale. Modul de desfășu
rare a Invățămintului oolitic U.T.C. a 
constituit obiect de analiză In plenarele 
comitetelor U.T.C. din licee. în birourile
si organizațiile de partid si la nivelul 
factorilor cu atribuții în Îndrumare sl 
control. Conținutul si metodele noi apli
cate In desfășurarea si finalizarea acestei 
forme de pregătire au permis situarea în 
frunte a organizațiilor U.T.C. de la li
ceele de matematică-fizică ..Spiru Haret", 
Industriale nr. 1 și 4 din Tulcea, pedagogic, 
agroindustrial din Tulcea și industrial 
din Babadag.

S-a manifestat șl o serie de neajunsuri 
în organizarea cabinetelor de stiinte so
ciale. a bibliotecilor si punctelor de in
formare si documentare, revenind ca o 
măsură imediată si pentru organizațiile 
U.T.C., dotarea cluburilor, a punctelor 
de documentare din internate cu docu
mente de partid si de stat, cu literatură 
social-politică pentru tineret, reviste, 
materiale de sinteză, confecționarea de 
planșe, folosirea în mai mare măsură a 
miiloacelor audio-vizuale etc. Pentru 
noul an școlar, la nivelul Comitetului 
județean U.T.C. a fost aprobat un cuprin
zător plan de măsuri privind îmbunătă
țirea modului de organizare si desfășu
rare a învătămîntului politic U.T.C. pen
tru fiecare an de studiu, în scopul elimi
nării în cel mai scurt timp a deficiente
lor constatate la nivelul claselor VIII și 
treapta I de studiu.

în vederea lărgirii orizontului de cu
noștințe politice al elevilor din licee, au 
fost organizate cercuri de informare si 
dezbateri politico-ideologice (economie, 
filozofie, estetică, etică) la care au fost 
antrenat! numeroși utecisti. venind astfel 
în întîmpinarea dorinței de informare sl 
cunoaștere a tinerilor. Conduse de cadre 
didactice foarte bine pregătite, cu multă 
inițiativă st pasiune, elevii liceelor ..Spiru 
Haret“, industrial nr. 4, pedagogic, din 
Tulcea și liceele din Isaccea stvătakridag 
S. a. au organizat o gamă largă de Acțiuni 
ca : mese rotunde. întîlniri cu ziariști, 
lectori ai C C. al U.T.C.. simpozioane, seri 
de întrebări si răspunsuri. Secția de spe
cialitate. consiliile elevilor. activele 
U.T.C.. valorificind la un nivel superior 
potențialul creator al elevilor, au acordat 
atentie sporită organizării de simpo
zioane. sesiuni de referate si comunicări 
științifice ale elevilor. Merita eviden
țiate inițiativele comitetului U.T.C. de la 
I.ieeul industrial din Macin cu privire la 
organizarea primei sesiuni a Societății 
istorice — ..Nicolae Iorga“ a elevilor, a 
comitetelor U.T.C. de la liceele „Spiru 
Haret**. metalurgic din Babadag, pedagogic, 
Școala nr. 1 din Tulcea care, prin sesi
unile organizate au răspuns pasiunii pen
tru studiu, cunoaștere si cercetare a ele
vilor. în același scop, la nivel iudetean 
au fost organizate periodic concursuri pe 
teme de istorie si social-politice privind 
cunoașterea documentelor Congresului al 
XIT-lea al P.C.R., a istoriei P.C.R. si a 
U.T.C.. seri de poezie patriotică, recita
luri de poezie, intilniri cu activiști de 
rwrtid. ilegaliști, turiști, lectori at C.C. al 
U.T.C.. ziariști.

Activitatea organizațiilor 
tru dezvoltarea conștiinței socialiste a 
tinerilor aflări oe băncile s-olii a contribuit, 
prin formele șl modalitățile proprii, la 
creșterea răsounderii fiecărui elev pentru 
pregătirea aa profesională, organizațiile 
U.T.C. au muncit cu mal multă răspun
dere în vederea menținerii ordinii, a dis- 
ctoHnei școlare, a dezvoltării unei ooinii 
c«Bbative a colectivității de elevi fată de 
fenomenele negative din ținuta, compor
tarea sl menta] Hătile unor elevi, au pro
movat puterea exemplului pozitiv.

Pentru acest an școlar, avlnd In vedere 
sarcinile puse in fata scolii si organiza
țiilor de copii sl tineret de către tovară
șul Nicolae Ceaușescu. la deschiderea 
noului an de Invătămint. ne revine ca 
sarcină organizarea unor acțiuni com
plexe Privind educarea tineretului școlar 
ta spiritul concepției revoluționare știin
țifice despre natură sl societate, materia
lismul dialectic si istoric, diversificarea 
activităților privind educarea patriotică 
si moral-cetătenească a elevilor.

în aceste zile, alături de totl tinerii pa
triei noa-tre. elevii din școlile județului, 
răspunzlnd cu puternică însuflețire, cu 
înaltă angajare și responsabilitate patrio
tică. revoluționară Apelului pentru dezar
mare sl pace al Frontului Democrației și 
Unității Socialiste din România, participă 
la numeroase acțiuni și manifestări orga
nizate atit in școală cit și extrașcolare prin 
care își manifestă voința de a munci și 
Învăța pentru făurirea unei lumi a păcii, 
pentru o viată fericită și luminoasă pe pă- 
mintul patriei.

Prin aceste acțiuni cît »l prin telegra JK 
mele adresate C.C. al P.C.R.. tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, uteciștii și elevii ju
dețului Tulcea își exprimă hotărirea de a 
milita cu toate forțele, fără preget pentru 
politica partidului nostru, pentru traduce
rea in viată a sarcinilor pe care partidul 
le-a încredințat lor, celor ce se pregătesc 
pentru a deveni schimbul de milne al so
cietății noastre.

într-un singur glas, el s-au angajat să 
sprijine cu tot entuziasmul vîrsteî propu
nerile concrete ale tării noastre, ale secre
tarului general al partidului în direcția 
opririi cursei înarmărilor pentru a putea 
învăța și munci într-un climat de demni
tate, dreptate și pace.

MIHAI MARINACHE 
președintele Consiliului județean U.T.C. 

al elevilor din județul Tulcea
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PREGĂTIREA TEHNICO-PRACTICA

Aplicarea integrală a prevederilor 
noilor programe pentru clasele V-VIII

Un nou pas înainte pe linia preocupărilor Ministerului 
Educației si Invătămîntului de perfecționare a conținu
tului procesului de învâtâmint. Incepind cu acest an școlar 
In toate școlile din tară s-a trecut la aplicarea noilor pro
grame pentru pregătirea tehnico-practică a elevilor de la 
clasele V—VIII din mediul urban si mediul rural.

Care a fost rațiunea elaborării acestor noi programe 7 
Cum au fost ele primite de către cei care au responsa
bilitatea transpunerii lor în practioa vieții școlare ? Care 
au fost primele ecouri ale contactului lor cu realitatea șco
lară ? Iată numai eîteva dintre întrebările la care am 
căutat să dăm răspuns in discuțiile pe care le-am avut 
cu inspectori școlari din Ministerul Educației și Invătă- 
mintului și din județul Bistrita-Năsăud, cu directori și 
măiștri-instructori de Ia școli din mediul urban și rural 
din același județ. Pentru început, un prim răspuns de la 
ing. Mircea Vlădut. inspector general in Ministerul Edu
cației si Invătămintului.

— Pentru acest an școlar programele de pregătire tehni
co-practică a elevilor din clasele V—VIII, difuzate în școli, 
au fost îmbunătățite substantial în planul structurilor de 
conținut și de organizare în principal s-au avut în vedere 
modificările aduse la Legea 57/1968, referitoare la organi
zarea si functionarea consiliilor populare prin care se sta
bilesc sarcini de integrare a atelierelor-școală în activită
țile de realizare a programelor de asigurare a populației 
cu obiecte de consum și indicațiile cuprinse in Cuvintările 
tovarășului Nicolae Ceausescu, secretar general al parti
dului, rostite la Congresul al II-lea al Consiliilor de con
ducere ale unităților agricole socialiste, al întregii țără- 
nimi. precum și la consfătuirile de lucru cu lucrători din 
agricultură, referitoare la înfăptuirea noii revoluții agrare, 
îmbunătățirile efectuate privesc. îndeosebi, mai buna 
structurare a conținutului activit&tilor tehnico-practice în 
scopul desfășurării unei mai eficiente munci de orientare 
școlară si profesională, integrarea unor activități care să 
permită realizarea în ateliere a unor produse de larg con
sum și participarea directă a elevilor la muncile agricole, 
includoștk^-UMr Indicații metodice mal dezvoltate pentru 
organizarea si desfășurarea acestei pregătiri la un nivel 
cît mai corespunzător. La acțiunea de îmbunătățire a pro
gramelor școlare au participat colective largi de cadre di
dactice. consultate pe baza unor chestionare administrate 
într-un număr însemnat de școli din toate județele țării, 
fi-a tinut seama de programul de măsuri aprobat de con
ducerea superioară de partid cu privire la pregătirea 
agroindustrială a elevilor, precum și de studiul comparativ 
referitor Ia organizarea si desfășurarea acestei pregătiri 
aprobat de conducerea Ministerului Educației si Invătă- 
mintului.

Noile programe cuprind materia de învătămînt organi
zată pe ani de studiu, domenii și activități care poate însă 
a fi adaptată la cerințele scopurilor instructiv-educative 
stabilite în funcție de particularitățile de vîrstă si capa
citatea de efort ale elevilor, de structura economico-so- 
cială a localităților în care funcționează școlile respective. 
Ele prevăd pe ani de studiu: 0 disciplina sau domeniul de 
pregătire tehnico-practică, la alegerea cărora s-a urmărit 
să se ofere o mai mare varietate de căi pentru transmi
terea de informații fundamentate științific si într-o suc
cesiune didactică, cuprinderea unor sisteme de cunoștințe, 
priceperi si deprinderi de tehnică operativă cu utilitate 
6ocială, practică si crearea unor posibilități pentru desco
perirea si cunoașterea conținutului muncii profesionale 
din cit mai multe domenii ale producției de bunuri mate
riale. în vederea orientării școlare și profesionale 0 obiec
tivii UjUdMgjtadică limitele de realizare a inițierii teh
nic și practice pe ani de studiu, stabilit* In
funcție de particularitățile de vîrstă si specificul dome
niului in care se desfășoară practica productivă 0 corelă
rile eu celelalte discipline de Invătămint necesare înțele
gerii bazelor științifice șl tehnice ale unor procese si teh
nologii de realizare a unor produse sau de efectuare a 

unor lucrări 0 obiectivele specifice de inițiere In tehnica 
operativă elementară utile pentru operationalizarea con
ținutului activităților tehnico-practice si stabilirea unor 
criterii și norme unitare de examinare, apreciere și pro
movare a elevilor 0 conținutul materiei de invătămint 
structurat pe grupe de activități — cu teme introductive, 
demonstrații si exerciții de inițiere în tehnologii de ate
lier și activități productive pentru pregătirea tehnico-prac
tică în ateliere-școală : eu teme și lucrări de laborator 
comasate pe perioada de iarnă si lucrări practice desfă
șurate în condiții de producție pe perioada de vegetație 
pentru pregătirea agroindustrială a elevilor.

întregul conținut este structurat pe conceptul de tehno
logie. adică pe studiul obiectelor, al procedeelor și mij
loacelor de realizare a unor produse și lucrări specifice 
principalelor ramuri ale producției industriale și agricole 
din tara noastră, ceea ce asigură o bună racordare cu 
instruirea practică ce se desfășoară In ultimele dase (a
IX-a  și a X-a) ale școlii obligatorii de 10 ani.

La Bistrița, prof. Gavrilă Hoza. inspector școlar general 
al județului Bistrita-Năsăud, ne asigură că noile progra
me s-au bucurat de o bună primire si de o apreciere pozi
tivă în întregul județ. După primirea noilor programe s-au 
luat măsuri pentru difuzarea si studierea acestora de către 
directorii de școli, de către cadrele didactice și maiștrii- 
instructori. de către toti factorii responsabili de instrui
rea tehnico-practică a elevilor, pentru o judicioasă întoc
mire a planificărilor calendaristice și pentru stabilirea 
condițiilor materiale Îndeosebi didactice necesare bunei 
aplicări a prevede rilor noilor programe. Aplicarea cores
punzătoare a acestor programe necesită o pregătire meto
dică specială si o verificare atentă si periodică a eficien
tei programului de pregătire tehnico-practică stabilit la 
nivelul fiecărei scoli. Pentru aceasta personalul didactic 
care îndrumă si conduce aceste activități trebuie să cu
noască bine concepția asupra conținutului pregătirii teh
nico-practice a elevilor din clasele V—VIII, să întoc
mească planificări calendaristice atit pentru demonstrații 
Si exerciții de inițiere in tehnologii si lucrări de atelier, 
cît si pentru temele și lucrările de laborator ce se des
fășoară comasat iama in vederea pregătirii agricole a ele
vilor. să sistematizeze activitățile de realizare în ateliere 
a unor produse sau de efectuare a unor lucrări practice 
agricole. în condiții de producție și în funcție de aceasta 
să stabilească programul de lucru pe trimestre, schemele 
de organizare a muncii elevilor, precum și planul concret 
de lucru al grupei sau clasei de elevi pe săptămîni și zile 
de practică productivă, să pregătească sistematic lectiile- 
ședinte pentru însușirea unor tehnici operative elementa
re. a instructajelor introductive curente (de grup și in
dividuale) și finale pentru activitățile practice desfășu
rate în condiții de producție, să stabilească criterii si nor
me unitare de examinare, apreciere si promovare a ele
vilor. în acest sens noile programe conțin indicații me
todice dezvoltate pentru organizarea si desfășurarea pre
gătirii tehnico-practice a elevilor, modele de planuri de 
ședințe de instruire, exemple orientative de lucrări tri
mestriale de control și lucrări practice, un model de în
tocmire a unei fișe de apreciere analitică pe operații, in
dicații pentru amenajarea loturilor agricole și principalele 
reguli privind securitatea și protecția muncii pentru lu
crări de lăc&tușărie si pentru elevii care lucrează la ma- 
șini-unelte.

O recomandare generală s-a referit la strînsa colaborare 
a școlilor cu unitățile economice industriale șl agricole, 
colaborare care condiționează obiectiv ti esențial succesul 
pregătirii tehnico-productive a elevilor. De altfel, la data 
prezentei noastre in județ se proiecta o lntîlnire comună 
a conducătorilor de unităti economice ti de scoli in vede
rea clarificării diferitelor probleme legate de această co
laborare.

Dar condițiile reale In eare se aplică noile programe nu 
le putem afla decit direct din scoli. Deci, un popas la Li
ceul industrial .Andrei Mureșanu" diu Bistrița ti o con

vorbire cu maistrul-lnstructor Vasile Buldan. Noile 
programe — ne spune tovarășul V. Buidan — ne-au dat 
posibilitatea unei mai judicioase planificări calendaristice. 
Cunosc bine exigentele pregătirii pentru meserie din 
treapta I de liceu si cred că aceste programe servesc mult 
mai bine cerințele pregătirii elevilor încă din clasele 
V—VIII pentru a căpăta o bună bază necesară satisfacerii 
cerințelor din clasele a IX-a și a X-a. Ceea ce facem acum 
in clasele a Vil-a șl a VIII-a este strins legat de electro
tehnică, de construcții de mașini, de construcții civile, de 
industria chimică. Lăcătușăria șl electrotehnica stau Ia 
baza tuturor profesiilor. Abia apoi urmează diversificarea 
pe specialități. Pentru îndeplinirea integrală a prevederi
lor programei avem baza materială necesară îndeplinirii 
integrale a prevederilor programei asigurată pentru că la 
clasele IX—XII se realizează un plan valoric anual de un 
milion lei. în cadrul acestui plan — la clasele V—VIII — 
noi executăm repere mici, care permit operații de găurire. 
Îndoire, debitare etc.. In funcție de profil.

în deplasările prin scoli mă însoțește inspectorul de 
specialitate. loan Rusu, care apreciază, după sondajele efec
tuate pînă în prezent de către Inspectoratul școlar în le
gătură cu elaborarea planificărilor si aplicarea prevederi
lor noilor programe, că acestea au permis o mal bună or
ganizare atit a laturii teoretice, cit și a celei practice ■ 
instruirii elevilor, o aplicare diferențiată in funcție de con
dițiile specifice diferitelor scoli urbane, cit și ale zonelor 
pedoclimatice in care se află cele rurale. Alături de zone 
cooperativizate sau apartinînd I.A.S.-urilor se află si zone 
necooperativizate. Pentru toate acestea s-au prevăzut con
diții de desfășurare a activităților astfel îneît școlile să-sl 
aducă partea lor de contribuție la traducerea în viață a 
măsurilor luate de partid si de stat privind realizarea unei 
noi revoluții agrare In tara noastră. în numeroase școli 
ș-a trecut la amenajarea de solarii si răsadnițe calde cu 
material săditor și la reconsiderarea organizării laturilor 
școlare. Sînt de amintit. In acest sens, scoli din localități 
ca Șieu, Șeu Mare, Teaca, Feldru sau Maeru, Șintereag, 
Cetate. Un prim și Important examen al aplicării noilor 
programe l-a constituit efectuarea în această toamnă a 
practicii comasate in agricultură, activitate soldată atit eu 
însușirea cunoștințelor specifice cit si cu apreciabile rea
lizări valorice.

Școala din comuna Șintereag. O suprafață de 0,52 ha pe 
care se cultivă tomate, vinete, ardei și alte legume și zar
zavaturi. un solar cu instalație de udat improvizată din- 
tr-un rezervor uzat si reparat, o livadă intensivă de mere 
intercalată cu arbuști de coacăze. Toate școlile din cele
lalte sate ale comunei au. de asemenea, loturi școlare bine 
puse la punct. La Școala din comuna Cociu, prof. Vasile 
Silas a luat de la C-A.P.-ul din localitate un teren mlăș
tinos din marginea satului pe care. împreună cu elevii, 
l-a asanat șl l-a îngrădit transformindu-1 într-un lot de
monstrativ științific organizat.

Școala din comuna Șieu Odorhel. Director prof. Ioan 
Pop. Școala și-a organizat o mică fermă cu 40 de porci. 
100 de găini. 27 de miei, si chiar... un cal. în această toam
na. pentru cantina scolii, din recolta îngrijită de elevi, 
s-au pus la-murat peste 100 de kg de castraveți. 200 kg 
de gogonele. 80 de kg. de morcovi. Există o bună cola
borare a școlii cu C.A.P.-ul și S.M.A.-ul din localitate. 
Există comenzi ale C-A.P.-ului care permit executarea lu
crărilor de atelier, pentru prelucrarea metalului si a lem
nului. Așa cum ne asigură tovarășa Silvia Pop, profesoară 
de biologie și directoare adjunctă a școlii, există toate 
condițiile pentru aplicarea cu bune rezultate a preve
derilor noilor programe. In școlile nr. 3 și 4 din Bistriț* 
noile programe au fost bine primite. Planificările calen
daristice au fost judicios întocmite în spiritul acestor noi 
programe care au fost primite cu satisfacție de maiștrii- 
instructori. Maiștrii-instructori Sanda Hatfaludi și Mircea 
Gheorghe de la școala nr, 3 apreciază în consens gradarea 
Însușirii cunoștințelor și deprinderilor. La Școala nr. 4 
(director Pompei Ștefăneseu). Maistru-instructor Ecaterina 
Avram. Primele rezultate ale aplicării noilor programe la 
prelucrarea materialelor textile sînt de pe acum vizibile. 
Orele de practică se desfășoară într-o ordine și curățe
nie desăvîrșite. Elevele din claseOe a Vil-a confecționează 
șorțulete. în clasa a VIII-a se confecționează bluze și fuste 
și diferite seturi brodate pentru valorificare prin expoziție 
școlară.

O ultimă constatare. Noile programe, noua concepție. In 
care au fost elaborate, se bucură. In rîndul celor chemați 
Bă le transpună In practică, de o apreciere pozitivă. Dar 
măgura valorii lor reale o pot da Intr-adevăr numai acei 
ce realizează această transpunere in realitatea școlară.

OCTAVIAN BUZESCU

TERMENI — CONCEPTE

Promovarea integrală și reală
Adîncirea continuă a caracterului de

mocratic al învățămîntului din țara 
noastră repune în alți termeni, cu to
tul diferiți decit în trecut, întreaga 
problematică a promovabilității șco
lare. Ideea pentru care se optează este 
aceea a obținerii unei promovări inte
grale și reale pentru toți copiii și ti
nerii aflați pe băncile școlii. Și este fi
resc să fie așa, intrucît invâțămintul 
nostru este un învățămint de masă ce 
înconjoară, în mod egal, cu aceeași 
grijă și căldură pe toți fiii patriei ; nu 
este un învățămînt de elită, de selec
ție și discriminare, favorizant pentru 
unii și defavorizant pentru alții. Este, 
de asemenea, un învățămînt pătruns de 
crezul unui profund umanism socialist, 
revoluționar, propunîndu-și ca țel su- 
pivTh dezvoltarea și formarea plenară 
a tuturor copiilor și tinerilor școlari
zați. In fine, este drept să fie așa, întru- 
cît școala noastră este strîns legată de 
viață, de cerințele practicii construcției 
socialiste și, în virtutea acestei cauze, 
ea tinde să dea fiecărui.tînăr absolvent 
o temeinică și deplină pregătire pentru 
viață și muncă, potrivit cerințelor ac
tuale și de mîine ale dezvoltării pro
ducției industriale și agricole, ale pro
gresului științei și tehnicii contem
porane.

Este o sarcină de mare răspundere 
încredințată școlii de societatea noastră 
— aceea de a asigura o dezvoltare pro
gresivă sistematică, autentică și ple
nară tuturor copiilor și tinerilor aflați 
pe băncile școlii. Teoretic și practic, 
este dezaprobată ideea unei posibile 

stagnări a dezvoltării progresive In 
viața unui copil sau tînăr normal. Se 
admit doar ritmuri diferite și variații 
de potențial intelectual și fizic ; con
diții diferite și moduri deosebite de 
practicare a învățării și mai ales mo
dalități foarte diferențiate de stimu
lare și organizare a învățării, din par
tea școlii.

Expresia promovare integrală și reală 
conține în sine cel puțin trei sensuri 
majoie, dublate de o semnificație cu 
totul deosebită :

— în primul rînd, ea privește pe toți 
cei ce învață, pe toți elevii și studen
ții ; sugerează un sprijin acordat tu
turor elevilor unei ciase, unui an de 
studiu, unui ciclu școlar etc., în așa fel 
Incit ei să avanseze cu succes, să poată 
termina cu bine un an de învățămînt, 
după alt an, să poată trece într-o clasă 
superioară, într-un ciclu superior, fără 
pierderi ;

— în al doilea rînd, vizează o dez
voltare deplină, sub toate aspectele și 
nu una trunchiată, restrînsă doar la 
anumite discipline ; o cultivare armo
nioasă a tuturor laturilor .personalității 
fiecărui individ : și a intelectului și a 
condiției fizice ; și a ținutei moral-poli- 
tice și a pregătirii tehnico-practice ;. și 
a capacității de muncă și a sensibilității 
afectiv-artistice etc., condiție esențială 
a integrării rapide și cu eficiență în 
viața social-profesională după absol
virea școlii și

— în al treilea rînd, exprimă o ce
rință de promovare reală, autentică, în 
adevăratul sens al cuvîntului, bazată 

pe ridicarea rezultatelor, a performan
țelor la învățătură pfnă la nivelul 
maximei posibilități ee-l poate atinge 
fiecare elev In parte, așa cum cere un 
învățămînt de calitate și eficiență spo
rită Deci, o promovabilitate maximă, 
adusă la un nivel rit mai ridicat cu 
putință de pregătire In concordanță cu 
posibilitățile reale de încordare a efor
tului de muncă intelectuală ți fizică a 
elevilor și cu exigențele fiecărei disci
pline, ale fiecărui an de studii. In mod 
corect, cinstit, judecind lucrurile, a- 
ceastă promovare autentică nu are ni
mic de-a face cu o promovare de for
mă, fără acoperire în progresele reale 
înregistrate de un elev sau altul, de o 
clasă sau alta. Promovarea formală, de 
catalog, nu trebuie să ascundă o pro
movare obținută oricum, numai să nu 
apară corigenți și repetenți, dimpotrivă, 
normal este ca ea să exprime complet 
și corect munca desfășurată de elevi 
și cadre didactice, efortul maxim ce s-a 
depus pentru a se putea obține. Urmă
rirea și încheierea situației la învățătură 
lint întotdeauna an act de mare răs
pundere pedagogică și civică, de etieă 
profesională.

Se pune în sfîrșlt întrebarea : „Cum e 
necesar să muncească un cadru didactic 
pentru a sprijini promovarea elevilor 
săi, sub toate aspectele și cu performan
țele ce se apropie de limitele superioare 
ale potențialului lor de învățare ?“

Resurse sînt numeroase în această pri
vință. Vom aminti aici doar eîteva.

La îndemîna lui stă în permanență un 
ansamblu de metode și procedee didacti
ce, active, participative. Prin interme
diul lor poate să determine o angajare 
reală și plenară, cu toate forțele, a ele
vului în procesul învățării, să sporeas
că contribuția acestuia la obținerea u- 
nor rezultate din ce în ce mai bune, 
să-l implice direct șl responsabil în

tr-o muncă de calitate. Există, apoi, atî- 
tea și atitea mijloace de învățămînt a- 
flate In dotarea școlii. Acestea pot să 
devină cu ușurință un sprijin substan
țial al învățării, dacă vor fi cu iscusin
ță și în mod sistematic valorificate.

Elevii au, de asemenea, nevoie de o 
îndrumare, nu la modul general, ci de un 
sprijin concret, individual, de o tratare 
diferențiată și eficientă. Stă în putința 
fiecărui cadru didactic de a găsi metode 
adecvate, de a lucra cu fiecare elev în 
parte și cu întregul colectiv al clasei 
în același timp, transformînd lecțiile 
sale într-un adevărat laborator de do- 
bîndire a cunoștințelor, în care toți ele
vii lucrează cu interes și intens. Pentru 
aceasta, elevii au nevoie să fie învățați 
să învețe și să muncească cu seriozita
te, cu pasiune și cu tenacitate atît în 
clasă cît și acasă,

Promovarea integrală și reală, con
cretizată în realizarea de către flecare 
elev a cerințelor programelor de învă
țămînt, constituie indicatorul cel mai 
elocvent al eficienței muncii didactice, 
expresie a nivelului calitativ superior 
al efortului depus de fiecare educator 
în parte.

Conf. univ. dr. IOAN CERGHIT 
Universitatea din București
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SĂ FIE OPRITĂ CURSA ÎNARMĂRILOR,

S4 TRIUMFE PACEA PE P/.MÎNT!

Adunarea cadrelor didactice fi a elevilor de la Liceul „Gheorghe Șincai“ din 
București

In aceste zile, oamenii școlii de pe 
Întreg cuprinsul patriei — dascăli de 
toate specialitățile, elevi și studenț! — 
Intr-o deplină unitate de gînd șt voință, 
se adună in mitinguri ți Întruniri 
pentru pace, In puternice Era~:testări 
de totală adeziune la propunerile con
structive cuprinse in Apelul pentru 
dezarmare și pace al Frontului De
mocrației și Unității Socialiste. Ei sînt 
hotăriți să acționeze, Împreună cu în
tregul nostru popor, sub conducerea 
Partidului Comunist Român, a secreta
rului său general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru a spune un NU l 
răspicat 'războiului și cursei înarmări
lor, pentru a înfăptui exemplar Pro
gramul amplu de făurire a societății 
socialiste multilateral dezvoltate și de 
Înaintare a României spre comunism. 
. „Slntem încă sub impresia puternică 
a recentei vizite de lucru în județul 
nostru a tovarășului Nicolae Ceaușescu 
i— ne spune prof. Ion Măjeru, directo
rul Școlii, nr. 1 din orașul Bistrița. Ca 
toate vizitele secretarului general al 
partidului, și aceasta a avut drept scop' 
urmărirea construcției pașnice socialis
te pe aceste meleaguri, impulsionarea 
muncii pentru ridicarea pe noi culmi 
de civilizație a țării."

Desp'e mitingurile și adunările pen
tru p*-e ce su avut loc în școli din 
județul Bistrița-Nusăud ne-au mai re- 
lațat: prof Septimiu Pop (Liceul „G. 
Coșbixri din Nâsăud), prof. Cornel Seca 
țȘ<x.il« dm comuna Ciochiș) ș.a. Prof. 
Nas’ .»a Moisil, directoarea Școlii 
nr. 2 din municipiul Bistrița, ne spune: 
„Noi; slujitorii școlii, răspindim lumină 
In rftidul tinerei generații ; ne dăm sea
ma de situația deosebit de gravă crea
tă in Europa ca urmare a acumulării 
în această parte a lumii a unui uriaș 
arsenal de arme de distrugere. Din te
legrama trimisă tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, cu ocazia adunării pentru 
pace care a avut loc la școala noastră, 
citez : -Pentru binele șl viitorul 
omenirii, pentru progres și civilizație, 
pentru viață, cerem cu toată energia 
oprirea amplasării pe continentul nos
tru a rachetelor cu rază medie de acți
une, spunem un NU 1 hotărît bombei 
cu neutroni, tuturor armelor de distru
gere în masă-".

Din comuna Ovidiu, județul Constan
ța, prof. Zamfira Decu, director coor
donator, ne transmite telefonic: „în 
comuna noastră, care are în subordine 
alte trei localități, zilele trecute, la că
minul cultural, a avut loc un impre

sionant miting pentru pace, la care au 
participat toți lucrătorii din învățămînt 
de pe raza comunei Ovidiu, precum și 
șoimi ai patriei, pionieri, uteciști. Parti- 
cipanții la această adunare, impresio
nați de vibrantul Apel pentru dezar
mare și pace adresat întregii omeniri 
și-au exprimat voința de neclintit, 
voință a întregului nostru popor, de a 
trăi în pace, libertate și liniște".

Peste 2500 de elevi din județul 
Neamț (de la liceele din Piatra Neamț, 
Roman, Bicaz, Tg. Neamț), au partici
pat la un grandios marș al păcii. în 
aceste locuri de puternică rezonanță 
istorică, lozincile de pace scandate de 
glasurile tinere au primit măreție de 
simbol : „România să trăiască, pacea 
lumii să-nflorească !“, „Nu bugeturi 
militare, fonduri pentru dezvoltare !“, 
„Pacea lumii să rodească, toți copiii să 
trăiască !“. Gîndurile acestor tineri, în 
acele momente înălțătoare, s-au în
dreptat neșovăielnic spre conducătorul 
iubit, spre tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
în telegrama adresată cu acest prilej 
se afirmă : „Tinerii județului nostru, 
uniți prin aceleași idealuri și năzuințe, 
vă asigură, mult stimate tovarășe 
secretar general, că nu au nimic mai 
scump decît pămîntul patriei, apăra
rea cuceririlor revoluționare ale so
cialismului, că nimic nu-i va clinti din 
lupta dusă împreună cu întregul popor, 
sub conducerea clarvăzătoare și încer
cată a Partidului Comunist Român, 
pentru construirea socialismului și co
munismului în România".

în cadrul adunării pentru pace de la 
Ministerul Educației și Învățămîntului, 
prof. Sorin Teodorescu, membru al 
Uniunii Scriitorilor, inspector de spe
cialitate în acest minister, ă dat glas 
poeziei proprii, „Cît timp", pe care o 
reproducem :

Atîta timp cît pe pămînt 
Există tancuri și rachete, 
Cît timp sînt arme nucleare 
Secrete, mai puțin secrete ;

Cît timp pămîntul e-n pericol 
Și la cheremul1 orișicui

Și-un gest dement l-ar arunca 
De pe orbita lui hai-hui ;

Cît timp povara înarmării 
Apasă greu pe omenire, 
Iar viața ni se cîntărește 
în aur, în dolari sau lire ;

Cît timp în multe țări sărace 
Trăiesc copii flămînzi și goi, 
în timp ce-averea lumii curge 
în arme, pentr-un nou război ;

Cît timp în loc de școli, de parcuri, 
Spitale, case sau tractoare 
Se fabrică bombardiere 
Ori submarine nucleare ;

Cît timp sîntem încă lucizi 
Și nu e încă prea tîrziu, 
în numele umanității, 
Al vieții și a tot ce-i viu,

Să spunem răspicat un NU !, 
Un unic glas și-o conștiință — 
Războiului și înarmării, 
Toți pămîntenii — o voință !

Adunarea cadrelor didactice și a 
elevilor din municipiul Tîrgu Jiu, ni 
se relatează de pe meleaguri, gorjene, a 
avut drept scop af rmtrreajfo una
nime a oamenilor școlii din această 
parte a țării de a-și uni eforturile cu 
ale întregului nostru popor, pentru a 
preîntîmpina — pînă nu e încă prea 
tîrziu — o catastrofă mondială care ar 
duce la distrugerea întregii vieți pe 
planeta noastră. în cuvîntul lor, cadre 
didactice (prof. Nicolae Iacobescu — Li
ceul economic și de drept administra
tiv, Vera Druță — Liceul pedagogic) și 
elevi (Dumitru Tatomir — Liceul „E- 
caterina Teodoroiu", Emanoil Ciobanu 
— Liceul economic și de drept admi
nistrativ, Cornelia Șerban — Liceul 
pedagogic), alături de toți cei prezenți 
la marele miting, au spus un NU ! ca
tegoric armelor nucleare pe continentul 
nostru, un NU ! răspicat bombei cu 
neutroni.

R. D1M1TRIE

Vom face totul pentru afirmarea 
păcii in întreaga lume!

Banul cel mai de preț
(Urmare din pag. I)

și îl educăm. Cred că ea devine astăzi 
de neconceput fără unirea glasului 
hotărît al educatorilor din întreaga 
lume pentru salvgardarea viitorului pe 
care îl reprezintă, pentru toată ome
nirea, copiii. în numele lor, ca învă
țătoare aparținînd naționalității germa
ne din județul Sibiu, și în consonanță 
cu toți cetățenii României socialiste, a- 
dresez și eu un NU !, hotărît, războaie
lor care tulbură năzuințele noastre de 
pedagogi ai generațiilor de elevi ce 
cresc în patria noastră, pentru dezar
mare și securitate pe întreg pâmin- 
tul Europei.

Cu sentimente 
de adîncâ prețuire 

(Urmare din pan. 1)

stituie nu numai ceea ce pe bună drep
tate denumim in mod frecvent „tinere
le generații", „schimbul nostru de mîi- 
ne“ sau „viitorul națiunii noastre so
cialiste", ci și o puternică voce care 
își exprimă dorința arzătoare de pace, 
pentru instaurarea unei lumi mai bune 
și mai drepte, fără arme de pustiitoa
re distrugeri și fără războaie. împreu
nă cu elevii lor, cadrele didactice se 
alătură — în numele vieții noi pe care 
poporul nostru o construiește pe me

leagurile sale străbune — îndemnului 
plin de cutezanță revoluționară al to
varășului Nicolae Ceaușescu, secretarul 
general al partidului, de a nu precupeți 
nici un efort și de a face totul pen
tru triumful rațiunii în relațiile din
tre țările și popoarele lumii, pentru 
renunțarea la forță și la amenințarea 
cu forța In soluționarea problemelor 
litigioase dintre state, pentru salvgar
darea păcii in lume.

Cu sentimente de adîncă prețuire, de 
dragoste și de nemărginită recunoștin
ță, tineretul aflat- în anii de pregăti
re școlară și dascălii lor Iși înalță 
gîndurile către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu, 
pentru deosebita grijă ce o poartă 
asigurării celor mai bune condiții 
de creștere și formare a tinerelor ge
nerații, de asigurare a dezvoltării co
piilor și tineretului in liniște și în pace.

în acest trimestru, în toate uni
tățile de învățămînt din Capitală, în 
cadrul orelor de curs, de dirigenție, al 
manifestărilor cultural-artistice ale e- 
levilor, al adunărilor cadrelor didacti
ce și al organizațiilor de . pionieri și 
U.T.C., se manifestă cu pregnanță o 
deplină șl unanimă adeziune la stră
lucitele inițiative de pace ale secreta
rului general al partidului, la Apelul 
pentru dezarmare și pace al Frontu
lui Democrației și Unității Socialiste — 
expresie a spiritului constructiv și uma
nist în care, partidul nostru, personal 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, desfășoară 
întreaga activitate de dezvoltare și de 
formare pentru viitor a întregului nos
tru tineret.

Cadrele didactice din Capitală — așa 
cum s-a evidențiat cu prilejul adună

rilor ce au avut și au loc în unitățile 
de învățămînt — și-au reafirmat hotă- 
rîrea de a depune întreaga lor capa
citate și întregul lor efort pentru a e- 
duca elevii ce le sînt încredințați în 
spiritul politicii și inițiativelor de pace 
ale secretarului general al partidului 
nostru, al hotărîrii de a-șl aduce cît 
mai activ aportul lor la triumful păcii 
in întreaga lume.

Prin învățătură ți muncă 
pentru pace 
(Urmare dia pag. 1)

nestrămutate de a spune un NU !, hotărît 
înarmărilor și pregătirilor pentru 
război. în același timp, adunarea și-a 
exprimat deplina însușire și aprobare 
a corpului didactic și tineretului șco
lar pentru noua inițiativă de larg ecou 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al partidului nostru și pentru 
Apelul pentru dezarmare și pace al 
Frontului Democrației și Unității So
cialiste. Stima și dragostea față de oa
meni, prețuirea tuturor bunurilor ma
teriale și spirituale create de omenire 
de-a lungul timpurilor sînt o supremă 
îndatorire în epoca noastră. De aceea, 
am primit cu mare bucurie și multă 
însuflețire noua inițiativă a iubitului 
nostru președinte ca să facem totul 
pentru înlocuirea nesăbuitei pustiiri, cu 
voința de pace a oamenilor. Această 
voință fermă a răsunat și în cuvinte
le profesorilor și elevilor care au vor
bit la adunarea noastră de pace.

S-a conturat și ceea- ce avem de 
făcut in activitatea noastră viitoare. 
Vom înfățișa și mai mult școlarilor 
noștri activitatea oamenilor muncii 
pentru făurirea unui viitor mai bun și 
mai frumos, lupta lor consecven^ pen
tru pace și progres. Vom exp, >a și 
vom întări, printr-o activitate instruc

tiv-educativă de calllaăd^^i^^inea 
noastră totală față de noua inițiativă 
de pace a președintelui republicii 
noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
față de ideile nobile cuprinse în Apel, 
care exprimă năzuințele fierbinți de 
pace ale întregii omeniri muncitoare.

Nevoia fierbinte de fapte
(Urmare din pag. I)

educativ al școlii începe de la întrebări: 
„ce este o fabrică?", „cine sînt strămoșii 
noștri?", „cum se naște grîul?“, „de ce 
să ne iubim patria?", „cum s-a născut 
partidul și cine este el?“, „de ce eu 
sînt șoim al patriei și nu comunist?", 
„cum se ajunge pe Lună?", „cum luptăm 
noi pentru pace?". întrebările izvorăsc 
fără stavilă, într-o diversitate uimitoa
re, iar copiii ne privesc cu ochi mi
rați, nerăbdători să afle răspunsurile.

Dar uriașa noastră voință de a educa 
copiii în spiritul apărări păcii și al iu
birii de patrie, de a transforma aceste 
sentimente în convingeri durabile are 
nevoie și se poate împlini numai prin 
imprescriptiva forță a faptelor care, 
astfel, devin aportul educatorului la 
scrierea istoriei cu mîinile și cugetele 
curate ale copiilor. O incursiune în is
toria patriei și a partidului devine 
vingătoare și luminează imaginile co
piilor pentru a înțelege ideile de bază 
ale Apelului pentru dezarmare și pace 
al Frontului Democrației și Unității So
cialiste, contribuția noii inițiative de 
pace a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului nostru.

Istoria o scriem noi prin munca 
noastră și prin tot ceea Ce transmitem 
urmașilor noștri.- E o nobilă menire șî, 
deopotrivă, o uriașă răspundere în care 
nevoia fierbinte de fapte devine ea în
săși o școală a educației copiilor din 
grădinițe în spiritul păcii și al iubirii 
de patrie.
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